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ВВЕДЕНИЕ 

 

Преподавание дисциплины "Бухгалтерский учет и отчетность" строится 

исходя из требуемого уровня базовой подготовки бакалавров направления 

"Экономика" по профилю "Прикладная экономика". 

Цель изучения дисциплины - формирование теоретических знаний и 

практических навыков по организации бухгалтерского учета и формированию 

отчетности предпринимательской деятельности, подготовке и представлению 

финансовой информации различным пользователям для выработки, обоснования 

и принятия решений в области финансовой политики, управления экономикой, а 

также налогообложения.  

В ходе изучения дисциплины "Бухгалтерский учет и отчетность" ставятся 

следующие задачи: 

1)  Приобретение системы знаний о бухгалтерском учете как одной из 

функций предпринимательской деятельности, направленной на получение 

результатов финансово-хозяйственной деятельности; 

2)  Изучение методики и порядка ведения бухгалтерского учета активов, 

капитала, резервов и обязательств, составления отчетности; 

3)  Изучение законодательных и нормативных документов по 

регулированию бухгалтерского учета, финансовой отчетности;  

4)  Организация информационной системы для заинтересованных 

пользователей; 

5)  Подготовка и представление финансовой информации, 

удовлетворяющей требованиям различных пользователей (внутренних и 

внешних). 

В результате изучения дисциплины «Бухгалтерский учет и отчетность» 

студенты должны: 

знать:  

- цели, задачи и основные принципы бухгалтерского учета; 

- основные нормативные и инструктивные материалы по организации и 

методике ведения бухгалтерского учета; 

- прогрессивные формы и методы ведения учета в организациях 

различных организационно-правовых форм (систему сбора, обработки 

подготовки информации); 

- первичную документацию, регистры и формы отчетности 

бухгалтерского учета; 

- возможности современных технических средств сбора, передачи и 

обработки учетной информации; 

уметь:  

- использовать систему знаний о принципах бухгалтерского учета для 

разработки и обоснования учетной политики организации; 

- организовывать и осуществлять бухгалтерский учет в организациях всех 

форм собственности; 

- использовать прогрессивные формы и методы учетно-экономической 

работы, обеспечивая реализацию учетного процесса; 
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- контролировать соблюдение законности при использовании денежных, 

материальных и финансовых ресурсов; 

- составлять бухгалтерскую отчетность, обеспечивая ее соответствие 

установленной форме и достоверность информации; 

- разрабатывать инструктивные указания и другие нормативные 

документы по вопросам учета, контроля и анализа финансово-хозяйственной 

деятельности организации; 

- самостоятельно принимать решения по вопросам, связанным с учетно-

экономической деятельностью, излагать свое мнение письменно и устно, 

выступать с отчетами и докладами; 

владеть:  

- навыками формирования и обобщения учетной информации, ее 

использования для принятия управленческих решений, составления 

бухгалтерской отчетности. 

Дисциплина "Бухгалтерский учет и отчетность" относится к основной 

профессиональной образовательной программы бакалавриата по направлению 

подготовки 38.03.01 Экономика, профиль «Прикладная экономика».  

Полученные знания являются базой для изучения всех других 

профессиональных дисциплин: финансы; анализ финансово-хозяйственной 

деятельности, корпоративные финансы. 

Приступая к занятиям, необходимо тщательно подобрать рекомендуемую 

литературу. После изучения всех тем дисциплины студент должен выполнить 

расчетно-графическую работу (РГР).  

Дисциплина «Бухгалтерский учет и отчетность» изучается в 3, и 4 

семестрах образовательной программы бакалавра.  

В 3-м семестре предусматриваются две лекции по темам: 

1) Бухгалтерский учет как часть информационной учетной системы 

экономического субъекта. 

2) Предмет и метод бухгалтерского учета. 

3) Учет денежных средств и текущих расчетов и обязательств.  

4) Учет запасов.  

5) Учет основных средств 

6) Учет затрат на производство 

и три практических занятия по теме 3 «Учет денежных средств», теме 7 

«Учет доходов и финансовых результатов». 

В этом же 3 семестре проводится аттестация результатов освоения 

соответствующих тем в форме зачета. 

В 4 семестре предусматриваются также пять лекций и четыре 

практических занятия по темам: 

8) Общие правила формирования бухгалтерской (финансовой) отчетности. 

9) Формирование и сдача отчетности микропредприятий. 

10) Бухгалтерский баланс и его аналитические возможности. 

11) Отчет о финансовых результатах. 

12) Отчет об изменениях капитала. 

13) Отчет о движении денежных средств. 
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14) Пояснение к бухгалтерской (финансовой) отчетности. 

15) Публичность бухгалтерской отчетности. 

В этом же 4 семестре выполняется РГР и проводится аттестация по 

дисциплине в форме экзамена. 

Настоящее учебно-методическое пособие представляет собой комплекс 

систематизированных материалов по изучению  дисциплины "Бухгалтерский 

учет и отчетность", которая включает порядок отражения в бухгалтерском учете 

операций хозяйственно-финансовой деятельности организаций с учетом 

требований нормативных документов по ведению бухгалтерского учета в 

Российской Федерации и составлению отчетности для студентов заочной формы 

обучения.  

Материал расположен по разделам.  

Первый раздел учебно-методического пособия тематический, содержит 

тематический план и советы по изучению тем курса, а также вопросы для 

изучения.  

Второй раздел содержит методические указания по подготовке к 

практическим занятиям для всех тем дисциплины и по отдельным темам.  

В пособие включены сведения по расчетно-графической работе и 

методические указания по ее выполнению.  

Расчетно-графическая работа позволит обобщить весь изучаемый 

материал, определить результат хозяйственной деятельности, заполнить 

основные регистры бухгалтерского учета, бухгалтерский баланс и отчет о 

финансовых результатах, а также составить расчет стоимости чистых активов. 

В качестве приложения приведены бланки Бухгалтерского баланса и 

Отчета о финансовых результатах.  

Учебно-методическое пособие содержит также заключение и список 

рекомендуемых источников.  

В заключении даны рекомендации по дальнейшему изучению предмета, а 

также перспективы развития дисциплины. 

Особенностью заочной формы обучения является значительный объем 

самостоятельной работы студента. 

Во время установочных и обзорных лекций изучается большая часть тем 

всей дисциплины, но в краткой форме. Главное внимание уделяется наиболее 

трудным для освоения вопросам или новой информации, еще не отраженной в 

учебниках. Затем студенты должны самостоятельно проработать материал, 

используя основные источники, рекомендованные в списке литературы.  

Рекомендации призваны помочь студентам освоить основные 

принципиальные положения, необходимые для решения практических задач.  

Методические указания подготовлены в соответствии с учебной 

программой курса (Бухгалтерский учет и отчетность) и содержат наставления по 

изучению всех тем. 

Материал в учебно-методическом пособии излагается не по принципу 

ведения бухгалтерского учета различных экономических субъектов, а по 

участкам бухгалтерской деятельности (учет денежных средств, учет 

нематериальных активов, расчетов с поставщиками). Такое изложение 
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материала позволит студентам уяснить то общее, что делает учет учетом. 

Студент должен понять, что бухгалтерский учет и отчетность – это 

универсальный язык, созданный несколькими поколениями специалистов для 

описания фактов хозяйственной жизни любого экономического субъекта – от 

микро-предприятия до акционерного общества. 

Для того чтобы учащийся мог проверить себя, по каждой теме приведены 

вопросы для самоконтроля. По некоторым из них нет прямого ответа в 

нормативных документах и учебниках, однако, ответ присутствует в неявном 

виде и после определенных размышлений студент может найти правильный и 

убедительный ответ на любой из этих вопросов. 

 

1 Тематический план по дисциплине и методические указания                           

по её изучению 

 

Тема 1. Бухгалтерский учет как часть информационной системы эко-

номического субъекта 

Форма занятия – лекция 

Вопросы для изучения 

1) Понятие о хозяйственном учете, его виды, учетные измерители. 

2) История зарождения бухгалтерского учета. 

3) Определение и основные задачи бухгалтерского учета. 

4) Пользователи бухгалтерской информации. 

5) Основные правила (принципы) бухгалтерского учета. 

6) Международные бухгалтерские принципы. 

7) Система нормативного регулирования бухгалтерского учета и 

отчетности в России. 

8) Основные нормативные документы, определяющие методологические 

основы, порядок организации и ведения бухгалтерского учета в организациях 

Российской Федерации. 

 

Методические указания по изучению темы  

Цель темы – получить представление о месте бухгалтерского учета в 

системе управления хозяйствующим субъектом (акционерным обществом, 

организацией, предприятием) и понять информационную роль бухгалтерского 

учета в современной экономике. 

В результате изучения темы будут получены знания по следующим 

вопросам: понятие, цель и основные задачи бухгалтерского учета; пользователи 

бухгалтерской информации; определение объектов бухгалтерского учета. 

Методические материалы к занятию 

По действующему законодательству в России применяется единая система 

бухгалтерского учета. Согласно статье 71 Конституции Российской Федерации в 

ведении Российской Федерации находится официальный статистический и 

бухгалтерский учет. Основным нормативным документом обязательным к 

применению в России является Федеральный закон от                06.12.11 г. № 402 
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ФЗ «О бухгалтерском учете» Этот закон дает следующее определение 

бухгалтерского учета: «…формирование документированной 

систематизированной информации об объектах, предусмотренных настоящим 

Федеральным законом, и составление на её основе бухгалтерской (финансовой) 

отчетности». 

Такая формулировка определяет учет как деятельность, в которой 

бухгалтер формирует информацию, создает новое информационное сообщение 

для заинтересованных пользователей. 

Перед бухгалтерским учетом стоят две цели: 1) представление 

информации, необходимой для управления ресурсами организации, что дает 

возможность принимать наиболее действенные экономические решения с 

минимальными затратами, и 2) обеспечение контроля деятельности лиц, занятых 

в хозяйственных процессах, соблюдение правоотношений между организациями 

и между лицами внутри организации. 

Бухгалтерский учет – это определенный специфический язык, 

воспроизводящий реально протекающие хозяйственные процессы. В этих 

процессах участвуют не только объекты (ценности), но и субъекты, физические 

и юридические лица, работающие с ценностями. Поэтому в бухгалтерском учете 

отражают не только средства, но и права и обязательства лиц, участвующих в 

хозяйственном процессе. Бухгалтерский учет устанавливает правила учета 

фактов хозяйственной жизни в их экономическом и юридическом аспектах. 

Экономический аспект бухгалтерского учета проявляется в его связи с 

экономиками различных отраслей деятельности.  

 Юридический аспект бухгалтерского учета обуславливает его 

взаимосвязь с правом; можно сказать, что бухгалтерский учет является частным 

случаем хозяйственного права. 

Специфические особенности современного бухгалтерского учета делают 

его необходимым для информационного обеспечения внутренних и внешних 

пользователей. 

Сущность учетной политики состоит в сочетании дозволенных законом 

предписаний и самостоятельности администрации экономических субъектов в 

выборе способов ведения учета. 

Учетная политика для целей бухгалтерского учета формируется на основе 

Федерального закона «О бухгалтерском учете» № 402 ФЗ от 06.12.2011 г., 

Положения по бухгалтерскому учету «Учетная политика организации» (ПБУ 

1/2008) утв. Приказом Минфина РФ от 6.10.2008 г. № 106н. 

Полный перечень того, что должна включать учетная политика 

организации, приведен в ПБУ 1/2008. 

Согласно ПБУ 1/2008 при формировании учетной политики существует 

возможность выбирать наиболее выгодный способ из нескольких, допустимых 

законодательством РФ.  

Структура учетной политики может включать три раздела: методический, 

организационный, технический и представлена в таблице 1. 

 

Таблица 1 – Структура учетной политики 
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Финансовый учет 

Часть 1 

Налоговый учет 

Часть 2 

Методический раздел 

Общие положения Общие положения 

Методы оценки активов и обязательств Определение налогового режима и 

перечня налогов, уплачиваемых 

организацией 

Утверждение первичных учетных 

документов 

Определение объекта налогообложения 

Регистры бухгалтерского учета Метод признания доходов и расходов в 

целях налогообложения 

Рабочий план счетов Расчет налоговой базы и сумм налога 

Учет на забалансовых счетах Регистры налогового учета 

Порядок и сроки проведения 

инвентаризации активов и обязательств 

Рабочий план счетов 

Рекомендованная внешняя отчетность Налоговая отчетность 

Проведение внутреннего контроля за 

фактами хозяйственной жизни 

 

Организационный раздел 

Должностные инструкции, функции, 

права, обязанности и ответственность по 

ведению бухгалтерского учета 

Должностные инструкции, функции, 

права, обязанности и ответственность по 

ведению налогового учета  

График документооборота и регламенты 

учетных работ 

График документооборота и регламенты 

учетных работ 

Порядок и сроки хранения документов Порядок и сроки хранения документов 

Технический раздел 

«1С:Предприятие 8. Бухгалтерия сельскохозяйственного предприятия» на платформе 

«1С:Предприятие 8».Многофункциональное отраслевое решение для ведения 

бухгалтерского и налогового учетов в организациях с любой системой 

налогообложения,  включая подготовку регламентированной и специализированной 

отчетности. 

 

Учетную политику для целей бухгалтерского и налогового учета 

формируют исходя из условий хозяйствования и величины организации, вида 

деятельности. Например, применительно к малому предпринимательству в 

содержании учетной политики необходимо отразить льготы, предоставляемые 

государством, а именно: льготные режимы налогообложения; упрощенные 

правила бухгалтерского учета. Рыбохозяйственные организации могут 

применять единый сельскохозяйственный налог и упрощенную систему 

налогообложения. Для применения льготных режимов законодательством 

определены условия налогообложения. Наибольшие льготы предоставлены 

режимом налогообложения в виде единого сельскохозяйственного налога. 

Список рекомендуемых источников: [12], [13], [18], [29], [33], [35]. 
 

Тема 2. Предмет и метод бухгалтерского учета 

Форма занятия – лекция 

Вопросы для изучения: 

1) Предметы и объекты бухгалтерского учета. 

2) Метод бухгалтерского учета и его элементы. 
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3) Документирование фактов хозяйственной жизни. 

4) Инвентаризация имущества и финансовых обязательств. 

5) Оценка имущества и обязательств. 

6) Содержание и строение бухгалтерского баланса. 

7) Счета и двойная запись. 

8) Синтетический и аналитический учет. 

9) Учетные регистры. Оборотные ведомости. Формы бухгалтерского 

учета. 

10) План счетов бухгалтерского учета. 

11) Организация бухгалтерского учета. 

 

Методические указания по изучению темы  

Сфера применения бухгалтерского учета - организация. 

Предмет бухгалтерского учета - хозяйственная деятельность организации. 

Объектами или составляющими частями предмета являются факты 

хозяйственной жизни, активы, обязательства, источники финансирования его 

деятельности, доходы, расходы и иные объекты в случае если это установлено 

федеральными стандартами. Метод, приёмы и способы бухгалтерского учета 

собственные, присущие только ему и заимствованные из других научных 

дисциплин. 

Цель темы - помочь студентам освоить основные положения, необходимые 

для практических решений задач.  

В результате изучения темы будут получены знания по следующим 

вопросам: оценка и калькуляция, документирование фактов хозяйственной 

жизни, бухгалтерский баланс и отчетность, счета и двойная запись, 

синтетический и аналитический учет. 

Методические материалы к занятию 

Предмет бухгалтерского учета – факты хозяйственной деятельности 

экономического субъекта. Объектами или составными частями предмета Закон 

о бухгалтерском учете определил следующие понятия: факты хозяйственной 

жизни, активы, обязательства, источники финансирования деятельности, 

доходы, расходы, иные объекты в случае, если это установлено федеральными 

стандартами. Определения этих объектов в Законе нет. По нашему мнению, 

актив представляет собой имущество, которое экономические субъекты должны 

показывать в активах своих балансов согласно действующим нормативным 

документам. Бухгалтерский баланс активы подразделяет на две группы: 

внеоборотные активы и оборотные активы.  

Бухгалтерский баланс пассивы делит на две составляющие: собственный 

капитал (обязательства перед собственниками) и заемный капитал 

(обязательства перед другими организациями и физическими лицами). Метод 

любой науки представляет собой приемы и способы, при помощи которых 

познается ее предмет. Приемы бухгалтерского учета делят на собственные, 

присущие только ему и заимствованные у других научных дисциплин. К 

собственным приемам бухгалтерского учета относятся: оценка и калькуляция; 
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документирование фактов хозяйственной жизни; бухгалтерский баланс и 

отчетность; счета и двойная запись; синтетический и аналитический учет.  

Бухгалтерский учет является стоимостным учетом, его отличает 

обобщающий характер получаемой информации, а один из методов обобщения 

– оценка. Оценка – это отражение всех объектов учета в едином денежном 

измерителе. Правила оценки отдельных активов и обязательств установлены 

действующими нормативными документами.  

Бухгалтерский баланс – наиболее важная форма бухгалтерской 

финансовой отчетности. Он содержит показатели, характеризующие 

финансовые, кредитные и расчетные отношения экономического субъекта на 

отчетную дату. 

Отчетный баланс разделяется на две равновеликие составляющие – актив 

и пассив. Приказом от 2 июля 2010 г. № 66н «О формах бухгалтерской 

отчетности организаций» утверждена анкетная форма бухгалтерского баланса, в 

которой вначале располагают все показатели актива, а вслед за ними все 

показатели пассива баланса.  

Основным элементом бухгалтерского баланса является статья. Балансовая 

статья — это числовой показатель, далее неделимый в данном балансе, 

характеризующий определенный вид хозяйственных средств (активная статья) 

или их источников (пассивная статья). Статьи объединены в разделы, что 

облегчает обозрение и анализ информации, содержащейся в балансе. Например, 

активная статья «Основные средства», пассивная – «нераспределенная прибыль 

(непокрытый убыток)». Итог актива равен итогу пассива баланса. Общий итог 

показателей актива и пассива называют «валютой» бухгалтерского баланса. 

Форма бухгалтерского баланса приведена в приложении 1. 

Счета бухгалтерского учета — это способ классификации объектов и 

отражения на них фактов хозяйственной жизни. Каждый счет состоит из двух 

противоположных сторон, имеющих наименование «Дебет» (он должен) и 

«Кредит» (он верит). Счета бухгалтерского учета тесно связаны с бухгалтерским 

балансом. Различают активные, пассивные и активно-пассивные счета. 

Изменения средств организации являются результатом фактов хозяйственной 

жизни, которые учитываются на счетах способом двойной записи. 

Факты хозяйственной жизни записываются на двух взаимосвязанных 

счетах бухгалтерского учета дважды (методом двойной записи): в дебет одного 

и в кредит другого счета в одной и той же сумме.  

Двойная запись фактов хозяйственной жизни приводит к взаимосвязи 

между счетами. Эта взаимосвязь называется корреспонденцией счетов.  

Счета и корреспонденции приведены в Плане счетов бухгалтерского учета 

финансово-хозяйственной деятельности и Инструкции по его применению.  

Текущий учет на счетах бухгалтерского учета ведется с различной 

степенью детализации учетных данных.  

Для получения информации используют соответственно синтетические и 

аналитические счета. Синтетические счета ведутся только в денежном 

измерении, а аналитические счета, содержат не только денежные, но и 

натуральные или трудовые показатели. 
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Кроме синтетических и аналитических счетов, на практике применяются 

еще субсчета. Субсчета – это промежуточное учетное звено между 

синтетическим и аналитическим счетом. 

Документирование фактов хозяйственной жизни состоит из двух этапов: 

оформления первичным учетным документом и регистрации в регистрах 

бухгалтерского учета. Требования к составлению, формат и обязательные 

реквизиты первичных учетных документов и учетных регистров закреплены в 

Федеральном законе «О Бухгалтерском учете» (Глава 2 «Общие требования к 

бухгалтерскому учету», ст. 9, 10). 

Первичные учетные документы и учетные регистры составляются на 

бумажном носителе и (или) в виде электронного документа, подписанного 

электронной подписью. 

Процесс движения учетных документов от момента их выписки 

(составления, возникновения), оперативного использования, бухгалтерской 

обработки, записи в учетные регистры и до сдачи их в архив на хранение 

называют документооборотом. 

Список рекомендуемых источников: [13], [14], [34], [38], [61]. 

 

Тема 3. Учет денежных средств, текущих расчетов и обязательств   

Форма занятия – лекция 

Вопросы для изучения 

1) Учет кассовых операций. 

2) Учет операций на расчетных счетах. 

3) Учет операций на валютных счетах. 

4) Учет денежных средств на прочих счетах. 

5) Учет подотчетных сумм. 

6) Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками. 

7) Учет расчетов с покупателями и заказчиками. 

8) Порядок создания и учета резервов по сомнительным долгам. 

9) Учет расчетов с разными дебиторами и кредиторами. Учет расчетов с 

участниками (учредителями) по вкладам в уставный капитал.  

10) Учет расчетов с подотчетными лицами. Учет расчетов с работниками 

организации по прочим операциям. 

 

Методические указания по изучению темы 

Цель темы – освоить порядок учета денежных средств и текущих расчетов. 

В результате изучения темы будут получены знания по следующим 

вопросам: бухгалтерский учет операций по расчетному счету; учет наличия и 

движения денежных средств в кассе; учет денежных средств на специальных 

счетах в банке и переводов в пути; порядок учета денежных средств выраженных 

в иностранной валюте; учет расчетов с поставщиками и подрядчиками. Учет 

расчетов с покупателями и заказчиками; оценка дебиторской и кредиторской 

задолженности, ее влияние на финансовые результаты; учет расчетов с 

подотчетными лицами; учет резерва по сомнительным долгам. 
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В процессе изучения темы следует уяснить, что денежные средства – 

важнейший вид активов организации, представляющих собой средства в 

российской и иностранной валютах, легко реализуемые ценные бумаги, 

платежные и денежные документы. Могут находиться в кассе, на расчетном и 

валютных счетах в кредитных организациях как на территории страны, так и за 

ее пределами.  

Изучая порядок бухгалтерской регистрации фактов хозяйственной жизни 

на основе сведений, содержащихся в первичных документах студент должен 

видеть и хозяйственные процессы, и лиц, участвующих в них. Применительно к 

учету денежных средств студент должен уметь видеть за кассой – кассира, за 

расчетным счетом – банк. 

Методические материалы к занятию 

Основной формой денежных расчетов являются безналичные, 

осуществляемые путем перечисления денег со счета плательщика на счет 

продавца.  

Для учета операций по расчетному счету открывается счет 51 "Расчетные 

счета". Если у предприятия открыто несколько расчетных счетов в банках, то 

открывается необходимое количество субсчетов (для каждого расчетного счета, 

открытого в банке, открывается отдельный субсчет). 

Правила учета кассовых операций установлены Указанием Банка России 

от 11.03.2014 г. № 3210-У "О порядке ведения кассовых операций юридическими 

лицами и упрощенном порядке ведения кассовых операций индивидуальными 

предпринимателями и субъектами малого предпринимательства" 

Для учета кассовых операций открывается счет 50 "Касса".  

Специальные счета открываются банком для обособленного хранения 

части безналичных денежных средств клиента, предназначенных для 

конкретных целей. К ним относятся: счет 55 "Специальные счета в банках" и счет 

57 «Переводы в пути». 

Корреспонденции счетов представлены в таблице 2. 

 

Таблица 2 - Основные корреспонденции счета 57 «Переводы в пути» 
Дебет Кредит Факт хозяйственной жизни 

57 50 Осуществлен денежный перевод 

57 52 Перечислена часть валютной выручки для продажи 

51,52 57 Зачислены переводы на счета в банке 
 

Для учета денежных средств, выраженных в иностранной валюте, и 

валютных операций открывается счет 52 "Валютные счета", на каждый вид 

валюты открывается отдельный субсчет. Учет на счете 52 "Валютные счета" 

ведется в рублевом эквиваленте. 

Валютный счет организация открывает в уполномоченном банке. Он 

состоит из двух валютных счетов - текущего и транзитного. Валюта, получаемая 

на внутреннем рынке, зачисляется банком непосредственно на текущий счет 

организации. Транзитный валютный счет используется для продажи валютной 

выручки. 
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Счет 52 "Валютные счета" - активный, балансовый, денежный. Сальдо 

дебетовое. Для отражения операций непосредственно в иностранной валюте 

открываются формы аналитического учета. К счету могут быть открыты 

соответствующие субсчета. 

Для целей бухгалтерского учета оценка валютных средств состоит в 

определении рублевого эквивалента сумм, выраженных в иностранной валюте.  

Действующий план счетов бухгалтерского учета в разделе 5 «Денежные 

средства» содержит счет 58 «Финансовые вложения» и 59 «Резервы под 

обесценение финансовых вложений». Счёт 58 «Финансовые вложения 

предназначен для обобщения информации о наличии и движении инвестиций 

организации в государственные ценные бумаги, акции, облигации и иные 

ценные бумаги других организаций, уставный (складочный) капитал других 

организаций, а также предоставленные другим организациям займы. Счёт 59 

«Резервы под обесценение финансовых вложений» предназначен для обобщения 

информации о наличии и движении резервов под обесценение финансовых 

вложений организации. 

В процессе изучения темы следует обратить внимание на моменты 

контрольных сверок прав и обязательств лиц, чья деятельность отражается в 

учете.  

Студент должен знать, что стоимость активов, полученных от 

поставщиков, контролируется суммой их оплаты. Для осуществления этого 

контроля в аналитическом учете по счету 60 "Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками" учет ведется по каждому поставщику по отдельным договорам 

поставки.  

 

Таблица 3 - Основные корреспонденции счёта 60 «Расчёты с поставщиками и 

подрядчиками» 
Дебет Кредит Факт хозяйственной жизни 

08 60 Отражена стоимость приобретенных отдельных 

объектов основных средств и нематериальных 

активов 

19 60 Отражена сумма НДС, включённая в счёт - фактуру 

по полученным ценностям 

60 51 Выдан аванс поставщику (подрядчику) 

 

Студенты также должны знать, что продажа товаров (работ, услуг) 

контролируется поступлением денежных средств от покупателей. Для 

осуществления такого контроля в аналитическом учете по счету 62 "Расчеты с 

покупателями и заказчиками" учет ведется по каждому предъявленному 

покупателям (заказчикам) счету.  
 

Таблица 4 - Основные корреспонденции счёта 62 «Расчёты с покупателями и 

заказчиками» 
Дебет Кредит Факт хозяйственной жизни 

62.1 90 Начислен доход от продаж 

62.1 91 Начислен доход от реализации ОС, ТМЦ 
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51 62.1 Получена оплата 

51 62.2 Получен аванс 

 

Операции по расчётам с бюджетами по налогам и сборам, уплачиваемым 

организациями, и по налогам, удерживаемым с работников организаций, 

отражаются на счёте 68 «Расчёты по налогам и сборам». На счёте 68 

открываются отдельные счета для учёта начислений по каждому налогу. 

Аналитический и синтетический учёт на счёте 68 «Расчёты по налогам и сборам» 

обеспечивает возможность раздельного ведения учёта начисленных сумм 

налога: по видам бюджетов (федеральный, бюджет субъекта РФ, местный 

бюджет); по видам налоговых расчётов (основная сумма, штрафы, пени и т.д.). 

По кредиту счёта отражаются суммы начисленных налогов, причитающихся по 

налоговым декларациям к взносу в бюджет.  
 

Таблица 5 - Основные корреспонденции счёта 68 «Расчёты по налогам и 

сборам» 
Дебет Кредит Факт хозяйственной жизни 

70 68.1 Начислен НДФЛ 

90.3 68.2 Начислен НДС 

99 68.4 Начислен налог на прибыль 

91.2 68.8 Начислен налог на имущество 

 

Расчёты по страховым взносам (социальному страхованию, пенсионному 

обеспечению и обязательному медицинскому страхованию) отражаются на 

синтетическом счёте 69 «Расчёты по социальному страхованию и обеспечению». 

На счёте 69 «Расчёты по социальному страхованию и обеспечению» 

открываются отдельные счета для учёта начислений и платежей по каждому 

виду расчётов. Аналитический учёт ведётся по видам расчётов и по 

наименованиям отделений фондов.  

 

Таблица 6 - Основные корреспонденции счёта 69 «Расчёты по социальному 

страхованию и обеспечению» 
Дебет Кредит Факт хозяйственной жизни 

20 69.1 Начислены взносы по социальному страхованию в 

ФСС  

20 69.2 Начислены взносы в ПФР 

20 69.3 Начислены взносы по обязательному медицинскому 

страхованию 

Для учёта различных расчётных отношений с другими предприятиями, 

организациями, отдельными лицами используют активно-пассивный счёт 76 

«Расчёты с разными дебиторами и кредиторами», к нему могут быть открыты 

субсчета по видам расчетов. Аналитический учёт по счёту 76 «Расчёты с 

разными дебиторами и кредиторами» ведут по каждому дебитору и кредитору.  
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Таблица 7 - Основные корреспонденции счёта 76 «Расчёты с разными 

дебиторами и кредиторами» 
Дебет Кредит Факт хозяйственной жизни 

76.1 51 Перечислены платежи по имущественному личному 

и добровольному страхованию с расчётного счёта 

организации 

76.2 60 Предъявлена претензия к поставщикам за нарушение 

сроков поставки 

23 76.8 Перечислено за ремонт помещения 

 

Одним из главных инструментов контроля за состоянием расчетов с 

дебиторами и кредиторами является инвентаризация расчетов. Инвентаризация 

расчетов заключается в проверке обоснованности сумм числящихся на счетах 

бухгалтерского учета и подтверждается актом взаимной сверки. 

Учёт операций по расчётам с работниками по суммам, выданным им под 

отчёт на хозяйственные и операционные расходы, ведется на счёте 71 «Расчёты 

с подотчетными лицами». 

Аналитический учёт ведётся в разрезе подотчётных лиц и подразделений 

по каждой авансовой выдаче и каждому авансовому отчёту.  

 

Таблица 8 - Основные корреспонденции счёта 71 «Расчёты с подотчетными 

лицами» 
Дебет Кредит Факт хозяйственной жизни 

71 50(51) Выданы деньги под отчёт 

50 71 Остаток сумм возвращён в кассу 

 

Все виды расчётов с учредителями по вкладам в уставный капитал 

организации, по выплате доходов и т.п. учитываются на счёте 75 «Расчёты с 

учредителями». К счёту 75 «Расчёты с учредителями» могут быть открыты 

следующие субсчета: счёт 75-1 «Расчёты по вкладам в уставный капитал» и счёт 

75-2 «Расчёты по выплате доходов».  

Учитываются расчёты с учредителями (участниками) по выплате им 

доходов, если они не являются работниками предприятия. 

 

Таблица 9 - Основные корреспонденции счёта 75 «Расчёты с учредителями» 
Дебет Кредит Факт хозяйственной жизни 

51 75 Взнос денег на расчётный счёт в качестве вклада 

50 75 Взнос наличных денег в кассу для обеспечения доли 

10(41) 75 Взнос ТМЦ в качестве вклада 

84 75 Начислены дивиденды 

В процессе изучения темы следует уяснить, что государственное 

регулирование оплаты труда включает: 

1)  Законодательное установление и изменение МРОТ в РФ; 

2)  Налоговое регулирование средств, направляемых на оплату труда 

предприятиями, а также доходов физических лиц; 

3)  Установление государственных гарантий по оплате труда. 
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Регулирование оплаты труда на основе договоров и соглашений 

обеспечивается: коллективными и индивидуальными договорами (контрактами). 

База для начисления страховых взносов определяется как сумма выплат и 

иных вознаграждений, начисленных налогоплательщиками в пользу физических 

лиц. 

Обязательное социальное страхование от несчастных случаев на 

производстве и профессиональных заболеваний является видом социального 

страхования. 

Регистром аналитического учета для расчетов по оплате труда является 

расчетно-платежная ведомость. 

 

Таблица 10 - Основные корреспонденции счёта 70 «Расчёты с персоналом по 

оплате труда» 
Дебет Кредит Факт хозяйственной жизни 

20 70 Начислена зарплата сотрудникам основного производства 

25 70 Начислена зарплата общепроизводственному персоналу 

26 70 Начислена зарплата административно-управленческому 

персоналу 

44 70 Начислена зарплата коммерческого отдела, отдела продаж 

 

Список рекомендуемых источников: [3], [8], [15], [35], [37], [56]. 

 

Тема 4. Учет запасов 

Форма занятия – лекция 

Вопросы для изучения 

1) Учет приобретения материалов. 

2) Учет расхода материала в производстве. 

3) Учет продажи и прочего выбытия материалов. 

4) Учет выпуска продукции, приобретения, недостач и потерь товаров. 

5) Учет отгруженной продукции и товаров. 

6) Учет расходов на продажу продукции и товаров. 

7) Учет продажи готовой продукции и товаров.  

 

Методические указания по изучению темы  

Цель темы – освоить организацию аналитического и синтетического учета 

запасов. 

В результате изучения темы будут получены знания по следующим 

вопросам: понятие и оценка материалов, документальное оформление движения 

материалов, учет материалов на складе и в бухгалтерии; выбор варианта 

синтетического учета материалов; особенности отражения в бухгалтерском 

учете результатов инвентаризации. Понятие, оценка готовой продукции и 

товаров. Документальное оформление наличия и движения готовой продукции и 

товаров. Счета бухгалтерского учета продукции, товаров и расходов на продажу. 

Учет выпуска продукции, приобретения, недостач и потерь товаров. Учет 

отгрузки и продажи продукции и товаров, расходов на продажу. 
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Правила формирования в бухгалтерском учете информации о 

материальных запасах организации сформированы в ФСБУ5/91 "Запасы". 

В процессе изучения темы следует уяснить, что материалы – часть запасов 

организации, представляющая собой исходное сырье для производства готовой 

продукции, либо используемая при выполнении работ, оказании услуг, а запасы 

– это готовая продукция, товары, материалы и незавершенное производство. 

Методические материалы к занятию 

Поступление материалов в организацию осуществляется по договорам 

поставки, путем изготовления материалов силами самой организации; внесения 

в счет вклада в уставный капитал, получения организацией безвозмездно.  

Правовые основы, определяющие порядок формирования договора 

поставки, определены в главе 30 §3 "Поставка товаров" ГК РФ. 

Бухгалтерские записи, отражающие учет поступления материалов от 

поставщиков по договору поставки представлены в таблице 11. 

 

Таблица 11 - Учет поставки материалов 
Дебет 

счета 

Кредит 

счета 
Описание операции Сумма Документ-основание 

10 60 Поступление материалов 

от поставщика на склад 

организации 

Стоимость 

материалов 

без НДС 

Товарная накладная  

Приходный ордер  

19 60 Сумма НДС, относящегося 

к полученным материалам 

Сумма НДС Товарная накладная,  

Счет-фактура 

68 19 Сумма НДС к 

возмещению из бюджета 

Сумма НДС Счет-фактура, Книга 

покупок, Товарная 

накладная  

60 51 Факт погашения 

задолженности 

поставщику 

Покупная 

стоимость 

товаров 

Банковская выписка, 

Платежное поручение 

 

Бухгалтерские записи, отражающие учет поступления материалов от 

подотчетных лиц на основании авансовых отчетов и прилагаемых к ним 

первичных документов представлены в таблице 12.  
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Таблица 12 - Учет поступления материалов от подотчетных лиц 
Дебет 

счета 

Кредит 

счета 
Описание операции Сумма 

Документ-

основание 

71 50,51 Выдача денежных 

средств из кассы 

организации 

подотчетному лицу 

Сумма, 

выданная в 

подотчет 

Расходный 

кассовый ордер  

10 60,71 Поступление материалов 

от поставщика на склад 

организации на 

основании авансового 

отчета.  

Стоимость 

материалов без 

НДС 

Товарная 

накладная 

Приходный 

ордер  

60 71 Оплата поставщику 

подотчетным лицом за 

полученные материалы 

Покупная 

стоимость 

материалов 

Бухгалтерская 

справка-расчет, 

Авансовый 

отчет 

 

В соответствии с п. 83 Методических указаний по бухгалтерскому учету 

материально-производственных запасов транспортно-заготовительные расходы 

(ТЗР) организации принимаются к учету путем отнесения ТЗР на отдельный счет 

15 "Заготовление и приобретение материалов; отнесения ТЗР на счет 10 

"Материалы". 

Вариант учета ТЗР устанавливается организацией самостоятельно и 

отражается в учетной политике. 

Под отпуском материалов понимается их выдача со склада в производство 

для изготовления продукции (выполнения работ, оказания услуг), а также расход 

материалов для управленческих нужд. 

По мере отпуска материалов со складов они списываются со счетов учета 

материалов и зачисляются на соответствующие счета учета затрат. В таблице 13 

представлены бухгалтерские записи списания материалов на производственные 

и управленческие нужды. 

 

Таблица 13 - Учет списания материалов на производственные и управленческие 

нужды 
Дебет 

счета 

Кредит 

счета 
Описание операции Сумма Документ-основание 

20 10 Отпущены 

материалы в 

производство  

Себестоимость 

материалов 

Лимитно-заборная карта, 

Требование-накладная, 

Накладная  

23 10 Отпущены матери-

алы во вспомогатель-

ные производства  

Себестоимость 

материалов 

Лимитно-заборная карта, 

Требование-накладная, 

Накладная  

25 10 Отпущены материа-

лы на общепроизвод-

ственные нужды  

Себестоимость 

материалов 

Лимитно-заборная карта, 

Требование-накладная, 

Накладная  

26 10 Отпущены 

материалы на 

общехозяйственные 

нужды  

Себестоимость 

материалов 

Лимитно-заборная карта 

(ТМФ № М-8), 

Требование-накладная (ТМФ 

№ М-11), 

Накладная (ТМФ № М-15) 
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Списание материалов осуществляется также в случаях: 

1) Негодности по истечении сроков хранения; 

2) Морального устаревания; 

3) Недостач, хищений или порчи. 

Подготовка информации для принятия решения о списании материалов 

осуществляется Комиссией, назначенной руководителем организации с 

участием материально-ответственного лица. Комиссия составляет Акт на 

списание материалов. 

Учет готовой продукции осуществляют на активном счете 43 «Готовая 

продукция». Этот счет используется организациями отраслей материального 

производства. Синтетический учет готовой продукции может осуществляться в 

двух вариантах: без использования счета 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» 

и с использованием счета 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)». Схематично 

факты хозяйственной жизни на счетах 20 «Основное производство», 43 «Готовая 

продукция», 45 «Товары отгруженные», 90 «Продажи» представлены на рисунке 

1. 

 

 
Рисунок 1 - Схема учета фактов хозяйственной жизни на счетах 20, 43, 45, 90 

 

Под цифрой один понимается стоимость готовой продукции по учетным 

ценам, а цифра два обозначает отклонения фактической себестоимости от 

стоимости по учетным ценам. 

Оприходование готовой продукции по учетным ценам оформляют 

бухгалтерской записью по дебету счета 43 «Готовая продукция» и кредиту счета 

20 «Основное производство». 

По окончании месяца исчисляют фактическую себестоимость 

оприходованной готовой продукции, определяют отклонение фактической 

себестоимости продукции от стоимости ее по учетным ценам и списывают это 

отклонение с кредита счета 20 «Основное производство» в дебет счета 43 

«Готовая продукция» способом дополнительной бухгалтерской проводки или 

способом «красное сторно» (таблица 14). 
 

Таблица 14 - Учет поступления на склад готовой продукции по фактической 

себестоимости 
Дебет Кредит Факт хозяйственной жизни 

43 20 Оприходование готовой продукции по учетным ценам 

43 20 Положительное отклонение фактической себестоимости 

продукции от стоимости ее по учетным ценам 

43 20 Отрицательное отклонение фактической себестоимости 

продукции от стоимости ее по учетным ценам (Красное сторно) 
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Если готовая продукция полностью используется в самой организации, то 

ее можно приходовать по дебету счета 10 «Материалы» и других аналогичных 

счетов с кредита счета 20 «Основное производство». 

Отгруженную или сданную со склада готовую продукцию в зависимости 

от условий договора поставки, списывают по учетным ценам с кредита счета 43 

«Готовая продукция» в дебет счетов 45 «Товары отгруженные» или 90 

«Продажи». 

 По окончании месяца определяют отклонение фактической 

себестоимости, отгруженной (реализованной) продукции от стоимости ее по 

учетным ценам и списывают с кредита счета 43 «Готовая продукция» 

дополнительной проводкой или способом «красное сторно» в дебет счетов 

45«Товары отгруженные» или 90 «Продажи». 

Корреспонденции счетов по отгрузке готовой продукции представлены в 

таблице 15. 
 

Таблица 15 - Учет отгрузки готовой продукции по фактической себестоимости 
Дебет Кредит Факт хозяйственной жизни 

43 45 Отгрузка готовой продукции переход права собственности, по 

которой не наступил 
90 43 Отгрузка готовой продукции переход права собственности, по 

которой наступил 
45 43 Дополнительная или сторнировочная запись по учету отклонений 

фактической себестоимости от учетной цены по окончании месяца 
90 43 Дополнительная или сторнировочная запись по учету отклонений 

фактической себестоимости от учетной цены по окончании месяца 

 

Структура счета 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» представлена на 

рисунке 2. 
 

40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» 
Дебет Кредит 

Начальное сальдо – не 

имеет 

Начальное сальдо – не имеет 

Учет выпуска готовой 

продукции по фактической 

производственной себестоимости 

Учет выпуска готовой 

продукции по учетной (нормативной 

или плановой) производственной 

себестоимости 

Промежуточный дебетовый 

оборот (ПДО) 

Промежуточный кредитовый 

оборот (ПКО) 

Отклонение фактической 

себестоимости от учетной цены со 

знаком «+», т.е. ПДО -ПКО 

Отклонение фактической 

себестоимости от учетной цены со 

знаком «-» 

Конечное сальдо – не 

имеет, т. е. равно «0» 

Конечное сальдо – не имеет,                

т. е. равно «0» 

Рисунок 2 - Структура счета 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» 
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Факты хозяйственной жизни по отгрузке готовой продукции представлены 

в таблице 16. 

 

Таблица 16 – Учет продажи отгруженной готовой продукции 
Дебет Кредит Факт хозяйственной жизни 

62 90 Отгруженная или предъявленная покупателям готовая 

продукция по продажным ценам (включая НДС и акцизы) 
90 43 Одновременно себестоимость отгруженной или 

предъявленной покупателю продукции 
45 43 Отгрузка готовой продукции, если выручка не может быть 

признана в бухгалтерском учете 
90 45 Списание отгруженной продукции после признания 

выручки 
62 90 Одновременно признание выручки от продажи готовой 

продукции 

 

По данным таблицы 17 можно определить совокупные расходы, связанные 

с продажей продукции и образующие ее полную(коммерческую) себестоимость.  
 

Таблица 17 - Учет продажи готовой продукции 

№ 

п/п 
Факт хозяйственной жизни 

Признание выручки 

В момент отгрузки В момент оплаты 

Дебет Кредит Дебет Кредит 

1 

Отгружена покупателю готовая 

продукция по плановой 

себестоимости 

90-2 43 45 43 

2 
Предъявлен счет покупателю за 

отгруженную продукцию 
62 90-1 - - 

3 
На расчетный счет поступила 

оплата от покупателя 
51 62 51 90-1 

4 
Списана себестоимость 

проданной продукции 
- - 90-2 45 

5 

Списаны отклонения фактической 

себестоимости от плановой 

(перерасход) 

90-2 40(43) 90-2 40(43) 

6 
Списаны расходы на продажу 

продукции 
90-2 44 90-2 44 

7 Начислен НДС 90-3 68 90-3 68 

8 
Выявлен и списан финансовый 

результат продажи продукции 
90-9,99 99,90-9 90-9,99 99,90-9 

 

Список рекомендуемых источников: [9], [15], [31], [35], [39], [56], [61]. 

Тема 5. Учет основных средств 

Форма занятия – лекция 
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Вопросы для изучения 

1) Учет вложений на строительство объектов основных средств. 

2) Понятие основных средств, их классификация и оценка. 

3) Учет движения основных средств. 

4) Учет амортизации основных средств. 

5) Учет затрат на восстановление основных средств. 

6) Учет аренды основных средств. 

 

Методические указания по изучению темы  

Цель темы - освоить методологию бухгалтерского учета основных средств. 

В результате изучения темы будут получены знания по следующим 

вопросам: понятие и оценка основных средств; бухгалтерский учет поступления 

и выбытия объектов основных средств; выбор способа начисления амортизации; 

понятия аренды и лизинга. 

В процессе изучения темы следует уяснить, что учетной единицей 

основных средств является инвентарный объект, который представляет собой 

законченное устройство, предмет или комплекс предметов, выполняющих одну 

функцию.  

Методические материалы к занятию 

Правила оценки и бухгалтерского учета основных средств сформированы 

в ФСБУ 6/2020 "Основные средства". 

Стандарт устанавливает требования к формированию в бухгалтерском 

учете информации об основных средствах организаций, кроме организаций 

бюджетной сферы.  

Для организаций, которые вправе применять упрощенные способы 

ведения бухгалтерского учета, включая упрощенную бухгалтерскую 

(финансовую) отчетность, предусмотрено сокращение объема формируемой 

информации в бухгалтерском учете.  

ФСБУ 6/2020 "Основные средства" введены определения, а также 

нормативно закреплены отдельные понятия: 

 1) Балансовая стоимость - первоначальная стоимость объекта, 

уменьшенная на суммы накопленной амортизации и обесценения;  

2) Группа основных средств - совокупность объектов основных средств 

одного вида, объединенных исходя из сходного характера их использования; 

 3) Инвестиционная недвижимость - недвижимость, предназначенная для 

предоставления за плату во временное пользование и (или) получения дохода от 

прироста ее стоимости  

4) Ликвидационная стоимость - величина, которую организация получила 

бы в случае выбытия объекта основных средств (включая стоимость 

материальных ценностей, остающихся от выбытия) после вычета 

предполагаемых затрат на выбытие, причем объект основных средств 

рассматривается таким образом, как если бы он уже достиг окончания срока 

полезного использования и находился в состоянии, характерном для конца срока 

полезного использования;  
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5) Элементы амортизации - срок полезного использования объекта 

основных средств, его ликвидационная стоимость и способ начисления 

амортизации; 

 6) Переоцененная стоимость - стоимость объекта основных средств после 

ее переоценки;  

7) Обесценение - состояние актива, при котором его балансовая стоимость 

превышает сумму, которая может быть получена при использовании актива или 

в результате его продажи.  

 Жизненный цикл объекта основных средств состоит из приобретения и 

формирования первоначальной стоимости; признания актива; определения срока 

полезного использования и условий эксплуатации, расходов на содержание и 

поддержание в исправном состоянии; выбытия из состава активов организации 

либо переквалификации в другие формы активов.  

При рассмотрении ФСБУ 26/2020 "Основные средства" необходимо 

разобрать порядок формирования первоначальной стоимости капитальных 

вложений и определить, что после того, как капитальные вложения завершены и 

объект стал пригоден к использованию в запланированных целях, капитальные 

вложения считаются основными средствами.  

В ФСБУ 6/2020"Основные средства "не установлен стоимостный лимит 

основных средств для целей бухгалтерского учета в абсолютной сумме. Данный 

вопрос отдан на усмотрение организации. Свой выбор она должна зафиксировать 

в учетной политике. При принятии решения организация должна исходить из 

ряда критериев, таких как существенность показателя финансовой отчетности, 

особенности технологического процесса и условия эксплуатации оборудования.  

После установления необходимого лимита стоимости основных средств 

расходы на приобретение объектов меньшей стоимости признаются расходами 

периода в момент приобретения, но в дальнейшем организация должна 

обеспечить надлежащий контроль наличия и движения таких активов. 

В начале периода эксплуатации каждого объекта основных средств 

организация определяет срок его полезного использования (далее - СПИ) - 

период, в течение которого объект основных средств 

способен приносить организации экономические выгоды (это прогнозная 

характеристика). 

При признании в бухгалтерском учете объект основных средств 

оценивается по первоначальной стоимости. Первоначальной стоимостью 

объекта основных средств считается общая сумма связанных с этим объектом 

капитальных вложений, осуществленных до признания объекта основных 

средств в бухгалтерском учете.  

После признания объект основных средств оценивается в бухгалтерском 

учете одним из следующих способов 

1) По первоначальной стоимости; 

2) По переоцененной стоимости. 

Если организацией принято решение об учете основных средств по 

переоцененной стоимости, то их стоимость регулярно переоценивается таким 

образом, чтобы она была равна или не отличалась существенно от справедливой 
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стоимости основных средств. Справедливая стоимость определяется в порядке, 

предусмотренном МСФО(IFRS) 13 «Оценка справедливой стоимости» (введен в 

действие на территории Российской Федерации приказом Минфина России от 

28.12.2015 г. № 217н). 

Осваивая методологию бухгалтерских записей, студент должен осознать, 

запомнить структурную характеристику каждого счета и корреспонденцию 

счетов, описывающую конкретную учетную ситуацию; он должен знать 

информационные связи между объектами бухгалтерского учета.  Применительно 

к учету основных средств эти связи проявляются в следующем. В учете затраты 

по приобретению основных средств рассматриваются как вложения во 

внеоборотные активы с отражением их на счете 08 "Вложения во внеоборотные 

активы". Синтетический учет наличия и движения основных средств, 

принадлежащих организации на правах собственности, осуществляется на 

счетах: 01 "Основные средства", 07 "Оборудование к установке". Этапы учета 

поступления и принятия к учету объектов собственных основных средств 

представлены на рисунке 3. 

Существует четыре способа начисления амортизации для целей 

бухгалтерского учета: линейный; уменьшаемого остатка; по сумме чисел срока 

полезного использования; пропорционально объему выпущенной продукции. 

Способ начисления амортизации отражается в учетной политике 

экономического субъекта. 

Восстановление объектов основных средств может выполняться 

подрядным или хозяйственным способом.  

Учет выбытия основных средств осуществляется с использованием счета 

91 "Прочие доходы и расходы".  

Для отражения результатов инвентаризации используется счет 94 

"Недостачи и потери от порчи ценностей". 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Передача в 

      монтаж 

 

                                     Принятие к учету 

 

 

 

Рисунок 3 - Этапы учета поступления и ввода в эксплуатацию объектов основных средств 

 

Имущество, передаваемое в текущую аренду, продолжает числиться на 

балансе арендодателя и отражается у него в бухгалтерском учете обособленно. 

Поступление объекта 

Требует монтажа Не требует монтажа 

07 "Оборудование к уста-

новке" 

08 "Вложения во внеоборотные 

активы" 

01 "Основные средства" 
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Лизинг – это разновидность финансовой аренды, в которой участвуют продавец, 

лизингодатель и лизингополучатель, а также присутствует предмет лизинга. 

Список рекомендуемых источников: [3], [22], [31], [35], [36], [40], [59], [60]. 

 

Тема 6. Учет затрат на производство 

Форма занятия – лекция 

Вопросы для изучения 

1)  Понятие и признание расходов. Группировка расходов. 

2)  Методы учета затрат на производство и калькулирования 

себестоимости продукции, работ, услуг. 

3) Расходы по обычной деятельности. 

4) Учет прочих расходов. 

 

Методические указания по изучению темы  

Цель темы – освоить порядок бухгалтерского учета расходов организации, 

раскрыть взаимосвязь учета расходов и калькулирования себестоимости 

продукции. 

В результате изучения темы будут получены знания по следующим 

вопросам: правила формирования в бухгалтерском учете информации о расходах 

коммерческих организаций, являющихся юридическими лицами по 

законодательству Российской Федерации, а именно, расходах по обычным видам 

деятельности и прочих расходах;  правила признания расходов и раскрытия 

информации о расходах в бухгалтерской отчетности; классификация затрат на 

производство по элементам, статьям затрат; синтетический учет расходов; выбор 

метода учета затрат на производство и калькулирования себестоимости 

продукции. 

Методические материалы к занятию 

Правила формирования в бухгалтерском учете информации о расходах 

коммерческих организаций содержатся в ПБУ 10/99 "Расходы организации". 

Изучая порядок бухгалтерского учета расходов, студент должен обратить 

внимание на документирование расходов. Совершенные первичные затраты 

производства оформляются первичными документами. Администрация знает о 

реальных хозяйственных процессах на основе сведений, приведенных в 

документах, и, следовательно, студент, четко представляя содержание и 

движение документов, видит и сами хозяйственные процессы и лиц, 

участвующих в них. Например, студент должен уметь видеть за лимитно-

заборной картой кладовщика. Следует также уяснить, что величину расходов 

определяет администрация, выбирая правила оценки запасов и списывая их на 

затраты производства, используя различные варианты начисления амортизации 

и формирования резервов. Вследствие этого, расходы организации имеют 

субъективный характер. 

По экономическому содержанию затраты на производство продукции 

группируются по экономическим элементам и статьям калькуляции. 

В бухгалтерском учете возможно исчислить два вида себестоимости: 
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- себестоимость 1 – сумма затрат предприятия на проданную продукцию, 

возникшая в данном отчетном периоде; 

- себестоимость 2 – стоимость единицы выпущенной продукции или 

оказанной услуги. 

В настоящее время в бухгалтерской отчетности показатели себестоимости 

единицы продукции отсутствуют, нередко не исчисляют их на предприятиях. В 

отчете "О финансовых результатах" отражают себестоимость проданной 

продукции кроме коммерческих и управленческих расходов.  Пояснения к 

бухгалтерскому балансу и отчету о прибылях и убытках должны раскрывать 

следующие дополнительные данные о расходах:  

- о составе затрат на производство (издержках обращения); 

- о составе прочих доходов и расходов. 

Для учета себестоимости выпускаемой продукции необходимо выбрать 

метод учета затрат на производство и калькулирования себестоимости 

продукции. Студент должен также детально изучить методологию этого участка 

учета, чтобы свободно перейти от одного варианта к другому. 

Для синтетического учета расходов, связанных с производством и 

продажей продукции (работ, услуг), управленческой деятельностью в плане 

счетов предусмотрен раздел 3 "Затраты на производство". 

Список рекомендуемых источников: [9], [23], [31], [35], [44], [61]. 

 

Тема 7. Учет доходов и финансовых результатов 

Форма занятия – лекция 

Вопросы для изучения 

1) Учет доходов по обычной деятельности. 

2) Учет прочих доходов. 

3) Структура и порядок формирования финансовых результатов и налога 

на прибыль. 

 

Методические указания по изучению темы  

Цель темы – освоить порядок формирования в учете финансовых 

результатов, особенности отражения в бухгалтерском учете налога на прибыль. 

В результате изучения темы будут получены знания по следующим 

вопросам: понятие и классификация доходов, нормативное регулирование учета 

доходов, порядок формирования финансовых результатов от обычных видов 

деятельности и по прочим операциям, отражение финансовых результатов на 

счетах бухгалтерского учета и в балансе. 

Методические материалы к занятию 

Правила формирования в бухгалтерском учете информации о доходах 

коммерческих организаций содержатся в ПБУ 9/99 "Доходы организации". 

В процессе темы следует уяснить, что доходы фиксируются документами 

и поступлением активов и носят объективный характер. 

Основным показателем финансово-хозяйственной деятельности является 

финансовый результат, который представляет собой прирост (уменьшение) 

стоимости собственного капитала организации за отчетный период. Финансовый 
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результат является результатом хозяйственной деятельности экономического 

субъекта и выражается в виде прибыли или убытка. Для обобщения информации 

о формировании конечного финансового результата деятельности в отчетном 

году предназначен счет 99 "Прибыли и убытки".  

Сопоставление отдельных видов доходов и расходов позволяет определить 

следующие показатели финансовых результатов (рисунок 4): 

Валовая прибыль определяется как разница между чистой выручкой от 

реализации и производственной себестоимостью реализованной продукции. 

 

Виды финансовых результатов

Валовая прибыль (убыток)

Прибыль (убыток) от продаж

Прибыль (убыток) до 

налогообложения

Чистая прибыль (убыток)

Нераспределенная  прибыль 

(непокрытый убыток)
 

 
Рисунок 4 – Виды финансовых результатов 

 

Прибыль (убыток) от продаж определяется как разница между доходами и 

расходами по основной деятельности. 

Прибыль (убыток) до налогообложения представляет собой сумму 

прибыли от продаж и прочих видов деятельности. 

Чистая прибыль (убыток) – прибыль, которая остается в распоряжении 

организации после уплаты налога и других обязательных платежей. 

Схема учетных записей по учету доходов и расходов по обычным видам 

деятельности представлена в таблице 18. 
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Таблица 18 – Учет доходов и расходов по обычным видам деятельности 
Дебет Кредит Факт хозяйственной жизни 

62 90-1 Отражена выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг 

90-2 43 Списана себестоимость реализованной продукции 

90-2 41 Списана себестоимость реализованных товаров 

90-2 45 Списана себестоимость ранее отгруженных товаров, продукции 

90-2 20 Списаны затраты на производство работ, услуг 

90-2 26 Списаны общехозяйственные расходы 

90-2 44 Списаны расходы на продажу 

90-3 68 Начислен НДС со стоимости реализованной продукции, товаров, 

работ, услуг 

90-4 68 Начислены акцизы со стоимости реализованной подакцизной 

продукции, товаров 

90-5 68 Начислены экспортные пошлины 

90-9 

(99) 

99 

(90-9) 

Отражена прибыль (убыток) от реализации продукции, товаров, 

работ, услуг (заключительная запись в последний день месяца) 

90-1 90-9 Закрытие субсчетов к счету 90 «Продажи» (заключительная запись 

в последний день года) 

90-9 90-2  

90-9 90-3  

90-9 90-4  

90-9 90-5  

Список рекомендуемых источников: [11], [19], [35], [43], [47], [52]. 

 

Тема 8. Общие правила формирования бухгалтерской (финансовой) 

отчетности  

Форма занятия – лекция 

Вопросы для изучения 

1) Взаимосвязь учётной политики с бухгалтерской (финансовой) 

отчётностью. 

2) Инвентаризация - основной источник достоверной информации 

отраженной бухгалтерской (финансовой) отчётности. 

3) Проверка записей на счётах бухгалтерского учёта. 

4) Порядок закрытия счетов у экономического субъекта. 

 

Методические указания по изучению темы  

Цель темы - освоить состав и содержание бухгалтерской отчетности. В 

результате изучения темы будут получены знания по следующим вопросам: 

состав и сроки представления бухгалтерской отчетности: оценка и 

формирования статей бухгалтерского баланса и отчета о финансовых 

результатах содержание пояснений, оформленных в табличной форме.  

В процессе изучения темы студент должен уяснить понятие отчетности.  

Самостоятельно следует изучить перечисленные ниже вопросы. Основные 

концепции финансовой отчетности. Нормативные документы, регулирующие 

построение бухгалтерской отчетности организации. Основные требования, 

предъявляемые к бухгалтерской отчетности. Состав и содержание бухгалтерской 

отчетности.  
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Методические материалы к занятию 

Отчетность представляет собой систему показателей, отражающих 

результаты хозяйственной деятельности организации за отчетный период.  

Для того, чтобы бухгалтерская отчетность соответствовала 

предъявляемым к ней требованиям, при составлении бухгалтерских отчетов, 

должно быть обеспечено соблюдение следующих условий: полное отражение за 

отчетный период всех хозяйственных операций и результатов инвентаризации 

всех производственных ресурсов, готовой продукции и расчетов; полное 

совпадение данных синтетического и аналитического учета, а также показателей 

отчетов и балансов с данными синтетического и аналитического учета; 

осуществление записей хозяйственных операции в бухгалтерском учете только 

на основании надлежаще оформленных оправдательных документов или 

приравненных к ним технических носителей информации. 

В отношении бухгалтерской (финансовой) отчетности не может быть 

установлен режим коммерческой тайны.  

Годовая бухгалтерская (финансовая) отчетность состоит из бухгалтерского 

баланса, отчета о финансовых результатах и приложений к ним.  

Состав промежуточной бухгалтерской (финансовой) отчетности 

устанавливается федеральными стандартами, однако в настоящее время такой 

федеральный стандарт еще не принят.  

 С 1 января 2020 г., годовая бухгалтерская (финансовая) отчетность 

представляется в Федеральную налоговую службу, на которую возложено 

ведение государственного информационного ресурса бухгалтерской отчетности 

(ГИРБО). 

Обязательный экземпляр составленной годовой бухгалтерской 

(финансовой) отчетности представляется не позднее трех месяцев после 

окончания отчетного периода. 

При представлении обязательного экземпляра составленной годовой 

бухгалтерской (финансовой) отчетности, которая подлежит обязательному 

аудиту, аудиторское заключение о ней представляется вместе с такой 

отчетностью либо не позднее десяти рабочих дней со дня, следующего за даты 

аудиторского заключения, но не позднее 31 декабря года, следующего за 

отчетным годом. Обязательный экземпляры бухгалтерской (финансовой) 

отчётности вместе с аудиторским заключением составляют государственный 

информационный ресурс. Заинтересованным лицам обеспечивается доступ к 

указанному государственному информационному ресурсу, за исключением 

случаев, когда в интересах сохранения государственной тайны такой доступ 

должен быть ограничен, а также случаев и лиц, установленных Правительством 

РФ. 

Порядок представления обязательного экземпляра бухгалтерской 

(финансовой) отчетности вместе с аудиторским заключением, а также правила 

использования государственным информационным ресурсом, утверждается 

федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по 

формированию официальной статистической информации о социальных, 
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экономических, демографических, экологических и других общественных 

процессов Российской Федерации (ст. 18 закона бухучете). 

Годовая бухгалтерская отчетность коммерческих организаций включает: 

1) Бухгалтерский баланс; 

2) Отчет о финансовых результатах; 

3) Отчет об изменениях капитала; 

4) Отчет о движении денежных средств; 

5) Пояснение к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых 

результатах; 

6) Аудиторское заключение, подтверждающие достоверность 

бухгалтерской отчётности организации, если организация подлежит 

обязательному аудиту. 

При заполнении формы бухгалтерского баланса принята схема баланса – 

нетто, которая требует доведения оценки активов остаточной стоимости. Для 

этого сальдо регулирующих счетов вычитается из сальдо основных счетов, 

которые они регулируют. В Таблице 19 указаны регулирующие счета, сальдо 

которых при заполнении соответствующих строк баланса вычитаются из сальдо 

основных счетов. 

 

Таблица 19 - Перечень основных и регулирующих к ним счетов 

Наименование строки 

баланса 

Номер и наименование 

основного счета 

Номер и наименование 

регулирующего счета 

Нематериальные активы 04 “Нематериальные 

активы” 

05 “Амортизация нематериальных 

активов ” 

Основные средства 01 “Основные средства” 02 “Амортизация основных средств ” 

Финансовые вложения 

(долгосрочные и 

краткосрочные) 

58 “Финансовые вложения” 59 “Резервы под обесценение 

финансовых вложений ” 

Наименование строки 

баланса 

Номер и наименование 

основного счета 

Номер и наименование 

регулирующего счета 

Сырье, материалы и другие 

аналогичные ценности 

10 “Материалы” 14 “Резервы под снижение стоимости 

материальных ценностей” 

16 “Отклонение в стоимости 

материальных ценностей ” 

Готовая продукция и товары 

для перепродажи 

41-2  “Товары розничной 

торговли  ” 

42 “Торговая наценка” 

Дебиторская задолженность 

(долгосрочная и 

краткосрочная) 

Счета по учету 

сомнительной дебиторской 

задолженности 

63 “Резервы по сомнительным 

долгам” 

 

Амортизация нематериальных активов и основных средств означает 

декапиталитзацию этих активов. 
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Резерв под обесценение финансовых вложений - это декапитализация 

возможной потери стоимости этих активов.  

Резервы под снижение стоимости материальных ценностей и отклонения в 

стоимости материальных ценностей, если возникло кредитовое сальдо, 

вычитаются из сальдо счета 10 «Материалы», т.е. декапитализируются 

возможные потери. 

Если счет 16 «Отклонение в стоимости материальных ценностей» на 

отчетную дату не имеет дебетовое сальдо, то оно добавляется к сальдо счета 10 

«Материалы». 

Торговая наценка вычитается из продажной стоимости товаров, доводя их 

до покупной стоимости. Здесь нет декапитализации, а есть уточнение оценки 

активов. 

Счета по учету сомнительной дебиторской задолженности 

декапитализируются на суммы сомнительной и безнадежной дебиторской 

задолженности.  

Основанием для заполнения бланка баланса служат счета оборотно- 

сальдовой ведомости. При использовании этих счетов необходимо выполнить 

три условия: 

1) Обороты результативных счетов взаимно сальдируются и записывают 

на счете «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток) отчетного года»; 

2) Сальдо основных регулируемых счетов уменьшается на сальдо счетов 

регулирующих; 

3) Обороты счетов расчетов не сальдируются и показываются отдельно 

как дебиторская и кредиторская задолженность. 

В соответствии ПБУ 4/99 «Бухгалтерская отчетность организации» 

достоверной и полной считается бухгалтерская отчетность, сформированная 

исходя из правил, установленных нормативными документами по 

бухгалтерскому учету. 

Уровни обоснования достоверности показателей бухгалтерской 

финансовой отчетности представлены в таблице 20. 

 

Таблица 20 - Уровни обоснования достоверности показателей бухгалтерской 

финансовой отчетности 

Уровни Документ Условия, обеспечивающие достоверность 

1 2 3 

1-й Записи в оборотно-сальдовой 

ведомости 

Данные оборотно–сальдовой ведомости 

должны совпадать с итогами регистров 

синтетических счетов 
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Окончание таблицы 20 

1 2 3 

2-й Записи в регистрах 

синтетических счетов 

Остатки и обороты синтетического счета 

должны быть равны суммам 

соответствующих остатков и оборотов всех 

аналитических счетов, открытых в 

дополнение к нему 3-й Записи в регистрах 

аналитических счетов 

4-й Первичные документы Запись в регистрах бухгалтерского учета 

должны быть подтверждены первичными 

документами 

5-й Данные инвентаризации Соответствия сведений в отчетности 

данным инвентаризационных ведомостей 

 

Список рекомендуемых источников: [8], [11], [23], [34], [35], [38], [62]. 

 

Тема 9. Формирование и сдача отчетности микропредприятий 

Форма занятия – лекция 

Вопросы для изучения 

1) Упрощенная система бухгалтерского учета. 

2) Бухгалтерский баланс по упрощенной форме. 

3) Отчет о финансовых результатах по упрощенной форме. 

 

Методические указания по изучению темы  

Цель темы – освоить источники изучения учетных правил, 

регламентирующих ведение бухгалтерского учета и составления отчетности для 

субъектов малого предпринимательства, упрощенные способы ведения 

бухгалтерского учета, включая упрощенную бухгалтерскую (финансовую) 

отчетность. 

В процессе изучения темы следует уяснить, что  в целях развития малого 

предпринимательства государство предоставляет малым предприятиям льготы 

по деятельности; специальные режимы налогообложения; разрешает применять 

упрощенные способы ведения учета и составления отчетности.  

Самостоятельно следует изучить перечисленные выше вопросы. 

Условия признания коммерческой организации микропредприятием. 

Варианты регистрации и сдачи отчетности с элементами электронного 

взаимодействия. 

Методические материалы к занятию 

Сравнительная оценка степени разработанности нормативно-правовых 

документов общего действия и отдельных положений упрощенного характера 

адресованных представителям микробизнеса.  

Варианты регистрации, передачи информации и сдачи отчетности с 

элементами электронного взаимодействия. Первый вариант предлагает только 
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сдачу отчетности в электронном формате через спецоператора. При втором 

варианте микропредприятие ведение учета, составление и сдаче отчетности 

передает консалтинговой компании на базе дистанционного обслуживания.  

Основным источником учетных правил являются федеральные и 

отраслевые стандарты бухгалтерского учета, МСФО, рекомендации в области 

бухгалтерского учета. В документы общего действия, регламентирующие 

бухгалтерский учет и отчетность на законодательном и нормативном уровнях, 

включены отдельные положения упрощенного характера для субъектов малого 

предпринимательства и некоммерческих организаций. В последнее время 

появляется все большее количество упрощенных учетных норм, адресованных 

исключительно представителям микробизнеса. Положительной тенденции 

последних лет является систематическое обобщение Минфином России 

информации о допустимых упрощенных способах ведения бухгалтерского учета 

в своих информационных письмах: ПЗ-3/2015, ПЗ-3/2016.  

Субъекты малого предпринимательства, которые вправе применять 

упрощенные способы ведения бухгалтерского учета, включая упрощенную 

бухгалтерскую (финансовую) отчетность, формируют ее на основании Приказа 

Минфина России от 06.04.2015 N 57н. 

В составе субъектов малого предпринимательства в отдельном выделены 

микропредприятия.  

Выделение микропредприятий в отдельную категорию субъектов малого 

предпринимательства объясняется уникальными особенностями финансово- 

хозяйственной и учетной практики данных хозяйствующих субъектов.  

Микропредприятиями признаются коммерческие организации, 

удовлетворяющие условиям, приведенным в Федеральном законе от                

24.07.2007 г. № 209-ФЗ “О развитии малого и среднего предпринимательства в 

Российской Федерации”. Закон № 209-ФЗ называет следующие условия: 

структура уставного капитала, среднесписочная численность, сумма полученной 

выручку за предшествующий отчетный период. 

Особенностью современного развития в методическом плане является 

активный процесс вытеснения бумажного документа и замена его документом, 

информация в котором представлена в электронной форме. Для организации и 

внедрения электронного обмена документами необходимы технические средства 

и программное обеспечение, время на обучение персонала. 

Представители микробизнеса имеют ограниченный финансовый 

потенциал, не позволяющий им использовать труд высококвалифицированных 

специалистов в области учета, приобретать современные технические средства, 

программное обеспечение. 

Для представителей микробизнеса два варианта регистрации и сдача 

отчетности с элементами электронного взаимодействия. Микропредприятие для 

ведения бухгалтерского учета используют программный продукт «1-С 

Бухгалтерия», для перевода отчетности в электронный вид и сдачи в 

контролирующие органы заключают договор со спецоператором. Руководитель 

предприятия должен получить усиленную электронную подпись в 

удостоверяющем центре. 
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Программный продукт, с помощью которого предлагается переход на 

электронную сдачу отчетности, автоматически подгружает обновление после 

каждого изменения в нормативных документах и порядке сдачи отчетности. 

Микропредприятие предлагает ведение учёта, составление и сдачи 

отчётности консалтинговой компании на базе дистанционного обслуживания. 

Первичные документы, переводимые в электронный формат: 

учредительные и регистрационные документы микропредприятия, договор с 

консалтинговой компанией на обслуживание; организационная документация; 

документы, связанные с исполнением обязанности налогоплательщика; по учету 

результатов инвентаризации; расчетов с контрагентами, по учету товарно-

материальных ценностей, прочие первичные документы. 

На основе полученных первичных документов консалтинговая компания 

составляет регистры аналитического и синтетического учёта, отчётность в 

контролирующие органы. Отчеты заверяются электронной цифровой подписью 

и пересылаются через спецоператора в ФНС, ФСС, ФМС. 

Предлагаемые варианты уменьшают расходы на оформление бумажных 

документов, транспортные расходы по их доставке. Остается только выполнение 

операций непосредственно по коммерческой деятельности. 

Второй вариант актуален в связи с большим количеством малых 

предприятий, переходящих на удаленный режим работы. 

Выбранный вариант должен быть прописан в учетной политике для целей 

бухгалтерского учёта микропредприятия. 

Список рекомендуемых источников: [8], [11], [23], [34], [35], [38], 62. 

 

Тема 10. Бухгалтерский баланс и его аналитические возможности  

Форма занятия – лекция 

Вопросы для изучения 

1) Что общего и в чем различия между балансовой статьей и сальдо по 

синтетическому счету в оборотно-сальдовом балансе; 

2) Содержание актива и пассива бухгалтерского баланса. 

 

Методические указания по изучению темы  

Цель данной темы - получить представление о значении и функциях 

бухгалтерского баланса в рыночной экономике, о принципах и схемах 

построения бухгалтерского баланса в России. Показать порядок составления 

бухгалтерского баланса в разрезе разделов. 

В результате изучения темы будут получены знания о том, что основной 

для составления баланса являются учетные записи, подтвержденные 

первичными документами, о порядке заполнения актива и пассива баланса, 

каждой статьи, группы статей, методов оценки статей баланса, техники и правил 

заполнения баланса. 

Методические материалы к занятию 

Бухгалтерский баланс - основной источник информации об 

имущественном состоянии, о запасе материальных средств, о системе 
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финансовых и расчётных взаимоотношений организаций, о возможности 

погашения обязательств или финансовых затруднениях. 

Данные баланса позволяют осуществлять оперативное планирование, 

контроль за движением денежных средств, а также используются налоговыми 

службами, кредитными учреждениями. 

Необходимость для анализа. Виды балансов. Вертикальные и 

горизонтальные. Баланс-брутто и баланс-нетто. Актив и пассив баланса. 

К бухгалтерскому балансу предъявляется ряд требований: 

- документальная обоснованность показателей баланса, записи по счетам 

делают на основании документов; 

- правдивость баланса - определяется полнотой и качеством документов; 

- обоснованность баланса бухгалтерскими записями на счета; 

- обоснованность бухгалтерского баланса бухгалтерскими расчетами; 

- обоснованность баланса инвентаризацией. 

Бухгалтерский баланс должен составляться в соответствии с основными 

нормативными документами, такими как: ФЗ от 06.12.2011 г. № 402 “О 

бухгалтерском учете», который определяет правовые основы бухгалтерского 

учета, его содержание, принципы, организацию, основные направления 

бухгалтерской деятельности и составления отчетности на основании стандартов 

положения по бухгалтерскому учёту и отчётности, а также на основании 

методических указаний и инструкций Минфина и документов самого 

экономического субъекта. 

Бухгалтерский баланс состоит из пяти разделов. Статьи актива баланса 

структурированы по степени ликвидности. (Приложение А) 

Статьи пассива группируются в разделы: «Капитал и резервы», 

«Долгосрочные обязательства», «Краткосрочные обязательства». 

Правила оценки статей баланса установлены положениями по 

бухгалтерскому учету и бухгалтерской отчетности и инструкциями (указаниями) 

по составлению бухгалтерской отчетности. 

Остатки средств организации по валютным счетам, другие денежные 

средства (включая денежные документы), ценные бумаги, дебиторская- 

кредиторская задолженность в иностранных валютах отражают в отчётности в 

валюте, действующий на территории Российской Федерации, в суммах, 

определяемых путем пересчета иностранных валют по курсу ЦБ РФ, 

действующему на последнее число отчетного периода. 

Долгосрочные финансовые вложения для целей последующей оценки 

делятся на две категории: 

- по которым можно определить текущую рыночную стоимость 

(обращающиеся на ОРЦБ); 

- по которым текущая рыночная стоимость не определяется (не 

обращающиеся на ОРЦБ). 

По долгосрочным финансовым вложением, текущая рыночная стоимость 

которых не определяется, отражается их первоначальная стоимость за вычетом, 

в случае основания для этого, созданного по этим финансовым вложениям 

резерва. 
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Для этого используются данные аналитического учета по счетам 58 и 59 

«Резервы под обесценение финансовых вложений». 

Под текущей рыночной стоимостью ценных бумаг понимается их 

рыночная цена, рассчитанная в установленном порядке организатором торговли 

на рынке ценных бумаг. 

Финансовые вложения, которые не обращаются на ОРЦБ, т.е. по которым 

не определяется текущая рыночная стоимость, подлежат отражению в 

бухгалтерском учете на отчетную дату по первоначальной стоимости.  

Регламентные работы по таким финансовым вложением состоят в 

проверке их на обесценение. Такая проверка должна проводиться не реже одного 

раза в год по состоянию на 31 декабря отчетного года путем анализа наличия 

признаков обесценения финансовых вложений. Если анализ подтверждает 

устойчивое и существенное снижение стоимости финансовых вложений, 

организация должна сформировать резерв под обесценение финансовых 

вложений на величину разницы между учетной стоимостью и расчетной 

стоимостью таких финансовых вложений. 

Создание изменения оценочных резервов рассматривается как изменение 

оценочных значений и поэтому отражается в учете и отчетности перспективно, 

то есть в том отчетном периоде, в котором организация изменяет это оценочное 

значение. 

По долговым ценным бумагам, по которым не определяется текущая 

рыночная стоимость, первоначальная стоимость может изменяться за счёт 

увеличения (уменьшения) на разницу между первоначальной и номинальной 

стоимости в течение срока их обращения. 

Некоторые финансовые вложения следует квалифицировать не как 

финансовые вложения, а как денежные эквиваленты. К таким относится в 

частности депозитные вклады «до востребования» отчитывающейся 

организации в банках, открытые на срок не более трех месяцев. Согласно плану 

счетов бухгалтерского учета такие банковские вклады учитываются на субсчете 

3 «Депозитные счета» и счета 55 «Специальные счета в банках» и отражается на 

строке 1250 «Денежные средства и денежные эквиваленты» раздел 2 

бухгалтерского баланса. 

По долгосрочным финансовым вложениям, обращающимся на ОРЦБ, 

показывается их текущая рыночная стоимость (То есть первоначальная 

стоимость с учетом корректировок) по данным аналитического учета по счету 58 

«Финансовые вложения». 

Расчеты с дебитора ми и кредиторами каждая сторона отражает в суммах, 

вытекающих из бухгалтерских записей и признаваемых ею правильными.  

Отдельной статьей «отложенные налоговые активы» отражается 

информация об отложенных налоговых активах, признанных в бухгалтерском 

учете в соответствии с требованиями ФСБУ (ПБУ) 18/02 «Учет расчетов по 

налогу на прибыль организаций». Отложенные налоговые активы - это та часть 

отложенного налога на прибыль, которая приведёт к уменьшению налога на 

прибыль, подлежащего уплате в бюджет, в следующем за отчетным или 

последующих отчетных периодах. 
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Отложенные налоговые активы отражаются в бухгалтерском учете по 

дебету счета 09 «Отложенные налоговые активы». Суммы, на которые 

уменьшаются или полностью погашаются в текущем отчетном периоде 

отложенные налоговые активы, отражаются в бухгалтерском учете по кредиту 

счета 09 «Отложенные налоговые активы». 

На основе показателей баланса можно выполнить анализ по следующим 

направлениям: платежеспособность, соотношение источников финансирования 

деятельности. 

Анализ перечисленных направлений выполнен на примере бухгалтерской 

отчетности берегового рыбообрабатывающего предприятия. Бухгалтерский 

баланс - таблица 21. 

 

Таблица 21 - Бухгалтерский баланс берегового рыбообрабатывающего 

предприятия (практический вариант) тыс. руб. 

Актив 

На 

отчетную 

дату 

отчетно-

го 

периода 

На 31 

дек 

преды-

дуще-

го года 

На 31 

декабря 

пред-

шеству

ющего 

преды-

дущему 

Пассив 

На отчет-

ную дату 

отчетно-

го 

периода 

На 31 

дек 

преды-

дущего 

года 

На 31 дек года, 

предшествую-

щего 

предыдущему 

1 2 3 4 5 6 7 8 

I Внеоборотные активы III Капитал и резервы 

Основные 

средства 

Финансовые 

вложения 

Прочие 

внеоборотные 

активы 

 

22710 

 

3600 

 

23433 

 

 

 

2009 

 

26775 

Уставный 

капитал 

Нераспределен

ная прибыль 

2910 

 

37993 

 

 

 

2910 

 

27409 

2910 

 

12472 

Итого по 

разделу  I 
26310 25442 26775 

Итого по 

разделу III 
40903 30319 15382 

II Оборотные активы IV Долгосрочные обязательства 

Запасы 

Дебиторская 

задолженность 

Финансовые 

вложения 

Денежные 

средства и 

денежные 

эквиваленты 

8096 

54215 

 

800 

 

 

1185 

11401 

 

 

 

23207 

 

1980 

 

770 

 

 

 

2333 

 

118 

Заемные 

средства 

Итого по 

разделу IV 

21881 

 

21881 

24033 

 

24033 

 

V Краткосрочные обязательства 

Заемные 

средства 

Кредиторская 

задолженность 

В том числе 

поставщикам и 

подрядчикам 

Перед 

персоналом 

Перед 

государственн

ыми 

внебюджетным

и фондами 

По налогам и 

сборам 

Прочим 

кредиторам 

11000 

 

 

16822 

 

 

12112 

 

2859 

 

 

572 

 

 

 

505 

774 

1689 

 

 

5989 

 

 

3893 

 

1018 

 

 

177 

 

 

 

230 

671 

12309 

 

 

2305 

 

 

1100 

 

460 

 

 

90 

 

 

 

200 

455 
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Окончание таблицы 21 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Итого по 

разделу II 

 

Баланс 

64296 

 

90606 

36588 

 

62030 

3221 

 

29996 

Итого по 

разделу V 

 

Баланс 

27822 

 

90606 

7678 

 

62030 

14614 

 

29996 

 

Платежеспособность - это возможность организации вовремя оплачивать 

свои долги. Это основной показатель стабильности финансового состояния 

экономического субъекта. 

Наиболее широкое определение платежеспособности - ликвидность, т. е. 

возможность отдельных объектов, составляющих актив баланс, быть 

проданными. 

Анализ платежеспособности экономического субъекта с позиции 

допущения непрерывности его деятельности предполагает расчёт трёх 

коэффициентов: коэффициент текущей платежеспособности, коэффициент 

быстрый платежеспособности, коэффициент абсолютной платежеспособности. 

 

Эти коэффициенты интересны не только руководству организации, но и 

для внешних пользователей. Коэффициент текущей платежеспособности - для 

инвесторов, Коэффициент быстрой платежеспособности - для банков, 

Коэффициент абсолютной платежеспособности - для поставщиков рыбного 

сырья и материалов. 

Коэффициент текущей платежеспособности дает оценку возможности 

предприятия погашать свои долги и показывает, сколько рублей оборотных 

средств приходится на один рубль краткосрочной задолженности. 

Коэффициент рассчитывается как отношение оборотных активов (итог 

второго раздела актива баланса) к сумме краткосрочных обязательств (итог 

пятого раздела). 

В соответствии с российскими нормами коэффициент текущей 

платежеспособности должен быть не менее 2. 

Коэффициент текущей платежеспособности равен 2,3. 

Исходя из приведенного критерия это хороший показатель деятельности. 

При расчете коэффициента быстрой платежеспособности из суммы 

оборотных активов исключаются показатели запасов, НДС и дебиторская 

задолженность более 12 месяцев. 

Логика исключения из итога раздела два «Оборотные активы» оценки 

запасов в следующем. Запасы относятся к медленно реализуемым активам в 

случае вынужденной их продажи, а  выручка может быть существенно меньше 

расходов по их приобретению. Ориентировочное нижнее значение показателя 

быстрой платежеспособности-1. 

Коэффициент быстрой платежеспособности равен 2. 

Полученные показатели свидетельствует о том, что организация имеет 

возможность погасить краткосрочные обязательства в случае, когда не будет 

возможности продать запасы. 
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При оценке этого коэффициента следует учитывать, что большую долю 

ликвидных средств составляет дебиторская задолженность, часть которой 

затруднительно взыскать своевременно, в соответствии с условиями договора. 

Коэффициент абсолютной платежеспособности показывает, какая часть 

краткосрочных заемных средств может быть при необходимости погашена 

немедленно. Он рассчитывается как отношение денежных средств организации 

и краткосрочных финансовых вложений к сумме краткосрочной дебиторской 

задолженности. Коэффициент абсолютной платежеспособности равен 0,07. Чем 

выше его величина, тем больше гарантия погашения долгов.  

Считается, что значение коэффициента должно быть не ниже 0,1. 

При расчете коэффициентов платежеспособности возникает логическая 

некорректность. Она проявляется в следующем. Активы в балансе представлены 

на определенную дату, а долги числится на туже дату, но должны быть погашены 

за определённое время. Например, показатель абсолютной платежеспособности 

будет иметь другое значение, если его исчислить с учетом временного фактора 

погашения краткосрочных долгов. 

Сроки погашения краткосрочных долгов в представленном балансе 

следующие. 

1) Банкам 11 000 тыс. руб.- семь месяцев 

2) Поставщикам и подрядчикам 12112 тыс. руб.- в течение месяца  

3) Персоналу 2859 тыс. руб.- в течение месяца 

4) Внебюджетным фондам 572 тыс. руб. - в течение месяца  

5) Бюджету 505 тыс. руб.- в течение месяца 

6) Прочим кредиторам 774 тыс. руб. - 2 месяца 

Если рассчитать платежеспособность текущего месяца, то в знаменатель 

формулы расчёта следует включить показатели 2, 3, 4, 5. 

Коэффициент абсолютной платежеспособности равен 0,012.  

После перерасчета показатель абсолютной платежеспособности возрос. 

Список рекомендуемых источников: [8,] [11], [17], [38], [56], [62]. 

 

Тема 11. Отчет о финансовых результатах 

Форма занятия – лекция 

Вопросы для изучения 

1) Значение и функции отчета о финансовых результатах. 

2) Группировка статей для формирования информации о финансовых 

результатах. 

3) Нормативные документы для заполнения отчета о финансовых 

результатах. 

4) Порядок расчета в отчете о финансовых результатах статьи «Чистая 

прибыль (убыток)». 

5) Порядок расчета в отчете о финансовых результатах статьи «Текущий 

налог на прибыль». 
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Методические указания по изучению темы  

Цель изучения темы – получить представление о значении и целевой 

направленности отчета о финансовых результатах, порядке формирования 

показателей, характеризующих финансовые результаты экономического 

субъекта, взаимосвязи с другими формами бухгалтерской отчетности. 

В результате изучения темы будут получены знания о содержании и 

технике составления отчета о финансовых результатах, о порядке определения 

таких показателей, как: выручка, доходы, прибыль до налогообложения и 

нераспределенная прибыль. Порядок формирования и отражения отчётных 

данных о текущем налоге на прибыль. 

Методические материалы к занятию 

Отчет о финансовых результатах берегового рыбообрабатывающего 

предприятия представлен в таблице 22. 

 

Таблица 22 – Отчет о финансовых результатах берегового 

рыбообрабатывающего предприятия (практический вариант) тыс. руб. 
Наименование показателя Код строки За отчетный год За предыдущий год 

Выручка 2110 93659 84172 

Себестоимость продаж 2120 (75621) (66615) 

Валовая прибыль (убыток) 2100 18038 17557 

Коммерческие расходу 2210 (3697) (1841) 

Управленческие расходы 2220 (1203) (237) 

Прибыль (убыток) от 

продаж 2200 13138 15479 

Прочие доходы 2340 3484 1775 

Прочие расходы 2350 (5356) (1471) 

Прибыль до 

налогообложения 2300 11266 15783 

Текущий налог на прибыль 2410 (682) - 

Чистая прибыль 2400 10584 15783 

Совокупный финансовый 

результат периода 2500 10584 15783 

1) Выручка (код строки – 2110). 

Здесь показывают доходы по обычным видам деятельности, в частности от 

продажи товаров, выполнения работ, оказания услуг (пп. 4, 5 9/99 «Доходы 

организации», утвержденного приказом Минфина России от 06.05.1999 г.                       

№ 32н). 

Это оборот по кредиту счета 90-1 «Выручка», уменьшенный на дебетовый 

оборот по субсчетам 90-3 «НДС», 90-4 «Акцизы». 

2) Себестоимость продаж (код строки – 2120).  

Здесь приводится сумма расходов по обычным видам деятельности, 

например, расходы, связанные с изготовлением продукции, приобретением 

товаров, выполнением работ, оказанием услуг (пп. 9, 21 10/99 «Расходы 

организации», утвержденного приказом Минфина России от 06.05.1999 г. № 

33н). 
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Это суммарный дебетовый оборот по субсчету 90-2 в корреспонденции со 

счетами 20, 23, 29, 41, 43, 40, 46, кроме счетов 26 и 44. 

Показатель приводится в круглых скобках, поскольку вычитается при 

выведении финансового результата. 

3) Валовая прибыль (убыток) (код строки – 2100). 

Это прибыль от обычных видов деятельности без учета коммерческих и 

управленческих расходов. Она определяется как разница между показателями 

строк 2110 «Выручка» и 2120 «Себестоимость продаж». Убыток, как 

отрицательная величина, здесь и далее отражается в круглых скобках 

4) Коммерческие расходы (код строки – 2210, значение записывается в 

круглых скобках). 

Это различные расходы, связанные с продажей товаров, работ, услуг (пп. 

5, 7, 21 10/99), то есть дебетовый оборот по субсчету 90-2 в корреспонденции со 

счетом 44. 

5) Управленческие расходы (код строки – 2220, значение записывается в 

круглых скобках).  

Здесь показываются расходы на управление организацией, если учетной 

политикой не предусмотрено их включение в себестоимость, т.е. если они 

списываются не на счет 20 (25), а на счет 90-2. Тогда по этой строке указывают 

дебетовый оборот по субсчету 90-2 в корреспонденции со счетом 26. 

6) Прибыль (убыток) от продаж (код строки – 2200). 

Здесь выводят прибыль (убыток) от обычных видов деятельности. 

Показатель рассчитывается путем вычитания строк 2210 «Коммерческие 

расходы» и 2220 «Управленческие расходы» из строки 2100 «Валовая прибыль 

(убыток)»; его значение соответствует сальдо счета 99 по аналитическому счету 

учета прибыли (убытка) от продаж. 

7) Прочие доходы (код строки – 2340) и расходы (код – 2350). 

Это все отельные доходы и расходы, прошедшие через 91 счет, кроме 

указанных выше. Расходы записываются в круглых скобках. 

8) Прибыль (убыток) до налогообложения (строка 2300). 

Строка показывает бухгалтерскую прибыль (убыток) организации. Чтобы 

ее рассчитать, к показателю строки 2200 «Прибыль (убыток) от продаж» нужно 

прибавить значение строки 2350 «Прочие расходы». Значение строки 

соответствует сальдо счета 99 по аналитическому счету учета бухгалтерской 

прибыли (убытка).  

9) Текущий налог на прибыль (код строки – 2410). 

Это сумма налога, начисленная к уплате согласно декларации по налогу на 

прибыль. 

Организации на спецрежимах отражают по этой строке налог, 

соответствующий применяемому режиму (например, ЕСХН). Если налоги по 

специальным режимам уплачиваются наряду с налогом на прибыль (при 

совмещении режимов), то показатели по каждому налогу отражаются 

обособленно по отдельным строкам, введенным после показателя текущего 

налога на прибыль (приложение к письму Минфина России от 06.02.2015 г. № 

07-04-06/5027 и 25.06.2008 г. № 07-09-03/3). 
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Отчет о финансовых результатах подписывает руководитель организации. 

Подпись главбуха с 17.05.2015 г. из нее исключена (Приказ Минфина России от 

06.04.2015 г. № 57н). 

Сегодня руководитель компании хочет понимать, какой вывод для бизнеса 

можно сделать, читая показатели отчетности о финансовых результатах. Одним 

из основных показателей, который помогает оценить финансовое состояние 

компании, — это рентабельность.   

Показатель рентабельности предприятия характеризует, сколько прибыли 

приносит 1 рубль затрат. 

Метод оценки рентабельности текущих затрат предприятия предполагает 

расчёт коэффициента рентабельности как отношение суммы прибыли до 

налогообложения к сумме декапитализированных за отчетный период расходов. 

Показатель определяется по отчету о финансовых результатах путем 

суммирования строк «Себестоимость продаж», «Коммерческие расходы», 

«Управленческие расходы», «Прочие расходы». 

Рентабельность текущих затрат предприятия равна 0,13 

(11266:75621+3697+1203+5356)). 

Исчисленный коэффициент показывает, что согласно бухгалтерским 

записям 1 рубль расходов, относящихся к отчетному периоду, принес 

предприятию 13 коп. прибыли. Расчет выполняется по данным таблицы. 

Список рекомендуемых источников: [8], [11], [17], [38], [56], [62]. 

 

Тема 12. Отчет об изменениях капитала 

Форма занятия – лекция 

Вопросы для изучения 

1) Добавочный капитал и его формирование. 

2) Отражение в отчете об изменениях капитала собственных акций 

общества, выкупленные у акционеров. 

3) Формирование резервного капитала. 

4) Обязательные условия для отражений изменений в уставном капитале. 

 

Методические указания по изучению темы  

Цель изучения темы – получить представление о целевой направленности 

отчета об изменениях капитала, порядке формирования показателей, 

характеризующих движение капитала, взаимосвязь с бухгалтерским балансом. 

В результате изучения темы будут получены знания о содержании и 

технике составления отчета об изменениях капитала, о порядке расчета 

стоимости чистых активов. 

Методические материалы к занятию 

Отчет об изменениях капитала состоит из трех разделов: раздела 1 

«Движение капитала», в котором отражаются показатели по статьям, 

образующим следующие группы: 

1) «Увеличение капитала», 

2) «Уменьшение капитала», 
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3) Условно выделяемая группа «Изменение составляющих капитала, не 

приводящее к изменению величины капитала в целом». 

Раздела 2 «Корректировки в связи с изменением учетной политики и 

исправлением ошибок»; 

Раздела 3 «Чистые активы» (Приложение 3). 

Раздел 1 «Движение капитала» отчета об изменениях капитала фактически 

сам состоит из двух частей. Первая часть относится к предыдущему отчетному 

году и году, предшествующему предыдущему. Вторая часть содержит данные 

отчетного года. 

В этом разделе представляется информация об изменениях величины 

собственного капитала организации. 

Изменение капитала за текущий отчетный год. Эта часть отчета 

заполняется по аналогии с порядком заполнения строк отчета за предыдущий 

отчетный год. 

Раздел 2 «Корректировки в связи с изменением учетной политики и 

исправлением ошибок» отчета об изменениях капитала выглядит следующим 

образом. 

Раздел 2 «Корректировки в связи с изменением учетной политики и 

исправлением ошибок» предназначен для раскрытия информации о 

корректировках, вызванных изменением учетной политики организации и 

исправлением существенных ошибок прошлых лет, выявленных после 

утверждения бухгалтерской отчетности прошлого года и (или) прошлых лет. 

Раздел 3 «Чистые активы» отчета об изменениях капитала представляет 

собой таблицу, включающую всего одну строку с указанием величины чистых 

активов по трем смежным отчетным периодам (таблица 23) 

 

Таблица 23 - Раздел 3 «Чистые активы» отчета об изменениях капитала 

Наименование показателя Код 
На 31 декабря 

20__ г. 

На 31 декабря 

20__ г. 

На 31 декабря 

20__ г. 

Чистые активы 
    

 

Организации производят расчет стоимости чистых активов в соответствии 

с Порядком оценки стоимости чистых активов, утвержденным приказом 

Минфина России от 28 августа 2014 г. № 84н. 

Стоимость чистых активов организации – величина, определяемая путем 

вычитания из суммы активов, принимаемых к расчёту, суммы пассивов, 

принимаемых к расчету. 

В состав активов, принимаемых к расчету, полностью включаются 

внеоборотные активы, отражаемые в разделе I бухгалтерского баланса, а также 

оборотные активы, отражаемые в разделе II бухгалтерского баланса. 

Исключение составляют статьи дебиторской задолженности учредителей 

(участников, акционеров, собственников имущества) по взносам в уставный 

капитал (фонд) и собственников акций (долей), выкупленных у акционеров 
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(участников) с целью перепродажи, если организация приняла решение 

показывать их в отчетности в составе оборотных активов. 

В состав обязательств, принимаемых к расчету, включаются долгосрочные 

и краткосрочные обязательства, отражаемые в разделах IV и V бухгалтерского 

баланса. 

Список рекомендуемых источников: [8], [11], [17], [38], [56], [62]. 

 

Тема 13. Отчет о движении денежных средств 

Форма занятия – лекция 

Вопросы для изучения 

1) Основное назначение Отчета о движении денежных средств. 

2) Основные направления использования информации отчета о движении 

денежных средств. 

3) Прямой и косвенный метод составления Отчета о движении денежных 

средств. 

4) Причины, которые вызывают движение денежных средств в ходе 

текущей деятельности. 

5) Основания, которые вызывают движение денежных средств, в ходе 

инвестиционной и финансовой деятельности. 

6) Порядок формирования основных показателей отчета о движении 

денежных средств. 

 

Методические указания по изучению темы  

Цель – получить представление о значимости и важности отчета о 

движении денежных средств, принципах его формирования, о характеристике 

деятельности экономического субъекта в отношении движения денежных 

средств, в разрезе направлений деятельности. 

В результате изучения темы студентом будут получены знания по 

вопросам составления «Отчета о движении денежных средств» в России и 

международной практике, сравнения прямого и косвенного методов составления 

отчета, элементов группировки потоков денежных средств в разрезе 

операционной, инвестиционной, финансовой деятельности организации, 

порядка расчета чистого увеличения (уменьшения) денежных средств и их 

эквивалентов, увязки остатков денежных средств на начало и конец отчетного 

периода с данными бухгалтерского баланса. 

Методические материалы к занятию 

Наличие финансовых ресурсов для развития любой организации является 

основной задачей. Основная задача, связанная с управлением организации – это 

правильный выбор кредитной политики и эффективное направление движения 

денежных потоков. Анализ и контроль денежных потоков, наряду с результатом 

деятельности организации, важны для платежеспособности и финансовой 

устойчивости организации. 

Независимо от применяемой структуры показателя отчета о движении 

денежных средств, все числовые показатели формируются на основе данных 

счетов бухгалтерского учета денежных средств. Порядок заполнения данного 
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отчета должен осуществляться в соответствии с Положением по бухгалтерскому 

учету «Отчет о движении денежных средств» ФСБУ 23/2011, утвержденным 

приказом Минфина России от 02.02.2011 г. №11н, МСФО (IAS) 7 «Отчет о 

движении денежных средств». (Приложение 4) 

Обобщенной информацией о движении денежных средств для 

пользователей является отчет, который раскрывает различные виды 

деятельности. 

Текущая деятельность – извлечение прибыли путем производства и 

продажи продукции, товаров, выполнения работ, оказания услуг. Денежные 

средства отражаются по видам поступлений. Денежные потоки от текущих 

операций, как правило, связаны   формированием прибыли (убытка) организации 

от продаж (п.9 ФСБУ 23/2011). 

Денежные потоки организации от операций, связанных с приобретением, 

созданием или выбытием внеоборотных активов организации, 

классифицируются как денежные потоки от инвестиционных операций (п. 10 

ФСБУ 23/2011). Движение денежных средств от инвестиционной деятельности 

включает в себя: приобретение и продажу недвижимости, оборудования, 

нематериальных активов и других внеоборотных активов, осуществление 

собственного строительства, (без учёта НДС) и перечисленные суммы при 

приобретении основных средств, нематериальных, объектов незавершенного 

капитального строительства, расходы по НИОКР, финансовые вложения. 

Чистые денежные средства от инвестиционной деятельности – это разница 

между поступлением и выбытием денежных средств в рамках инвестиционной 

деятельности. 

Чистое увеличение (уменьшение) денежных средств и их эквивалентов 

представляет величину чистых денежных средств от текущей, инвестиционной 

и финансовой деятельности. Остатки денежных средств на начало и конец 

отчетного периода увязываются с бухгалтерским балансом. Величина влияния 

изменений курса иностранной валюты по отношению к рублю показывает, 

насколько изменился курс иностранной валюты. 

Список рекомендуемых источников: [8], [11], [17], [38], [56], [52]. 

 

Тема 14. Пояснение к бухгалтерской (финансовой) отчетности 

Форма занятия – лекция 

Вопросы для изучения 

1) Цель составления пояснений к бухгалтерскому балансу и отчету о 

финансовых результатах. 

2) Содержание информации о нематериальных активах, основных 

средствах, запасах, финансовых вложениях с учетом существенности. 

 

Методические указания по изучению темы  

Цель – получить представление о значимости пояснений к бухгалтерскому 

балансу, отчету о финансовых результатах, к отчету о движении денежных 

средств. 
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В процессе изучения темы будут получены знания о порядке 

систематизации знаний информации в разрезе показателей, подлежащих 

обязательному раскрытию. Приводятся данные, характеризующие деятельность, 

и как правило, отражаются данные о факторах влияния на динамику развития 

организации. Раскрывается дополнительная информация о направлениях 

деятельности в разрезе текущей, инвестиционной и финансовой деятельности. 

Методические материалы к занятию 

При оценке финансового состояния на краткосрочную перспективу 

приводятся показатели оценки удовлетворенности структуры баланса – текущей 

ликвидности, обеспеченности собственными средствами и способности 

восстановления платежеспособности. Обращается внимание на оценку 

положения организации на рынке ценных бумаг. При оценке финансового 

состояния на долгосрочную перспективу приводится характеристика структуры 

источников средств, степень зависимости от внешних инвесторов и кредиторов. 

Дается характеристика динамики инвестиций за предыдущие годы и на 

перспективу с определением их эффективности. Может быть приведена оценка 

деловой активности. В пояснениях к отчетности отражаются решения по итогам 

годовой бухгалтерской отчетности. В отдельном разделе пояснений нужно 

раскрыть различную информацию о природоохранных мероприятиях в области 

охраны окружающей среды. 

В отдельных разделах пояснений нужно отразить информацию, 

раскрывающую основные показатели бухгалтерского баланса. К такой 

информации относятся данные, соответствующие нематериальным активам, 

основным средствам, финансовым вложениям и запасам. В соответствующем 

разделе необходимо раскрыть информацию, сопутствующую запасам, указать 

способы их оценки по группам или видам, а также на величину созданных 

резервов под снижение стоимости материальных ценностей в разрезе этих групп 

или видов. 

В отдельном разделе пояснений нужно раскрыть информацию об 

основных показателях отчета о финансовых результатах, с формированием 

доходов и расходов. При раскрытии информации о доходах обязательно нужно 

учитывать порядок признания выручки, а также способ определения готовности 

выполненных работ, услуг, продукции, выручка которых признается по мере 

готовности. При формировании информации о расходах следует представить 

данные об изменении величины расходов, не имеющих отношения к исчислению 

себестоимости проданных продукции, товаров, работ. 

Пояснения к бухгалтерскому балансу могут состоять из многих разделов. 

Каждый раздел можно оформлять в одну или несколько таблиц. В разделе 

«Нематериальные активы» приводится расшифровка нематериальных активов, 

которым владеет организация. В разделе «Основные средства» приводится 

информация об основных средствах, которыми владеет организация, 

указываются первоначальная стоимость основных средств и их амортизация. 

 Расшифровка первоначальной стоимости должна быть показана в разрезе 

классификации основных средств. При заполнении данного раздела нужно 

использовать аналитические данные по счету 01: на начало года, которые 
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поступили в организацию в течение года, выбыли в течение года и остатки на 

конец года. Данные о сумме начисленной амортизации на начало и конец 

отчетного года заполняются со счета 02. 

В разделе «Учтено в составе доходных вложений в материальные 

ценности» необходимо заполнить информацию со счета 03 «Доходные вложения 

в материальные ценности» и субсчетов: «Имущество для передачи в лизинг» и 

«Имущество, предоставляемое по договору проката», где указывается 

первоначальная стоимость и начисленная амортизация по счету 02 субчет 

«Амортизация доходных вложений в материальные ценности» на начало и конец 

отчетного года. 

В разделе «Финансовые вложения» нужно отразить данные 

аналитического учета по их видам.  

В разделе «Дебиторская и кредиторская задолженность» нужно привести 

данные о долгосрочной и краткосрочной задолженности. Для заполнения нужно 

использовать дебетовый остаток по счетам и субсчетам расчетов. Кредиторская 

задолженность заполняется с кредита счетов и субсчетов учета расчетов. 

В разделе «Затраты на производство» нужно показать расходы по 

основному виду деятельности по элементам затрат. В данном разделе также надо 

отразить увеличение или уменьшение остатков: незавершённого производства, 

расходов будущих периодов, резервов предстоящих расходов. 

В разделе обязательств следует указать величину обеспечений – выданных 

и полученных. Все полученные обеспечения нужно расшифровать, особое 

внимание концентрируется на информации о векселях и имуществе, 

используемых в качестве обеспечения (залога).  

В разделе отдельно необходимо отразить такие показатели: 

1) Сумму полученных бюджетных средств, всего и в том числе по их 

видам за отчетный период и за аналогичный период предыдущего года. 

2) Сумму полученных бюджетных кредитов всего и в том числе по 

состоянию на начало отчетного периода и на конец отчетного периода, а также 

полученных и возвращенных за отчетный период. Отражению в этом разделе 

подлежат только компенсации, субсидии, субвенции и другие возмещения, 

которые организация получила безвозмездно. Формирование данной 

информации осуществляется с требованиями ПБУ 13/2000 «Учет 

государственной помощи». Для заполнения данного раздела являются данные 

синтетического и аналитического учета по счетам 66 «Расчеты по долгосрочным 

кредитам и займам», 67 «Расчеты по долгосрочным кредитам и займам» и 86 

«Целевое финансирование». 

Список рекомендуемых источников: [8], [11], [17], [38], [56], [62]. 
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Тема 15.  Публичность бухгалтерской отчетности 

Форма занятия – лекция 

Вопросы для изучения 

1) Федеральный закон от 6 декабря 2011 г. № 402-ФЗ "О бухгалтерском 

учете" (ред. 02.07.2021). 

2) Федеральный закон от 26.12.1995 № 208-ФЗ "Об акционерных 

обществах" (ред. 02.07.2021). 

3) Приказ Минфина РФ от 6 июля 1999 г. № 43н "Об утверждении 

Положения по бухгалтерскому учету "Бухгалтерская отчетность организации" 

ПБУ 4/99".  

4) Письмо Минфина России от 5 августа 2020 г. № 02-06-05/68642 «О 

публичном раскрытии показателей бухгалтерской отчетности». 

 

Методические указания по изучению темы  

Изучая тему, студент прежде всего должен обратить внимание на то, что 

бухгалтерская (финансовая) отчетность всегда нужна только для внешних целей. 

Внешними пользователями являются кредиторы и дебиторы, государство в лице 

налоговых органов. Кредиторы и дебиторы по данным бухгалтерской отчетности 

определяют финансовое положение и платежеспособность организации. Их 

интересует возможность возврата кредитов, исполнение договоров, получение 

доходов; профессиональные участники фондового рынка определяют 

финансовую устойчивость участников. 

 Методические материалы к занятию 

Публичность бухгалтерской отчетности заключается в ее опубликовании в 

газетах и журналах, доступных пользователям бухгалтерской отчетности, либо 

распространении среди них брошюр, буклетов и других изданий, содержащих 

бухгалтерскую отчетность, а также в ее передаче территориальным органам 

государственной статистики по месту регистрации организации для 

предоставления заинтересованным пользователям. 

Министерство финансов РФ определяет, что бухгалтерская отчетность 

является открытой для пользователей — учредителей, инвесторов, кредитных 

организаций, кредиторов, покупателей, поставщиков и др.», а также 

«организация должна обеспечить возможность для пользователей ознакомиться 

с бухгалтерской отчетностью. 

Это означает, что любое лицо вправе получить бухгалтерскую отчетность 

о потенциальном, либо действующем контрагенте. Информация, которая 

подлежит обязательному раскрытию по запросу, направленному в органы 

статистики, не может быть отнесена к коммерческой тайне предприятия. 

Публиковать годовую бухгалтерскую отчетность обязаны: 

– открытые акционерные общества; 

– банки и другие кредитные организации; 

– страховые организации; 

– биржи, инвестиционные и иные фонды, создающиеся за счет частных, 

общественных и государственных средств, взносов; 

– Пенсионный фонд РФ; 
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– Фонд социального страхования РФ; 

– Федеральный фонд и территориальные фонды обязательного 

медицинского страхования. 

В случае опубликования бухгалтерской отчетности, которая подлежит 

обязательному аудиту, такая бухгалтерская (финансовая) отчетность должна 

опубликовываться вместе с аудиторским заключением (п. 10 ст. 13 Закона от                 

6 декабря 2011 г. № 402-ФЗ).  

Организации, обязанные составлять консолидированную финансовую 

отчетность, также обязаны ее опубликовать. Но такая отчетность составляется в 

соответствии с МСФО. Эти вопросы регулирует Федеральный закон от 27 июля 

2010 года № 208-ФЗ. Отчетность считается раскрытой, если она размещена в 

информационных системах общего пользования или опубликована в средствах 

массовой информации, доступных для заинтересованных в ней лиц. Организация 

должна разместить на собственном сайте в Интернете информацию о месте 

раскрытия консолидированной финансовой отчетности в случае размещения 

этой отчетности в ином, отличном от собственного сайта организации, месте. 

Если у компании нет законодательно установленной обязанности 

публиковать свою отчетность, не стоит думать, что отчетность становится 

недоступной пользователям. Публичность отчетности достигается в том числе и 

передачей ее в органы статистики. Пунктом 5.10 постановления Правительства 

России от 2 августа 2008 года № 420 «О государственной статистике» на Росстат 

возложены функции по обеспечению заинтересованных пользователей данными 

бухгалтерской отчетности компаний, расположенных на территории России. 

Публикация бухгалтерской отчетности производится не позднее 1 июня 

года, следующего за отчетным, если иное не установлено законодательством РФ. 

Сегодня опубликование бухгалтерской (финансовой) отчетности 

происходит, как правило, на официальном сайте организации в Интернете. 

Согласно п. 43 ПБУ 4/99 организация обязана обеспечить представление 

годовой бухгалтерской отчетности каждому учредителю (участнику) в сроки, 

установленные законодательством РФ. 

В целях формирования государственного информационного ресурса 

экономический субъект обязан представлять один экземпляр составленной 

годовой бухгалтерской отчетности в налоговый орган по месту нахождения 

экономического субъекта. Сделать это должны все организации, за исключением 

случаев, когда организация не обязана вести бухгалтерский учет, или является 

религиозной организацией, или является организацией, представляющей в ЦБ 

РФ годовую бухгалтерскую (финансовую) отчетность. 

Обязательный экземпляр отчетности представляется организацией в 

электронном виде через оператора электронного документооборота, 

являющегося российской организацией и соответствующего установленным 

требованиям, не позднее трех месяцев после окончания отчетного периода. 

Публикации в обязательном порядке подлежат бухгалтерский баланс и 

отчет о финансовых результатах. Баланс может публиковаться по сокращенной 

форме, которая включает лишь итоговые показатели по разделам бухгалтерского 
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баланса при наличии следующих финансовых показателей деятельности 

организации: 

- валюты баланса на конец отчетного года, не превышающей                             

400 000-кратного размера МРОТ;  

- выручки от реализации товаров, работ, услуг за отчетный год, не 

превышающей 1 000 000-кратного МРОТ.  

При превышении этих показателей бухгалтерский баланс и отчет о 

финансовых результатах публикуются полностью 

Публикация бухгалтерской отчетности должна включать: полное 

наименование организации; отчетную дату или период; валюту и формат 

числовых показателей; должности, фамилии и инициалы лиц, подписавших 

отчетность; дату утверждения отчетности; местонахождение исполнительного 

органа (полный почтовый адрес, телефон, факс), где заинтересованный 

пользователь может ознакомиться с отчетностью и получить копию. 

Если отчетность публикуется по сокращенным формам, то публикация 

должна содержать мнение аудитора о достоверности бухгалтерской отчетности. 

Если публикация полная, она включает полный текст итоговой части 

аудиторского заключения. 

Отчетность должна содержать данные о полном названии аудиторской 

фирмы, виде и номере лицензии на осуществлении аудиторской деятельности, 

дату аудиторского заключения. 

Расходы на публикацию бухгалтерской отчетности включают в 

себестоимость продукции (работ, услуг) в качестве затрат. 

Список рекомендуемых источников: [8], [11], [17], [38], [56], [62]. 
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2 Методические указания для подготовки к практическим занятиям 

 

Тема 1. Бухгалтерский учет как часть информационной системы эко-

номического субъекта 

Цель занятия – освоить изменения основных понятий бухгалтерского 

учета, профессиональную терминологию, содержание учетной политики 

экономического субъекта, правила ее формирования. 

Содержание занятия 

Изучение Федерального закона № 402 ФЗ «О бухгалтерском учете» от 

06.12.2011 г. 

Методические указания 

При подготовке к практическому занятию по теме  студент должен 

осмыслить следующее. Успешная предпринимательская деятельность требует 

знания законов бухгалтерии, умения самостоятельно ориентироваться в 

постоянно вносимыми изменениями и дополнениями норм законодательства. 

Вопросы для самоконтроля 

1) Раскройте сущность и назовите черты бухгалтерского учета.  

2) Назовите цели и задачи бухгалтерского учёта.  

3) Дайте характеристику функциям бухгалтерского учёта. 

4) Раскройте порядок регулирования бухгалтерского учёта в Российской 

Федерации.  

5) Дайте определение понятию МСФО, раскройте их состав и назначение. 

6) Назовите и охарактеризуйте нормативные правовые акты 

составляющие законодательство о бухгалтерском учёте. 

7) Дайте характеристику плана счетов бухгалтерского учёта и инструкции 

по его применению.  

8) Раскройте порядок применения системы нормативного регулирования 

бухгалтерского учёта на практике.  

9) Осветите основные направления реформирования системы 

регулирования бухгалтерского учёта в Российской Федерации.  
10) Дайте понятие учётной политики и раскройте причины её появления в 

учёте Российской Федерации. 

Список рекомендуемых источников: [13], [14], [34], [38], [61]. 

 

Тема 2. Предмет и метод бухгалтерского учета 

Цель занятия: освоить методологию бухгалтерских записей, осознать 

структурную характеристику каждого счета. Корреспонденцию счетов, 

описывающую данную хозяйственную операцию. 

Содержание занятия: Составления баланса как формы бухгалтерской 

(финансовой) отчетности. Запись факторов хозяйственной деятельности на 

активных, пассивных и активно-пассивных счетах. 

Методические указания: При подготовке к практическому занятию по 

теме студент должен осмыслить связь системы счетов с балансом. Эта связь 
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проявляется в том, что баланс это соотношение дебетовых и кредитовых сальдо 

счетов. 

Вопросы для самоконтроля 

1) Назовите элементы бухгалтерского учета, дайте их характеристику и 

назовите признаки, сближающие отечественную учетную практику с МСФО.  

2) Перечислите основные приемы и способы бухгалтерского учета.  

3) Объясните, почему бухгалтерский учёт применяет приёмы и способы, 

заимствованные из других научных дисциплин.  

4) Дайте характеристику приёмам и способам бухгалтерского учёта. 

5) Что такое бухгалтерский баланс, его структура и особенности. 

6) Дайте определение двойной записи, корреспонденции счетов. 

7) Классифицируйте счета и определяйте правила их функционирования.  
8) Раскройте структуру счёта и его показатели. 

Список рекомендуемых источников: [13], [14], [34], [38], [61]. 

 

Тема 3. Учет денежных средств, текущих расчетов и обязательств   

Цель занятия – изучение особенностей первичного учета денежных 

средств; освоить правила регистрации и группировки операций по учету 

расчетов и текущих обязательств; составить первичные документы, учетные 

регистры и бухгалтерские проводки по учету расчетов с персоналом по оплате 

труда; получение навыков правильного исчисления налогов и сборов. 

Содержание занятия 

Оформление кассовых операций и операций по учету денежных средств на 

расчетных и валютных счетах предприятия: составление и обработка первичных 

документов; отражение операций на счетах. 

Отражение на счетах хозяйственных операций по расчетам с 

поставщиками, покупателями, бюджетом, прочими дебиторами и кредиторами. 

Составление и обработка авансового отчета  по командировке. Акты сверки 

расчетов. 

Составление первичных документов по учету труда: табель учета рабочего 

времени, наряд на сдельную работу. Составление расчетов заработной платы 

рабочим-сдельщикам и повременщикам. Составление расчетов сумм отпускных, 

сумм пособий по временной нетрудоспособности. Составление расчетно-

платежной ведомости. Составление платежной ведомости. Отражение на счетах 

бухгалтерского учета операций по начислению заработной платы, удержаний и 

отчислений. 

Расчет налога на добавленную стоимость, налога на прибыль, отражение 

на счетах бухгалтерского учета. Расчет и учет транспортного налога. Расчет и 

учет налога на доходы физических лиц. Расчет и учет взносов на обязательное 

пенсионное страхование. Расчет налога на имущество. Расчет и учет страховых 

взносов на обязательное социальное и медицинское страхование, от несчастных 

случаев на производстве. Расчет и учет единых налогов. 

Методические указания 

Изучая определенный раздел учебника по теме, правила учета кассовых 

операций, установленные Указаниями банка России от 11.03.2014 г. № 3210-У, 
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студент должен основное внимание обратить на изучение документооборота. 

Это связано с тем, что к первичным документам по учету денежных средств 

установлены особые требования к составлению и оформлению.  

Корреспонденции счетов по операциям учета денежных средств следует 

изучать в учебнике по бухгалтерскому учету в списке рекомендованной 

литературы № 13, с.183-196. 

При подготовке к практическим занятиям по теме, необходимо уяснить 

следующее: организация, осуществляя свою деятельность, выступает в роли 

покупателя и в роли продавца. Организация-покупатель одновременно с 

доставкой товарно-материальных ценностей получает от поставщика платежные 

документы для акцепта. Поскольку акцепт означает согласие на оплату, у 

покупателя возникает задолженность на сумму, указанную в счете-фактуре, 

которая должна быть записана в кредит счета 60 «Расчеты с поставщиками и 

заказчиками».  

На сумму бухгалтерских проводок у продавца влияет выбор метода 

отражения выручки от продажи продукции, работ и услуг по моменту отгрузки 

продукции, работ и услуг и по моменту их оплаты.  Первый метод 

характеризуется тем, что выручка отражается независимо от того, поступили ли 

к этому моменту в оплату денежные средства. При этом методе для расчетов с 

покупателями продукции используется счет 62 «Расчеты с покупателями и 

заказчиками». Второй метод используется организациями, когда договором 

поставки право собственности на переданную продукцию сохраняется за 

продавцом до момента ее оплаты. При этом методе учет операций по отгрузке 

продукции ведется на счете 45 «Товары отгруженные». Корреспонденции счетов 

по операциям расчетов следует изучать в учебнике по бухгалтерскому учету в 

списке рекомендованной литературы № 13 стр.193-196. 

При подготовке к практическим занятиям на эту тему следует знать, что 

лекция не может вместить в себя порядок расчетов отдельных видов заработка с 

учетом их сложности и постоянного изменения законодательства, поэтому 

студенты должны изучать тему, используя нормативные документы и 

ситуационные примеры расчетов в журнале «Главбух». 

Корреспонденции счетов по операциям начисления заработной платы 

изучать в учебнике по бухгалтерскому учету в списке рекомендованной 

литературы № 13, с.146-153. 

Расчеты налогов и сборов отличаются сложностью и постоянно 

вносимыми изменениями и дополнениями в нормативные документы. Эту тему 

следует изучать используя нормативные документы и ситуационные примеры 

расчетов в журнале «Налоговый учет для бухгалтера». 

Чтобы усвоить правила расчета налога на прибыль в бухгалтерском учете, 

необходимо повторить решение практического примера расчета для 

определения текущего налога на прибыль, который содержится в приложении к 

Положению по бухгалтерскому учету «Учет расчетов по налогу на прибыль 

организаций» ПБУ 18/02, утвержденному Приказом Министерства финансов РФ 

от 19 ноября 2002 г. № 114н. 

 Корреспонденции счетов по операциям расчетов с бюджетом следует 
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изучать в учебнике по бухгалтерскому учету в списке рекомендованной 

литературы № 139, с. 183-196. 

Список рекомендуемых источников: [13], [14], [34], [38], [61]. 

 

Вопросы для самоконтроля 

1)  Назовите, какие виды денежных средств используют организации для 

расчетов. 

2)  Объясните, в какой форме должны выполняться основные расчеты 

между организациями. 

3)  Назовите наиболее характерные факты хозяйственной жизни по 

движению денежных средств на расчетном счете. 

4)  Какие денежные документы учитываются на счете 50 "Касса"? 

5)  Перечислите, какие требования установлены к порядку денежного 

обращения в кассе организации. 

6)  Для каких расчетов применяется счет 55 "Специальные счета в банках"? 

7)  Каким образом учитываются денежные средства организации, 

находящиеся временно на хранении в службах инкассации или почты? 

8)  Каков предельный размер расчетов наличными денежными средствами 

по одному договору? 

9)  Дайте определение курсовых разниц. 

10)  Дайте основные проводки по операциям покупки иностранной 

валюты. 

11) Кого можно отнести к прочим кредиторам и прочим дебиторам? 

12) Чему равен срок исковой давности в Российской Федерации? 

13) Чем будет являться в конце года неликвидированная дебиторская 

задолженность? 

14) С какой целью и за счет чего создаются резервы сомнительных 

долгов? 

15) Каким образом отражается в бухгалтерском учете зачет авансов 

выданных и полученных? 

16) Какими бухгалтерскими записями отражаются расчеты с 

покупателями и заказчиками, расчеты с поставщиками и подрядчиками? 

17) Что является оправданием расходов подотчетного лица? 

18) Какими документами регламентируются взаимоотношения между 

работником и работодателем? 

19) По каким признакам заработную плату относят к основной или 

дополнительной? 

20) Что является базой при начислении оплаты труда по повременной и 

сдельной системе? 

21) Каков порядок расчета величины налогов на доходы физических 

лиц? 

22) Что является базой для начисления страховых взносов? 

23) Каким образом в бухгалтерском учете отражается и рассчитывается 

оплата временной нетрудоспособности работника? 
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Тема 4. Учет запасов 

Цель занятия – получение навыков документирования хозяйственной 

деятельности экономического субъекта в первичных документах аналитического 

и синтетического учета материалов; закрепление теоретических знаний по 

формированию себестоимости и учету готовой продукции. 

Содержание занятия 

Оформление приходных ордеров на поступившие материалы и требований 

на отпуск материалов со склада. Заполнение карточки складского учета 

материалов. Отражение на счетах операций по учету движения материалов. 

Составление акта инвентаризации и сличительной ведомости по результатам 

инвентаризации материалов. 

Составление и обработка первичных документов по учету готовой 

продукции: накладных, товарно-транспортных накладных, счетов-фактур. 

Отражение на счетах операций по учету продажи продукции (работ, услуг). 

Определение финансового результата от продаж. 

Методические указания 

При подготовке к практическим занятиям по теме следует усвоить 

варианты отражения фактов хозяйственной жизни на счетах бухгалтерского 

учета, допустимые инструкцией по применению плана счетов бухгалтерского 

учета финансово-хозяйственной деятельности организации № 94н от                

31.10.2000 г. В зависимости от принятой организацией учетной политики 

поступление материалов может быть отражено с использованием счетов                         

15 «Заготовление и приобретение материальных ценностей» и 16 «Отклонение в 

стоимости материальных ценностей» или без их использования. 

Чтобы освоить способы оценки материалов при их выбытии, надо 

повторно решить пример «Оценка материалов по методу средней себестоимости 

и ФИФО», который содержится в учебнике по бухгалтерскому учету в списке 

рекомендуемой литературы № 13. В этом же учебнике даны корреспонденции 

счетов по учету производственных запасов. 

Студент должен изучить порядок создания, приемки и проверки 

первичных документов изложенный в Положении о документах и 

документообороте от 29.07.1983 г. № 105. Обратить внимание, что в 

бухгалтерском учете продажа продукции отражается по-разному в зависимости 

от признания или непризнания выручки от продажи. Углубляясь в методологию 

бухгалтерского учета, студент должен выполнить логический разбор 

бухгалтерских записей, приведенных в учебнике, и получить наглядное 

представление корреспонденций счетов по двум вариантам бухгалтерского учета 

продажи продукции. Первый вариант – выполняются условия признания 

выручки в бухгалтерском учете; второй вариант – не выполняются условия 

признания выручки в бухгалтерском учете.  

Цифровой пример расчета фактической себестоимости отгруженной 

продукции имеется в учебнике по бухгалтерскому учету в списке рекомендуемой 

литературы № 13.  Корреспонденции счетов по операциям учета готовой 

продукции и ее отгрузки следует изучать в этом же учебнике. 

Список рекомендуемых источников: [9], [15], [31], [35], [39], [56], [61]. 
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Вопросы для самоконтроля 

1) Что является единицей учета стоимости материалов и в какой оценке 

они принимаются к учету? 

2) Что входит в сумму фактических затрат по приобретению материалов? 

3) Какие методы оценки материалов используются при их отпуске в 

производство? 

4) Каков порядок применения лимитно-заборных карт и требований-

накладных? 

5) Какие документы используются бухгалтерией для учета материалов 

при сальдовом методе? 

6) В чем состоит особенность инвентаризации материалов? 

7) Что такое пересортица при инвентаризации материалов, в какой мере и 

кем она допускается? 

8) При каких вариантах поступления материалов учитывается НДС? 

9) При каких вариантах выбытия материалов начисляется НДС? 

10) Дайте понятие готовой продукции. 

11) В каких случаях применяется учет готовой продукции по фактической 

производственной себестоимости? 

12) В чем состоят преимущества применения оценки готовой продукции 

по учетным ценам? 

13) На основе условных данных определите отклонение фактической 

производственной себестоимости готовой продукции от учетной стоимости с 

использованием счета 40 "Выпуск продукции, (работ, услуг)"  

14) Какими бухгалтерскими записями отражается продажа готовой 

продукции покупателю? 

15) Какие материальные ценности относятся к категории товары? 

16) Назовите способы оценки товаров в учете и отчетности. 

 

Тема 5. Учет основных средств 

Цель занятия – раскрыть студентам порядок учета наличия и движения 

объектов основных средств в системе бухгалтерского финансового учета. 

Содержание занятия 

Заполнение первичных документов по движению основных средств: акта 

приема-передачи, инвентарных карточек, ведомости начисления амортизации. 

Группировка основных средств по видам. Расчет амортизации в разработочной 

таблице и отражение на счетах операций по учету амортизации, поступлению и 

выбытию основных средств. Отражение затрат по ремонту, реконструкции и 

модернизации объектов основных средств. Отражение на счетах операций по 

учету аренды основных средств. 
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Методические указания 

При подготовке к практическим занятиям по теме, следует учесть одно из 

важнейших нововведений Закона 402-ФЗ: экономические субъекты могут 

самостоятельно разрабатывать любые формы первичных учетных документов и 

учетных регистров. При этом необходимо, чтобы первичный учетный документ 

содержал перечень обязательных реквизитов. В регистрах бухгалтерского учета 

впервые предусмотрены обязательные реквизиты. 

Следует провести сравнительный анализ способов начисления 

амортизации для целей финансового учета, содержащихся в ФСБУ 6 «Учет 

основных средств», самостоятельно обосновать выбор варианта начисления 

амортизации. 

  Список рекомендуемых источников: [3], [22], [31], [35], [36], [40], [59], 

[60]. 

 

Вопросы для самоконтроля 

1) Назовите фактические затраты организации на приобретение основных 

средств. 

2) Объясните особенности методов начисления амортизации.  

3) Для каких объектов применяют способ начисления амортизации 

основных средств пропорционально объему продукции. 

4) Объясните основные отличия учета ремонта от реконструкции и 

модернизации объектов основных средств. 

5) Что такое аренда основных средств, какая сторона договора аренды 

начисляет амортизацию? 

6) Составьте бухгалтерские записи по учету лизинговых операций, если 

по условиям договора лизинговое имущество учитывается на балансе 

лизингодателя. 

7) Каков порядок предъявления к вычету НДС по приобретенным 

основным средствам? 

8) Какими бухгалтерскими записями отражается возмещение недостачи 

основного средства при отсутствии виновного лица? 

 

Тема 6. Учет затрат на производство 

Цель занятия – получение навыков формирования производственной 

себестоимости продукции и полной себестоимости реализованной продукции. 

Содержание занятия 

Учет прямых затрат. Группировка затрат на производство по элементам и 

статьям расходов. Распределение расходов. Учет косвенных затрат. Учет и 

распределение затрат вспомогательных производств, общепроизводственных 

расходов. Учет и распределение общехозяйственных расходов.  Отражение на 

счетах выпуска продукции и определение ее себестоимости. 
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Методические указания 

Корреспонденции счетов по операциям учета затрат на производство 

продукции следует изучать в учебнике по бухгалтерскому учету в списке 

рекомендованной литературы № 13, с. 154-168. 

Список рекомендуемых источников: [9], [23], [31], [35], [44], [61]. 

 

Вопросы для самоконтроля 

1) Как группируются затраты на производство по экономическим 

элементам и статьям калькуляции? 

2) Назовите методы учета затрат на производство и калькулирования 

себестоимости продукции (работ, услуг). 

3) Как оцениваются остатки незавершенного производства? 

4) Как определяется фактическая производственная себестоимость 

готовой продукции? 

5) Какие расходы составляют потери производства? 

6) Как включаются в себестоимость прямые и косвенные расходы? 

7) Назовите состав расходов по обычным видам деятельности. 

8) Назовите состав прочих расходов. 

9) Назовите счета учета расходов. 

 

Тема  7. Учет доходов и финансовых результатов 

Цель занятия – получение навыков составления  бухгалтерских проводок 

по учету продажи продукции, определению финансового результата и 

распределению прибыли. 

Содержание занятия 

Решение задач по учету продажи продукции (работ, услуг). Формирование 

финансовых результатов. Решение задач отражения финансовых результатов на 

счетах. Решение задач по учету нераспределенной прибыли. Решение задач по 

учету  финансовых результатов от прочих видов деятельности. 

Методические указания 

Действующие нормативные документы связаны с формированием 

финансовых результатов и их учетом косвенным образом. В то же время до сих 

пор нет нормативного документа, полностью посвященного учету и 

формированию финансовых результатов. Поэтому сложившаяся ситуация 

требует детального анализа действующих нормативных документов, с помощью 

которого следует уточнить состав сумм, отражаемых в учете как финансовые 

результаты. 

Осваивая методологию бухгалтерских записей по учету доходов и 

финансовых результатов, студент должен запомнить схемы, приведенные в 

учебнике. В результате студент осознает структурную характеристику каждого 

счета и корреспонденцию счетов. 

Корреспонденции счетов по операциям учета финансовых результатов и 

использования прибыли представлены в учебнике по бухгалтерскому учету в 

списке рекомендованной литературы № 13, с.197-209. 

Список рекомендуемых источников: [11], [19], [35], [43], [47], [52]. 
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Вопросы для самоконтроля 

1) Что понимается под финансовым результатом деятельности 

экономического субъекта? 

2) Какая сторона счета 99 "Прибыли и убытки" отражает прибыль? 

3) Каким будет итоговый финансовый результат, если кредитовый оборот 

счета 99 "Прибыли и убытки" больше дебетового? 

4) Какие доходы могут быть отнесены к доходам от обычных видов 

деятельности? 

5) Какие доходы могут быть отнесены к прочим? 

6) Какой счет (субсчет) и на какой стороне отражает доходы от обычных 

видов деятельности? 

7) Каким образом формируется финансовый результат от обычных видов 

деятельности? 

8) Каким образом формируется финансовый результат от прочей 

деятельности? 

9) На условных данных рассчитайте размер текущего налога на прибыль 

сформированного в бухгалтерском учете в виде сальдо по счету 68 "Расчеты по 

налогам и сборам" (Практический пример расчета для определения текущего 

налога на прибыль содержится в ПБУ 18/02). 

10) Каким образом закрываются субсчета по счетам финансовых 

результатов от обычных видов деятельности и прочей деятельности в конце 

года? 

 

Тема 8. Общие правила формирования бухгалтерской (финансовой) 

отчетности 

Цель занятия – изучение состава, содержания и методических основ 

формирования бухгалтерской отчетности. 

Содержание занятия 

Составление бухгалтерской отчетности: бухгалтерский баланс; отчет о 

финансовых результатах; отчет об изменениях капитала; отчет о движении 

денежных средств. 

Методические указания 

При подготовке к практическому занятию необходимо внимательно 

изучить основные правила составления и представления бухгалтерской 

отчетности,  правила оценки статей бухгалтерской отчетности, содержащиеся в 

Положении по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в РФ, 

утвержденном  приказом Министерства финансов РФ от 29 июля 1998 г. №34н. 

Необходимо также повторить решение примеров раскрытия информации по 

прекращаемой деятельности в бухгалтерской отчетности организации, 

содержащихся в приложении к Положению по бухгалтерскому учету 

«Информация по прекращаемой деятельности» (ПБУ 16/02), утвержденном 

приказом Министерства финансов РФ от 02.08.2002г. №66н. 

Список рекомендуемых источников: [8], [11], [17], [38], [50], [62]. 

Вопросы для самоконтроля 
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1) Какова взаимосвязь учётной политики с бухгалтерской (финансовой) 

отчётностью? 

2) Объясните, почему инвентаризация является основным источником 

достоверной информации, отраженных бухгалтерской (финансовой) 

отчётности? 

 

Тема 9. Формирование и сдача отчетности микропредприятий 

Цель занятия – изучение состава и содержания бухгалтерской отчетности 

микропредприятий, освоение правил ведение бухгалтерского учета и 

составления отчетности для субъектов малого предпринимательства, 

упрощенные способы ведения бухгалтерского учета. 

Содержание занятия 

Составление бухгалтерской отчетности: бухгалтерский баланс; отчет о 

финансовых результатах микропредприятий. 

Методические указания 

При подготовке к практическому занятию необходимо освоить источники 

изучения учетных правил, регламентирующих ведение бухгалтерского учета и 

составления отчетности для субъектов малого предпринимательства, 

упрощенные способы ведения бухгалтерского учета, включая упрощенную 

бухгалтерскую (финансовую) отчетность, а также варианты регистрации и сдачи 

отчетности в электронном взаимодействии. 

Список рекомендуемых источников: [8], [11], [17], [38], [50], [62]. 

 

Вопросы для самоконтроля 

1) Назовите условия признания коммерческой организации 

микропредприятием. 

2) Каковы особенности предоставления отчетности 

микропредприятиями? 

3) Расскажите порядок исправления ошибок в отчетности.  

 

Тема 10. Бухгалтерский баланс и его аналитические возможности  

Цель занятия – изучение порядка заполнения актива и пассива баланса, 

каждой статьи, группы статей, методов оценки статей баланса, техники и правил 

заполнения баланса 

Содержание занятия  

Составление бухгалтерского баланса на основе учетных записей, 

подтвержденных первичными документами 

Методические указания 

При подготовке к практическому занятию необходимо выучить структуру 

бухгалтерского баланса и правила оценки его статей, изучить нормативные 

документы по составлению финансовой отчетности, рассмотреть типовой бланк 

бухгалтерского баланса (Приложение А). Уяснить порядок составления 

бухгалтерского баланса в разрезе разделов. На основе показателей баланса 
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изучить возможность выполнения анализа по направлениям: 

платежеспособность, соотношение источников финансирования деятельности. 

Список рекомендуемых источников: [8], [11], [17], [38], [50], [62]. 

 

Вопросы для самоконтроля 

1) Что общего и в чем различия между балансовой статьей и сальдо по 

синтетическому счету в оборотно-сальдовом балансе? 

2) Расскажите содержание актива и пассива баланса, 

 

Тема 11. Отчет о финансовых результатах 

Цель занятия – изучение состава, содержания и методических основ 

формирования отчета о финансовых результатах. 

Содержание занятия 

Составление Отчета о финансовых результатах на основе оборотно-

сальдовой ведомости и прочих данных регистров бухгалтерского учета. 

Методические указания 

При подготовке к практическому занятию необходимо изучить 

содержание и технику составления отчета о финансовых результатах. Уяснить 

порядок определения показателей: выручка, доходы, расходы, прибыль до 

налогообложения и нераспределенная прибыль; порядок формирования и 

отражения отчётных данных о текущем налоге на прибыль; взаимосвязь отчета 

о финансовых результатах с другими формами бухгалтерской отчетности. 

Список рекомендуемых источников: [8], [11], [17], [38], [50], [62]. 

 

Вопросы для самоконтроля 

1) Каковы значение и функции отчета о финансовых результатах? 

2) На основании каких нормативных документов заполняется отчет о 

финансовых результатах? 

3) Что представляет собой в отчете о финансовых результатах «Чистая 

прибыль (убыток)»? 
 

Тема 12. Отчет об изменениях капитала 

Цель занятия – изучение состава, содержания и методических основ 

формирования отчета об изменениях капитала. 

Содержание занятия  

Составление Отчета Отчет об изменениях капитала на основе данных 

счетов бухгалтерского учета. 

Методические указания 

Перед занятием изучить целевую направленность отчета об изменениях 

капитала, порядок формирования показателей, характеризующих движение 

капитала, взаимосвязь с бухгалтерским балансом. 

Усвоить содержание и технику составления отчета об изменениях 

капитала, порядок расчета стоимости чистых активов. 

Список рекомендуемых источников: [8], [11], [17], [38], [50], [62]. 
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Вопросы для самоконтроля 

1) Расшифровкой какого раздела бухгалтерского баланса является отчет об 

изменениях капитала? 

2) Дать понятие уставного и резервного капитала, а также 

нераспределенной прибыли. 
 

Тема 13. Отчет о движении денежных средств 

Цель занятия – изучение принципов формирования отчета о движении 

денежных средств. 

Содержание занятия 

Составление отчета о движении денежных средств на основе учетных 

регистров и показателей счетов бухгалтерского учета. 

Методические указания 

При подготовке к практическому занятию необходимо изучить прямой и 

косвенный метод составления отчета о движении денежных средств, элементы 

группировки денежных потоков – от операционной, инвестиционной, 

финансовой деятельности организации, порядок расчета чистого увеличения 

(уменьшения) денежных средств и их эквивалентов, увязку остатков денежных 

средств на начало и конец отчетного периода с данными бухгалтерского баланса. 

Список рекомендуемых источников: [8], [11], [17], [38], [50], [62]. 

 

Вопросы для самоконтроля 

1) Каково основное назначение Отчета о движении денежных средств? 

2) Каков порядок формирования основных показателей отчета о 

движении денежных средств? 

 

Тема 14. Пояснение к бухгалтерской (финансовой) отчетности 

Цель занятия – изучение содержания Пояснительной записки, 

представление о значимости пояснений к бухгалтерской отчетности. Изучение 

порядка систематизации финансовой информации в разрезе показателей, 

подлежащих обязательному раскрытию. 

Содержание занятия 

Составление Пояснений к бухгалтерской отчетности составленной на 

занятиях выше. 

Методические указания 

Студент должен освоить структуру и содержание пояснительной записки 

в форме, предусмотренной положением по бухгалтерскому учету ПБУ4/99 

«Бухгалтерская отчетность организации», утвержденного Приказом Минфина 

РФ от 06.07.1999 г. № 43н. 

Список рекомендуемых источников: [8], [11], [17], [38], [50], [62]. 

 

 

 

Вопросы для самоконтроля 
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1) Каково основное назначение пояснений к бухгалтерской (финансовой) 

отчетности?  

2) Какая информация об активах и обязательствах должна быть раскрыта 

в пояснениях? 
 

Тема 15. Публичность бухгалтерской отчетности 

Цель занятия – изучить обязанность и порядок публикации годовой 

бухгалтерской отчетности, а также регламентирующие документы РФ. 

Содержание занятия 

Обсуждение Федерального закона "О бухгалтерском учете" № 402-ФЗ от 6 

декабря 2011 г., Приказа Минфина РФ от 6 июля 1999 г. № 43н "Об утверждении 

Положения по бухгалтерскому учету "Бухгалтерская отчетность организации" 

ПБУ 4/99", Письма Минфина России от 5 августа 2020 г.                    № 02-06-

05/68642 «О публичном раскрытии показателей бухгалтерской отчетности». 

Методические указания 

При подготовке к практическому занятию необходимо изучить 

нормативные документы по теме, составить конспект и уметь пересказать 

изученные материалы.. 

Список рекомендуемых источников: [8], [11], [17], [38], [50], [62]. 

 

Вопросы для самоконтроля 

1) Расскажите основное содержание Федерального закона от 6 декабря 

2011 г. № 402-ФЗ "О бухгалтерском учете" (ред. 02.07.2021). 

2) Перескажите Приказ Минфина РФ от 6 июля 1999 г. № 43н "Об 

утверждении Положения по бухгалтерскому учету "Бухгалтерская отчетность 

организации" ПБУ 4/99".  

3) Раскройте содержание Письма Минфина России от 5 августа 2020 г. № 

02-06-05/68642 «О публичном раскрытии показателей бухгалтерской 

отчетности». 

 

3 Методические указания по выполнению расчетно-графических работ 

 

3.1  Общие сведения, выбор варианта и исходных данных 

В соответствии с учебным планом студенты заочной формы обучения 

выполняют две РГР по дисциплине "Бухгалтерский учет и отчетность". 

РГР является одним из видов контроля результатов освоения студентами 

дисциплины и способствует привитию навыков ведения бухгалтерского учета и 

составления финансовой отчетности. 

Задание по РГР состоит из практической части (задач).  

РГР оформляется в соответствии с Методическими указаниями по 

оформлению учебных текстовых работ (рефератов, контрольных, курсовых, 

выпускных квалификационных) для всех специальностей и направлений, 

авторы: А. Г. Мнацаканян, Ю. Я. Настин, Э. С. Круглова. [10] 
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Вариант задачи студент определяет в соответствии с начальной буквой 

своей фамилии.  

Ниже, в таблице 24, приведена алфавитная схема распределения вариантов 

РГР, которой следует руководствоваться. 

 

Таблица 24 - Распределение вариантов 
Начальная буква фамилии Номер варианта 

А, Б, В, Г Д, Е, Ж, З И, К, 1 

Л, М Н, О, П, Р, С, Т, У, Ф 2 

Х, Ц, Ч, Ш, Щ, Э, Ю, Я 3 

 

Решение рассчитано на применение плана счетов, утвержденного 

Минфином Российской Федерации 31 октября 2000 г. и введенного в действие с 

2001 года. 

 

3.2 Методические указания по расчетно-графической работе 1 

Вариант 1.  

Задание 1.1 

На основе данных для выполнения задачи составить журнал регистрации 

фактов хозяйственной жизни и бухгалтерские проводки . 

Исходные данные 

Рыбоперерабатывающая организация получила от учредителя в счет 

вклада в уставный капитал материалы, которые оценены учредителями в сумму 

50 000 руб. За доставку материалов организация согласно счету транспортной 

организации заплатила 5 900 руб., в том числе НДС – 900 руб. 

Согласно учетной политике организация ведет учет материалов на счете 

10 «Материалы» в оценке по фактической себестоимости. 

Задание 1.2 

На основании исходных данных по учету материалов определить 

себестоимость их заготовления для дальнейшего использования, составить 

журнал регистрации фактов хозяйственной жизни и бухгалтерские проводки с 

использование счетов 15 «Заготовление и приобретение материальных 

ценностей» и 16 «Отклонение в стоимости материальных ценностей». 

Исходные данные 

Учетной политикой, принятой на текущий год ПАО «Мартин», 

предусмотрен учет заготовления материалов по фактической себестоимости 

приобретения. 

Согласно заключенному договору с ПАО «Кивод» в ПАО «Мартин» 

доставлен облицовочный красный кирпич в количестве 5000 штук по цене                   

3 200 руб. за 1000 штук и белый силикатный кирпич в количестве 3000 штук по 

цене 2 800 руб. за 1000 штук на общую сумму 28 792 руб.„ в том числе НДС                   

4 392 руб. 

За доставку и погрузочно-разгрузочные работы уплачено транспортной 

организации 1 770 руб., в том числе НДС. 

Кирпич оприходован на склад ПАО «Мартин».  
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В этом же отчетном периоде со склада отпущено:  

● на ремонт складских помещений — силикатный белый кирпич в 

количестве 3000 штук на сумму - ? руб.; 

● на строительство производственного цеха, осуществляемого 

хозяйственным способом, — облицовочный красный кирпич в количестве 5000 

штук на сумму -  ? руб.. 

 

Задание 1.3 

1) Составить акт о приемке-передачи объекта основных средств ф. № ОС-

1. 

2) На основе ФСБУ 6 определить первоначальную стоимость 

приобретенного автомобиля и отразить на счетах бухгалтерского учета факты 

хозяйственной жизни. 

Исходные данные 

В сети ООО «Преголь-Лада» приобретен автомобиль Лада Приора Седан 

стоимостью 506300,00 руб. 

Продавец и покупатель применяют упрощенный режим налогообложения 

и не являются плательщиками НДС. 

Регистрация автомобиля осуществлена через регистрационный центр. Для 

регистрации представлены следующие документы: 

● страховой полюс ОСАГО стоимостью 5000 руб.; 

● нотариально заверенная доверенность представителю организации 

покупателя 1700 руб.; 

● выписка из ЕГРЮЛ 300 руб. 

Уплачена госпошлина за регистрацию и постановку на учет с выдачей 

государственного номера 2850 руб., в том числе 2000 руб. - выдача 

государственного знака, 500 руб. – выдача свидетельства о регистрации,                       

350 руб. - госпошлина за изменения в паспорте транспортного средства. 

Уплачена стоимость техосмотра с выдачей талона для категории «В»                 

600 руб. Стоимость услуг по оформлению документов для проведения органами 

ГИБДД регистрации действий с транспортным средством 11000 руб. 

 

Задание 1.4   

На основе данных для выполнения задачи составить журнал регистрации 

фактов хозяйственной жизни и бухгалтерские проводки. 

Исходные данные 

В течение месяца имели место следующие поступления наличных 

денежных средств в кассу судоремонтного завода: 

● с расчетного счета в банке 276 000 руб.; 

● от покупателей за проданную продукцию 118 000 руб.; 

● от подотчетных лиц неизрасходованные суммы авансов, ранее 

выданных на командировочные расходы и на хозяйственные нужды 22 000 руб.; 

● от материально ответственных лиц в возмещение ущерба в связи с 

недостачей материалов 14 600 руб. 
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В течение месяца из кассы судоремонтного завода были произведены 

следующие выдачи наличных денежных средств: 

● заработная плата работникам организации 207 100 руб.; 

● подотчетным лицам на командировочные расходы и хозяйственные 

нужды 53 800 руб.; 

● передано в банк для зачисления на расчетный счет 165 700 руб. 

. 

Задание 1.5   

Обработайте выписку банка (таблица 25). Проставьте номера 

корреспондирующих счетов против соответствующих сумм. 

Исходные данные 

 

Таблица 25 – Выписка банка за октябрь 

Дата 
Содержание факта 

хозяйственной жизни 

Сумма 

Дебет Кредит 

Остаток на 1 октября   25000 

01 Списано:  

● по чеку №183615 

● по платежному поручению отчисления в фонд 

социального страхования 

 

22 640 

2 000 

 

02 Зачислено:  

● краткосрочный кредит банка за продукцию от 

покупателя 

  

 

55 000 

10 Списано: 

● АО «Сельма» за материалы 

● ПАО «Аксиния» за комплектующие изделия 

● ООО «Автодил» за перевозку материалов 

 

4 180 

200 

4 200 

 

16 Зачислено: 

● краткосрочный кредит банка 

● от покупателей за продукцию  

Списано: 

● в Пенсионный фонд РФ 

● налог на доходы физических лиц 

● в Фонд обязательного медицинского 

страхования 

 

 

 

 

4 000 

3 000 

 

2 000 

 

20 000 

40 000 

27 Списано: 

● погашение краткосрочного кредита банка  

● налог на добавленную стоимость  

● коммунальные платежи 

 

30 000 

60 000 

500 

 

 ● Остаток на 1 ноября   ? 

 

К денежным средствам относится наиболее ликвидная часть активов 

организации, представляющая собой наличные и безналичные платежные 

средства в российской и иностранной валюте, а также денежные документы или 

денежные эквиваленты. Таким образом, денежные средства, входящие в состав 

оборотных активов организации, могут распределяться по следующим видам: 

наличные, безналичные и эквиваленты денежной массы. 
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Задание 1.6   

На основе данных для выполнения задачи составить журнал регистрации 

фактов хозяйственной жизни и бухгалтерские проводки. 

Исходные данные 

Рыбоконсервный завод принял к оплате счет поставщика за полученные от 

него и оприходованные на склад материалы на сумму 50 740 руб., в том числе 

НДС – 7 740 руб. В погашение задолженности поставщику перечислены 

денежные средства с расчетного счета рыбоконсервного завода. 

 

Задание 1.7   

На основе данных для выполнения задачи и таблицы 26 составить журнал 

регистрации фактов хозяйственной жизни и бухгалтерские проводки.  

Исходные данные 

Сальдо на начало месяца на счете 60 «Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками»:  

● ПАО «Весна» 121 600 руб. (счет № 135);  

● АО «Альфа» 140 000 руб. (счет № 167). 
 

Таблица 26 – Факты хозяйственной жизни за май 

Дата Содержание факта хозяйственной жизни 
Сумма, 

руб. 

02.03 Перечислено Химзаводу по счету №315 29 800 

03.03 Оплачен счет №67 АО «Альфа» 

Оплачен счет № 13 ПАО «Прогресс» 

140 000 

29 800 

06.03 Принят к оплате счет №111 ПАО «Прогресс» за поступившие 

по приходному ордеру №21: 

● основные материалы 

● инструменты 

● запасные части 

● железнодорожный тариф 

● НДС 

Итого по счету 

 

 

100 000 

68 500 

76 200 

13 300 

51600 

309 600 

07.03 Принят к оплате счет № 172 автотранспортной организации за 

доставку на склад: 

● инструментов 

● основных материалов 

● запасных частей 

● НДС 

Итого по счету 

 

 

600 

850 

430 

376 

2 256 

12.03 Оплачен счет №111 ПАО «Прогресс» 

Принят к вычету НДС по приобретенным материальным 

ценностям и оказанным услугам 

? 

? 

Задание 1.8   

На основе данных для выполнения задачи составить журнал регистрации 

фактов хозяйственной жизни и бухгалтерские проводки. 

Исходные данные 
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Организация приобретает за плату у поставщика материалы на сумму   177 

000 руб., в том числе НДС – 27 000 руб. Согласно условиям договора поставки 

организация произвела предоплату материалов в размере 80 % их стоимости. 

После получения материалов от поставщика и их оприходования организация 

перечислила поставщику оставшуюся сумму задолженности за полученные 

материалы. 

 

Задание 1.9   

На основе данных для выполнения задачи составить журнал регистрации 

фактов хозяйственной жизни и бухгалтерские проводки. 

Исходные данные 

По результатам инвентаризации расчетов с поставщиками выявлена 

кредиторская задолженность поставщику за полученные от него материалы с 

истекшим сроком исковой давности в сумме 17 700 руб. По приказу 

руководителя организации данная задолженность была списана. 

Обязательства по расчетам с поставщиками и подрядчиками возникают 

между организациями по сделкам, оформленным договорами купли-продажи, к 

которым относится и договор поставки. По содержанию указанные договоры 

должны соответствовать требованиям, сформулированным ст. 455, 506 и 

другими ГК РФ. Для формирования учетной информации особое значение 

имеют сведения о поставках: наименование товара, его количество, цена, формы 

расчетов, сроки поставки и ее оплаты, условия транспортировки, момент 

перехода права собственности на приобретенные товары, материалы и другое 

имущество от продавца к покупателю. 

Студент должен знать, что стоимость активов полученных от поставщиков 

контролируется суммой их оплаты. Для осуществления этого контроля в 

аналитическом учёте по счёту 60 «Расчёты с поставщиками и подрядчиками» 

учёт ведется по каждому поставщику по отдельным договорам поставки. 

 

Задание 1.10 

На основе данных для выполнения задачи составить журнал регистрации 

фактов хозяйственной жизни и бухгалтерские проводки. 

Исходные данные: 

Российская организация приобрела у иностранного поставщика товар на 

условиях FCA г. Каунас, Литва. 

Контрактная стоимость товара 23 720 EUR. 

Таможенная стоимость товара, указанная в декларации на товары                          

1 503 711 руб. (стоимость товара по контракту и стоимость доставки до границы 

Калининграда). 

Курс Евро на день регистрации товара в таможне указанный в декларации 

82,1664 руб. 

Валютный курс евро оплаты товара 61,8312 руб. 

На таможне были уплачены: 

● Сбор за таможенное оформление 4 125 руб. 

● Таможенная пошлина 6,5% от таможенной стоимости товара 
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● Таможенный НДС 20% от налоговой базы, определяемой как сумма 

таможенной стоимости товара и подлежащей уплате таможенной пошлины. 

 

Таблица 27 - Журнал регистрации фактов хозяйственной жизни при закупке 

импортного товара 
№ 

п/п 

Наименование факта 

хозяйственной жизни 
Сумма Документ Дебет Кредит 

1 

Отражена контрактная 

стоимость приобретенных 

товаров 

 

 

Фактура 

иностранного 

поставщика 

  

2 

Начислен сбор за 

таможенное оформление 

товара 

 
Декларация на 

товары 
  

3 

Начислена таможенная 

пошлина 6,5% от 

таможенной стоимости 

товара  

 
Декларация на 

товары 
  

4 

Начислен таможенный 

НДС 20% от налоговой 

базы  

 

 
Декларация на 

товары 
  

5 

Уплачен сбор за 

таможенное оформление 

товара 

 Выписка банка   

6 
Уплачена таможенная 

пошлина 
 Выписка банка   

7 Уплачен таможенный НДС  Выписка банка   

8 

Оприходованы 

поступившие импортные 

товары  

 

Приходный 

ордер, книга 

покупок 

  

9 
Погашена задолженность 

поставщику за товары  
 Выписка банка   

10 

Отражена положительная 

курсовая разница по 

расчетам с экспортером  

 
Бухгалтерская 

справка 
  

 

Задание 1.11  

На основе данных для выполнения задачи составить журнал регистрации 

фактов хозяйственной жизни и бухгалтерские проводки по учету указанных 

расходов. 
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Исходные данные 

Расходы рыбоконсервного комбината на производство условных банок 

за месяц составили: 

● прямые: материальные 472 000 руб., на оплату труда 180 000 руб.; 

● косвенные расходы, приходящиеся согласно распределению 

на условные банки: общепроизводственные расходы 124 000 руб., 

общехозяйственные 160 000 руб. 

Стоимость возвратных отходов, оприходованных на склад 4 000 руб. 

Остатки незавершенного производства при изготовлении условных банок 

составили: на начало месяца 16 000 руб., на конец месяца 22 000 руб. 

 

Задание 1.12   

На основе данных в таблице 28 исчислить себестоимость рыбопродукции 

по ассортименту; полученные результаты сравнить с контрактной стоимостью; 

рассчитать долю себестоимости в контрактной цене и заполнить таблицы 29, 30. 

 

Таблица 28 - Расходы по статьям калькуляции и выход готовой продукции 

№ 

п/п 
Статьи калькуляции 

Сумма, 

руб 

Выход готовой продукции 

Наименование Ед. изм. Количество 

 

1 

Сырье и материалы, 5 735 383 Треска 

мороженая 

кг 16 158 

в т. ч. сырье рыбное 5 604 292 

другие материалы 131 091 Лещ 

мороженый 

кг 18 036 

2  Возвратные отходы 0 

3 Полуфабрикаты, услуги 356 695 Густера 

мороженая 

кг 1 713 

4 Топливо и энергия 362 732 

5 Амортизация 320 296 Филе судака кг 6 729 

6 Заработная плата 601 045 

7 Отчисления в ФСС  125 017 Плотва мор. кг 12 037 

8 Расходы на подготовку 

производства 

0 Скумбрия 

мороженая. 

Глазурь 

кг 2 637 

9 Потери от брака 0 

10  Общепроизводственные 

расходы 

0 Жерех 

мороженый 

кг 6 234 

 Неполная 

себестоимость 

7 501 168 

11 Общехозяйственные 

расходы 

75 608 Теша 

мороженая 

кг 7 692 

12 Прочие 

производственные 

расходы 

0 

 Итого 

производственная 

себестоимость 

7 576 776 Филе мор. 

пеламиды 

кг 1 269 

13 Коммерческие расходы 542 698 

 Итого полная 

себестоимость продаж 

8 119 474 Филе окуня кг 4 769 
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Исчисление себестоимости рыбопродукции по ассортименту сводится к 

обоснованию базы распределения затрат. Нам представляется, что можно 

принять за базу распределения стоимость потребленного сырья за вычетом 

продуктов разделки и отходов, потому что в структуре себестоимости рыбное 

сырье составляет около 70 %. При этом должна быть распределена и часть 

прямых затрат, поскольку прямые по экономической сути затраты по причине 

специфики деятельности нецелесообразно учитывать раздельно по видам 

продукции (соль, специи). Себестоимость сырья, использованного при 

производстве каждого вида продукции определяется прямым счетом на 

основании аналитического учета по счету 10 «Материалы». 

Информация о выходе готовой продукции по ассортименту содержится в 

актах выхода готовой продукции. Расходы по статьям калькуляции содержатся в 

аналитическом учете по счетам: 20 «Основное производство»,                         26 

«Общехозяйственные расходы», 43 «Готовая продукция», 44 «Расходы на 

продажу». 

 

Таблица 29 – Расчет фактической себестоимости рыбопродукции по 

ассортименту (руб.) 

Виды 

продукции 

 

Стоим-

ость 

сырья за 

вычетом 

отходов 

Др. 

мате- 

риалы 

Полу-

фаб- 

рикаты и 

услуги 

Топли-

во и 

энергия 

Амор-

тиза-

ция 

Оплата 

труда 

Страхо- 

вые 

взносы 

Обще- 

хозяй- 

ствен 

ные 

расхо-

ды 

Расхо-

ды на 

прода-

жу 

Себе-

стои-

моть 

Треска 

мороженая 

1 521 690          

Лещ 

мороженый 

688826          

Густера 

мороженая 

37881          

Филе судака 

мороженого 

1352695          

Плотва 

мороженая 

417653          

Скумбрия 

мороженая 

226557          

Жерех 

мороженый 

293372          

Теша 

мороженая 

505344          

Филе 

пеламиды 

211514          

Филе окуня 348760          

Итого 5604292 131091 356695 362732 320296 601045 125017 75608 542698 8119474 

Коэффициен

т 

          

 

  



73 

 

Таблица 30 – Сравнительная таблица производственной себестоимости выпуска 

рыбопродукции и рыночной стоимости 

Выход готовой продукции Полная 

производственная 

себестоимость 

Себестоимость 

1 ед. продукции 

Контрактная стоимость 
Доля 

себестоимости 

в контрактной 

цене, % 
Готовая 

продукция 

Ед. изм, кг Цена б/НДС, 

руб. 

Стоимость, 

руб. 

Треска морож. 

б/г 

16158 2204618   2423700  

Лещ 

мороженый 

18036 997968   1442880  

Густера 

мороженая 

1713 54882   85650  

Филе судака 

мороженая 

6729 1959779   2153280  

Плотва 

мороженая 

12037 605094   722220  

Скумбрия 

мороженая 

2637 328236   421920  

Жерех 

мороженый 

6234 425035   529890  

Теша 

мороженая 

7692 732141   846120  

Филе пеламиды 1269 306440   355320  

Филе окуня 4769 505281   763040  

Итого 77274 8119474   9744020  

 

 

Для управления в бухгалтерском учете организуется учет расходов по 

статьям затрат, или калькуляционным статьям, которые характеризуют виды 

расходов, образующих себестоимость продукции, работ, услуг и всего товарного 

выпуска. Состав калькуляционных статей жестко не регламентирован и 

устанавливается экономическим субъектом самостоятельно. Номенклатура 

статей определяется особенностями каждой отрасли, ее производственной 

спецификой, характером продукции, работ, услуг. 

В бухгалтерском учете возможно исчислить два вида себестоимости: 

- себестоимость 1 – сумма затрат на реализованную продукцию, возникшая 

в данном отчетном периоде; 

- себестоимость 2 – стоимость единицы выпущенной продукции или 

оказанной услуги. 

В настоящее время в бухгалтерской отчетности показатели себестоимости 

единицы продукции отсутствуют, нередко не исчисляют их и в организациях. В 

отчете "Отчет финансовых результатах" отражают себестоимость проданной 

продукции кроме коммерческих и управленческих расходов.  Пояснения к 

бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых результатах должны раскрывать 

следующие дополнительные данные о расходах:  

- о составе затрат на производство (издержках обращения); 

- о составе прочих доходов и расходов. 

Для учета себестоимости выпускаемой продукции необходимо выбрать 

метод учета затрат на производство и калькулирования себестоимости 
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продукции. Студент должен также детально изучить методологию этого участка 

учета, чтобы свободно перейти от одного варианта к другому. 
 

Задание  1.13 

На основе данных для выполнения задачи исчислить стоимость расхода   

материалов за отчетный месяц и остатки на конец месяца в таблице 31:  

● по способу ФИФО;  

● по средней себестоимости. 

Исходные данные 
 

Таблица 31 – Расчет стоимости расхода материалов 

Показатели Количество, единиц Цена единицы, руб. Сумма, руб. 

Остаток материалов на 1 апреля 25 100 2500 

Поступили материалы:  

12.04. первая партия  

21.04. вторая партия  

28.04. третья партия 

 

45 

20 

67 

 

100 

135 

125 

 

4500 

2700 

8375 

Итого поступило за месяц 132  15575 

Отпущено материалов в 

производство за месяц: 

а) по методу ФИФО 

в) по средней себестоимости 

 

 

135 

135 

  

Остаток материалов на 30 апреля: 

по методу ФИФО 

по средней себестоимости 

 

? 

? 

 

? 

? 

 

? 

? 

 

Правила формирования в бухгалтерском учете информации о 

материальных запасах организации сформированы в ПБУ 5/19 «Запасы».  
 

Задание  1.14 

На основе данных для выполнения задачи составить журнал регистрации 

фактов хозяйственной жизни и бухгалтерские проводки. 

Исходные данные 

Согласно расчетной ведомости работникам организации за январь 2021 г. 

начислено: 

● рабочим основного производства за изготовление продукции 

420 000 руб.; 

● рабочим вспомогательного производства за выполненные 

работы 49 000 руб.; 

● рабочим основного производства за обслуживание 

оборудования 51 000 руб.; 

● специалистам производственных подразделений 79 000 руб.; 

● административно-управленческому персоналу организации 

117 000 руб. 

 

Задание  1.15 
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На основе данных для выполнения задачи составить журнал регистрации 

фактов хозяйственной жизни и бухгалтерские проводки. 

Исходные данные 

Согласно расчетной ведомости работникам организации за январь 2021 г. 

начислено: 

● рабочим основного производства за изготовление продукции 

420 000 руб.; 

● рабочим вспомогательного производства за выполненные 

работы 49 000 руб.; 

● рабочим основного производства за обслуживание 

оборудования 51 000 руб.; 

● специалистам производственных подразделений 79 000 руб.; 

● административно-управленческому персоналу организации 

117 000 руб. 
 

 Задание  1.16  

На основе данных для выполнения задачи составить журнал регистрации 

фактов хозяйственной жизни и бухгалтерские проводки. 

Исходные данные 

Работнику бухгалтерии организации за 14 дней болезни начислено 

пособие по временной нетрудоспособности в сумме 8 204 руб., в том числе 

за первые два дня болезни — 1 172 руб., за остальные дни болезни — 7 032 руб. 

 

Задание 1.17 

1. Провести расчеты начислений, удержаний и алиментов по сотрудникам 

организации.  

2. Провести расчеты страховых взносов и заполнить таблицы 33-34.      

3. Составить проводки по учету расчетов по оплате труда работников. 

Исходные данные 

В организации работают сотрудники, информация по которым 

представлена в таблице 32. 

 

Таблица 32 – Исходные данные по сотрудникам для расчета заработной платы 

за месяц 

Сотрудники 
Оклад, 

руб. 

Отработано 

в месяце 

(рабочие 

дни) 

Отклонения 

(календарные 

дни) 

Год 

рождения 

Страховой 

стаж (лет) 

Количество 

детей 

Руководитель 30 000 3 Отпуск 21 день 1969 г. 10 1, алименты 

Бухгалтер 20 000 11 
Больничный 5 

дней 
1970 г. 6 3 

Рабочий (договор 

подряда) 
25 000 20  1977 г. 10  
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Рабочий работает по договору подряда. В договоре подряда не указано, что 

организация производит отчисления в Фонд социального страхования, поэтому 

отчисления с суммы зарплаты рабочего не производятся. 

Социальное страхование от несчастных случаев на производстве и 

профессиональных заболеваний (ФСС) - 2,9 % 

Обязательное социальное страхование от несчастных случаев на 

производстве и профессиональных заболеваний (ФСС по травматизму) – 0,2 % 

Отчисления в Пенсионный фонд – 22 %. Все сотрудники по условию 

моложе 1967 года рождения, поэтому всем начисляется и страховая и 

накопительная части. 

Федеральный фонд медицинского страхования (ФФОМС) – 5,1 % 

За месяц, исходя из количества 20 рабочих дней в месяце. Средний 

заработок за месяц для расчета больничных и отпускных считать равным 

размеру оклада. 

Тарифы страховых взносов, действующие в 2012 году приведены в 

таблице 33. 

 

Таблица 33  - Тарифы страховых взносов 

Пенсионный 

фонд 

Фонд социального 

страхования ФСС 

Федеральный фонд обязательного 

медицинского страхования ФФОМС 
Итого 

22 % 2,9 % 5,1 % 30 % 

 

Страховые тарифы на обязательное социальное страхование от несчастных 

случаев на производстве и профессиональных заболеваний зависят от класса 

профессионального риска, к которому относится организация. Список тарифов в 

процентах в зависимости от класса приведен в таблице 34.  

 

Таблица 34 - Тарифы на обязательное социальное страхование от несчастных 

случаев 

Класс 

профессионального 

риска 

Страховой 

тариф, % 

Класс 

профессионального 

риска 

Страховой 

тариф, % 

Класс 

профессионального 

риска 

Страховой 

тариф, % 

I 0,2 IX 1,0 XVII 3,4 

II 0,3 X 1,1 XVIII 4,2 

III 0,4 XI 1,2 XIX 5,0 

IV 0,5 XII 1,5 XX 6,0 

V 0,6 XIII 1,7 XXI 7,0 

VI 0,7 XIV 2,1 XXII 8,5 

VII 0,8 XV 2,5   

VIII 0,9 XVI 3,0   
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Трудовая пенсия может состоять из следующих частей: страховой; 

накопительной. 

Суммарные взносы на финансирование страховой и накопительной частей 

пенсии составляли в 2012 г. 22 % от сумм начисленных доходов работников на 

основании Федерального закона от 22.12.2005 г. № 179-ФЗ (с изм. от 19.12.2016) 

"О страховых тарифах на обязательное социальное страхование от несчастных 

случаев на производстве и профессиональных заболеваний на 2006 год". 

 

Вариант 2.  

Задание 2.1  

На основе данных для выполнения задачи составить журнал регистрации 

фактов хозяйственной жизни и бухгалтерские проводки. 

Исходные данные 

Организация заключила с покупателем договор на поставку продукции на 

сумму 354 000 руб., в том числе НДС – 54 000 руб. Договором предусмотрена 

предварительная оплата продукции в размере 80 % от ее стоимости. Денежные 

средства от покупателя в счет предстоящей поставки продукции поступили на 

расчетный счет организации. Организация отгрузила продукцию покупателю и 

предъявила ему расчетные документы. Оставшаяся сумма задолженности за 

отгруженную продукцию поступила на расчетный счет организации. 

 

Задание 2.2   

На основе данных для выполнения задачи составить журнал регистрации 

фактов хозяйственной жизни и бухгалтерские проводки. 

Исходные данные 

На основании результатов проведенной инвентаризации расчетов с 

покупателями в соответствии с учетной политикой организации был образован 

резерв по сомнительным долгам. Сумма отчислений в резерв составила                           

47 200 руб. 

В следующем отчетном периоде в связи с истечением срока исковой 

давности была списана дебиторская задолженность покупателя в сумме                   

28 320 руб. 

Продажа товаров (работ, услуг) контролируется поступлением денежных 

средств от покупателей. Для осуществления такого контроля в аналитическом 

учёте по счёту 62 «Расчёты с покупателями и заказчиками» учёт ведется по 

каждому предъявленному покупателям (заказчикам) счёту. 

Одним из главных инструментов контроля за состоянием расчётов с 

дебиторами является инвентаризация расчётов. Инвентаризация расчётов 

заключается в проверке обоснованности сумм, числящихся на счетах 

бухгалтерского учета, и подтверждается актом взаимной сверки. 
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Задание 2.3  

На основе данных для выполнения задачи составить журнал регистрации 

фактов хозяйственной жизни и бухгалтерские проводки. Выявить финансовый 

результат деятельности организации, начислить налог на прибыль. 

Исходные данные 

Результаты деятельности организации в отчетном месяце характеризуются 

следующими показателями: 

● получена выручка от продажи продукции в сумме 180 000 руб., в том 

числе НДС 27 458 руб.; 

● расходы, отнесенные на себестоимость проданной продукции                   

110 000 руб., из них затраты основного производства 100 000 руб.; 

управленческие расходы 10 000 руб. 

Получены прочие доходы: 

● по договору простого товарищества 15 000 руб.; 

● штрафы за нарушение хозяйственных договоров 5 000 руб. 

Произведены прочие расходы: 

● по оплате процентов за кредит 2 500 руб.; 

● услуг банка 1 000 руб.; 

● налогов, уплачиваемых за счет финансовых результатов 1 500 руб.; 

● получены убытки от списания уничтоженных пожаром материальных 

ценностей 5 000 руб. 

В Российской Федерации система налогообложения регулируется 

налоговым кодексом и федеральными законами о налогах и сборах. 

Рыбохозяйственные организации применяют общий режим налогообложения и 

специальные (льготные) налоговые режимы, которые предусматривают особые 

правила расчета налогов и освобождение от уплаты отдельных налогов и сборов. 

Налог на прибыль обязаны уплачивать организации, применяющие общий 

режим налогообложения. 

В процессе выполнения работы следует уяснить, что для правильного 

исчисления налогов студенту необходимо знать три их основные 

характеристики: 

●  источник начисления - статья, на которую списываются расходы по 

данному налогу и который определяет бухгалтерскую проводку; 

● базу начисления – количественная величина объекта налогообложения 

(выручка, прибыль к налогообложению); 

● ставку налога – доля изъятия объекта налогообложения. 

 

Задание 2.4   

На основе данных для выполнения задачи составить журнал регистрации 

фактов хозяйственной жизни и бухгалтерские проводки. 

Исходные данные 

В соответствии с учетной политикой организация ведет учет готовой 

продукции на счете 43 «Готовая продукция» по полной фактической 

производственной себестоимости. Переход права собственности на продукцию 

к покупателю по условиям договора происходит в момент ее отгрузки. 
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В отчетном периоде организация произвела отгрузку готовой продукции 

покупателю на сумму 731 600 руб., включая НДС 111 600 руб. 

Фактическая производственная себестоимость отгруженной продукции 

составила 538 000 руб. 

Расходы, связанные с продажей (реализацией) продукции, составили                    

62 000 руб. 

 

Задание 2.5   

На основе данных для выполнения задачи составить журнал регистрации 

фактов хозяйственной жизни и бухгалтерские проводки. Определить 

финансовые результаты. 

Исходные данные 

Для отражения в учете ООО «Донна» за март 200_г. бухгалтеру были 

предоставлены следующие данные: 

1) Поступили на расчетный счет штрафные санкции в сумме 4 500 руб. от 

ООО «Дарисса», предъявленные за невыполнение договорных обязательств по 

поставке тары. 

2) Уплачен с расчетного счета штраф в сумме 2 500 руб. за недопоставку 

в первом квартале 2000_г. продукции магазину. 

3) Налоговой службой в безакцептном порядке снят по инкассовому 

поручению штраф за несвоевременную уплату налога на добавленную стоимость 

в сумме 5 700 руб. 

4) Получена прибыль от продажи 127 000 руб. 

5) Начислен налог на прибыль в сумме 30 500 руб. за I квартал 200_г. 

6) Поступила от магазина арендная плата за помещение в сумме 1 600 руб. 

за I квартал 200_г. 

 

Задание  2.6  

На основе данных таблиц 35, 36 открыть счета и отразить на них операции 

по формированию информации о нераспределенной прибыли и ее 

использовании; подсчитать обороты и остатки по счетам. 

Исходные данные 

 

Таблица 35 - Справка об остатках на синтетических счетах 

№ счета Наименование счета 
Сумма, руб. 

Дебет Кредит 

51 Расчетные счета 450 000  

82 Резервный капитал - 250 000 

99 Прибыли и убытки - 500 000 

80 Уставный капитал - 3 800 000 

75.1 Расчеты по вкладам в уставный (складочный) 

капитал 

- 40 000 

84 Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток) - 300 000 
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Таблица 36 – Факты хозяйственной жизни 

№ 

операции 
Содержание 

Сумма, 

руб. 

1. Списывается в конце года нераспределенная прибыль 500 000 

2. Часть нераспределенной прибыли отчетного года направлена на 

выплату доходов учредителям организации 

200 000 

3. По окончании года начислена премия работникам за счет 

нераспределенной прибыли прошлых лет 

300 000 

4. Часть нераспределенной прибыли направлена на пополнение 

резервного капитала 

50 000 

5. Нераспределенная прибыль направлена на приобретение 

путевок для оздоровления работников организации 

100 000 

6. По решению акционеров уставный капитал увеличивается на 

сумму нераспределенной прибыли 

110 000 

 

Правила формирования в бухгалтерском учете информации о доходах 

коммерческих организаций содержатся в ПБУ 9/99 «Доходы организации». 

Для целей бухгалтерского учета организация самостоятельно принимает 

решение об отнесении фактов хозяйственной жизни к обычным видам 

деятельности или к прочим операциям. 

Синтетический учет доходов по обычным видам деятельности 

осуществляется на счете 90 «Продажи», который предназначен для обобщения 

информации о доходах и расходах, связанных с обычными видами деятельности 

и определения финансового результата по ним. 

Существенной особенностью записей по счету 90 «Продажи» является 

система накопительных проводок по субсчетам в течение отчетного года. Записи 

нарастающими итогами с начала года облегчают процесс наблюдения за 

оформлением финансовых результатов в течение года, а также упрощают 

заполнение формы «Отчет о финансовых результатах».  

Корреспонденции счетов по учету финансовых результатов от продаж 

представлены на рисунке 5. 

Для обобщения информации о формировании конечного финансового 

результата деятельности организации в отчетном году предназначен счет 99 

«Прибыли и убытки».  

Использование прибыли отчетного года начинают с уплаты текущего 

налога на прибыль. 
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Рисунок 5 – Схема учета финансовых результатов от продаж 

 

Вариант 3.  

Решение задачи рассчитано на применение плана счетов, утвержденного 

Минфином Российской Федерации 31 октября 2000 г. и введенного в действие с 

2001 года. 

Задача составлена на примере компании, основной вид деятельности 

которой производство и розничная продажа кондитерских изделий. 

Компания имеет расчетный счет и самостоятельный баланс. 

Организационно правовая форма Общество с ограниченной ответственностью 

(ООО).  

Режим налогообложения – Упрощенная система налогообложения (УСН). 

 

Условие задачи содержит: 

а) вступительные цифровые данные на 1 декабря 2021 года в виде остатков 

по синтетическим счетам (таблица 37);  

б) перечень фактов хозяйственной жизни происшедших в компании за 

отчетный период (месяц) (таблица 38); 

в) форму книги регистрации фактов хозяйственной жизни (таблица 39). 

Для решения задачи требуется: 

1) Составить и отразить в книге регистрации фактов хозяйственной 

жизни (таблица 38) бухгалтерские проводки по хозяйственным операциям за 

отчетный период, приведенным в таблице 45 материалов задания. По некоторым 

фактам хозяйственной жизни суммы следует определить самостоятельно. 

2) Записать на счетах синтетического учета начальные остатки на 

01.12.2021; затем в хронологическом порядке отразить суммы фактов 

хозяйственной жизни, вызывающих изменение начальных остатков. В конце 
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месяца по каждому счету подсчитать обороты по дебету и кредиту и сальдо 

конечное.  

3) На основании записей на счетах синтетического учета составить 

оборотно-сальдовый баланс на 31.12.2021. 

4) Составить Бухгалтерский баланс на 01.01.2022 

5) Составить Отчет о финансовых результатах и расчет стоимости чистых 

активов. 

 

Таблица 37 - Остатки по синтетическим счетам на 01.12.2021, руб. 

Счет 
Сальдо на 01.12.2021 

Дебет Кредит 

01 1596279 - 

02  228040 

10 648044 - 

41 845267 - 

42 - 535074 

51 31668 - 

57 485 - 

60 - 3420057 

66 - 2337638 

68 - 53802 

69 - 10944 

71 411540 - 

80 - 12500 

84 2961568 - 

99 103204 - 

Итого 6598055 6598055 

 

Таблица 38 - Факты хозяйственной жизни за период с 01.12.2021 по 31.12.2021 
№ 

п/п 
Дата Первичный документ 

Содержание факта 

хозяйственной жизни 

Сумма, 

руб. 

1 01.12 Счет-фактура, договор 

поставки 

Оприходовано сырье, 

полученное от поставщика 

15470 

2 01.12 Расчет амортизации Начислена амортизация по 

объектам основных средств 

10002 

3 02.12 Платежное поручение Зачислена на расчетный счет 

выручка от продажи товаров, 

числящаяся на счете 57 

«Переводы в пути» 

61357 

4 03.12 Платежное поручение, 

договор аренды 

Перечислена с расчетного 

счета оплата за аренду 

помещения по договору 

15789 

5 04.12 Платежное поручение Оплачено с расчетного счета 

поставщику за полученное 

сырье 

59237 

6 04.12 Авансовый отчет Оплачено поставщику за 

приобретенные ценности из 

подотчетных сумм 

6259 

7 05.12 Расходный кассовый 

ордер 

Выдано из кассы под отчет 

работнику компании 

128252 
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8 06.12 Платежное поручение Оплачены с расчетного счета 

услуги банка 

596 

9 06.12 Приходный кассовый 

ордер 

Возвращена в кассу компании 

неизрасходованная 

подотчетная сумма 

69979 

10 11.12 Объявление на взнос 

наличными 

Сдана из кассы выручка в банк 

по объявлению, но еще не 

зачислена на расчетный счет 

66316 

11 14.12 Договор с телеканалом 

"Россия 24" 

Отражены в учете расходы по 

размещению рекламы 

14637 

12 16.12 Выписка с расчетного 

счета 

Зачислена на расчетный счет 

сумма выручки, числящаяся на 

счете 57 «Переводы в пути» 

18947 

13 17.12 Ведомость переоценки Отражена в учете сумма 

уценки товаров 

22019 

14 19.12 Товарный отчет, 

приходный ордер 

Поступила в кассу выручка за 

проданные товары 

128251 

15 19.12 Товарный отчет Списываются со счета 41 

«Товары» проданные товары 

142369 

16 19.12 Товарный отчет, копия 

сопроводительной 

ведомости на сдачу 

выручки инкассаторам 

Отражена по кредиту счету 90 

«Продажи» выручка от 

продажи товара, сданная в 

кредитную организацию, но 

еще не зачисленная по 

назначению 

14117 

17 21.12 Расчет торговой 

наценки 

Отражена в учете сумма 

торговой наценки до 

розничной цены товара 

28585 

18 22.12 Накладная Приняты к бухгалтерскому 

учету товары, изготовленные в 

собственном производстве 

3593 

19 24.12 Выписка с расчетного 

счета 

Получен на расчетный счет 

займ по договору со сроком 

погашения до 1 года 

7368 

20 25.12 Отчет производства Отражено в учете списание 

сырья на производство 

продукции 

16924 

21 26.12 Расчетная ведомость Начислена заработная плата 

работникам розничной 

торговли 

14737 

22 26.12 Расчетная ведомость Начислена заработная плата 

работникам цеха по 

производству кондитерских 

изделий 

4210 

23 26.12 Расчетная ведомость Удержан из заработной платы 

работников налог на доходы 

физических лиц (НДФЛ) 

 

2080 

24 26.12 Платежное поручение Уплачен в бюджет налог на 

доходы физических лиц 

(НДФЛ) с заработной платы 

8396 

25 26.12 Платежное поручение, 

платежная ведомость 

Перечислена заработная плата 

на счета пластиковых карт в 

банке 

13204 

26 29.12 Платежная ведомость Выплачена из кассы компании 

заработная плата 

3663 
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27 

 

27а 

27б 

27в 

 

27г 

 

30.12 Расчет страховых 

взносов 

Начислены страховые взносы 

от заработной платы 

работников розничной 

торговли: 

- в Пенсионный фонд; 

- в Фонд социального 

страхования; 

- в Федеральный фонд 

обязательного медицинского 

страхования; 

- на обязательное страхование 

от несчастных случаев на 

производстве и 

профессиональных 

заболеваний. 

? 

28 

 

 

28а 

28б 

28в 

 

28г 

30.12 Расчет страховых 

взносов 

Начислены страховые взносы 

от заработной платы 

работников цеха по 

производству кондитерских 

изделий: 

- в Пенсионный фонд; 

- в Фонд социального 

страхования; 

- в Федеральный фонд 

обязательного медицинского 

страхования; 

- на обязательное страхование 

от несчастных случаев на 

производстве и 

профессиональных 

заболеваний. 

? 

29 31.12 Платежное поручение Уплачены страховые взносы 

во внебюджетные фонды 

? 

30 31.12 Расчет единого налога  Начислен единый налог  4459 

31 31.12 Накладная Отражается принятие к 

бухгалтерскому учету готовой 

продукции, изготовленной для 

продажи со счета 40 «Выпуск 

продукции (работ, услуг)» 

3593 

32 31.12 Договор аренды Принят к оплате счет 

поставщика за аренду объекта 

45895 

33 31.12 Производственный 

отчет цеха 

В конце месяца отражен 

выпуск продукции по 

фактической 

производственной 

себестоимости 

? 

34 31.12 Справка бухгалтерии Списано отклонение 

фактической себестоимости 

продукции от плановой 

(нормативной) - перерасход 

? 

35 31.12 Расчет реализованной 

торговой наценки 

Списывается сумма торговой 

наценки, относящаяся к 

проданным товарам (способом 

"красное сторно")  

 

? 
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  Порядок расчета реализованной торговой наценки приведен в 

пояснениях к счету   42 «Торговая наценка» в Инструкции по 

применению Плана счетов бухгалтерского учета 

36 31.12 Справка по счету В конце месяца списываются 

расходы на продажу 

 

37 31.12 Справка по счету Отражается финансовый 

результат от обычных видов 

деятельности 

? 

38 31.12 Справка по счету Отражается финансовый 

результат от прочих видов 

деятельности 

? 

39 31.12 Справка по счету По окончании отчетного года 

закрывается счет 99 «Прибыли 

и убытки» 

? 

 

Таблица 39 – Книга регистрации фактов хозяйственной жизни 
№ операции Корреспонденция счетов Сумма, руб. 

Дебет (номер счета) Кредит (номер счета) 

    

    

    

Итого    

 

Последовательность решения задачи следующая: 

1)  Открыть счета на каждый вид имущества и источников компании. 

Открыть счет это значит указать название счета и записать начальное сальдо.   На 

счетах в хронологическом порядке записать суммы фактов хозяйственной жизни 

за декабрь, вызывающих изменения начальных остатков. В конце декабря по 

каждому счету подсчитать обороты по дебету и кредиту и сальдо конечные. 

2)  Составить бухгалтерские проводки, отражающие факты хозяйственной 

жизни компании за декабрь. При составлении бухгалтерских проводок следует 

обратить внимание, что бухгалтерский учет выпуска готовой продукции из 

производства осуществляется с использованием счета 40 "Выпуск продукции 

(работ, услуг)". Товары в розничной торговле учитываются по продажным 

ценам, для учета торговой наценки используется счет 42 "Торговая наценка". 

Согласно принятой учетной политике расходы на продажу учтены по дебету 

счета 44 "Расходы на продажу", полностью признаются в себестоимости 

проданных товаров и счет не имеет сальдо на конец месяца. 

3)  Для проверки и обобщения учетных данных составить оборотно-

сальдовый баланс за декабрь, он составляется на основе данных синтетических 

счетов.  

4)  На основе остатков оборотно-сальдового баланса составить 

бухгалтерский баланс на 1 января 2022 года. Чтобы правильно составить 

бухгалтерский баланс, следует знать, что регулирующие счета 02 "Амортизация 

основных средств", 42 "Торговая наценка" в балансе отдельной статьей не 

отражаются. Они предназначены для того, чтобы по балансу можно было 

определить реальную стоимость имущества экономического субъекта. 
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5)  На основе записей по счетам синтетического учета заполнить Отчет о 

финансовых результатах, рассчитать стоимость чистых активов. 

 

3.3 Методические указания по расчетно-графической работе 2 

Вариант 1.  

Решение задачи рассчитано на применение плана счетов, утвержденного 

Минфином Российской Федерации 31 октября 2000 г. и введенного в действие с 

2001 года. 

Задача составлена на примере общества с ограниченной ответственностью, 

основной вид деятельности которого розничная торговля. Общество имеет 

Расчетный счет и самостоятельный баланс. Режим налогообложения – 

упрощенная система налогообложения; объект налогообложения – доходы, 

уменьшенные на величину расходов. 

Предпринимательская деятельность хозяйствующего субъекта 

предполагает деловое сотрудничество согласно договора франчайзинга и счет 42 

«Торговая наценка» не применяет. Торговый объект имеет эквайринговый 

терминал, предназначенный для автоматизированного совершения безналичных 

денежных операций с помощью платежных карт. Правовой основной системы 

расчетов платежными картами является договор эквайринга. 

 

Условие задачи содержит: 

а) вступительные цифровые данные на 1 декабря 2021 года в виде остатков 

по синтетическим счетам (таблица 40);  

б) перечень фактов хозяйственной жизни происшедших за отчетный 

период (месяц) (таблица 41); 

в) форму книги регистрации фактов хозяйственной жизни (таблица 42). 

Для решения задачи требуется: 

1) Составить и отразить в книге регистрации фактов хозяйственной 

жизни (таблица 42) бухгалтерские проводки по хозяйственным операциям за 

отчетный период. По некоторым фактам хозяйственной жизни суммы следует 

определить самостоятельно. 

 

Таблица 40 – Остатки по синтетическим счетам. 

Счет 
Сальдо на 01.12.2016 

Дебет Кредит 

01 1869892 - 

02 - 1175362 

10 - - 

41 22141752 - 

44 - - 

50 35203 - 

51 1090036 - 
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57 42991 - 

60 3798862 - 

62 - - 

66 - 6040000 

68 - 17296 

69 - 38770 

70 - 80455 

80 - 10000 

84 - 19054349 

90 - - 

91 - - 

99 - 2562504 

Итого 28978736 28978736 

 

2) Записать на счетах синтетического учета начальные остатки на 

01.12.21); затем в хронологическом порядке отразить суммы фактов 

хозяйственной жизни, вызывающих изменение начальных остатков. В конце 

месяца по каждому счету подсчитать обороты по дебету и кредиту и сальдо 

конечное. 

3) На основании записей на счетах синтетического учета составить 

оборотно-сальдовый баланс на 31.12.2021. 

4) Составить Бухгалтерский баланс на 01.01.2021. 

5) Составить Отчет о финансовых результатах за декабрь 2021 г. 

6) Заполнить налоговую декларацию за 2021 год. 

 

Таблица 41 - Факты хозяйственной жизни за период с 01.12.21 по 31.12.21 
№ 

п/п 
Дата Первичный документ 

Содержание факта хозяйственной 

жизни 

Сумма, 

руб. 

1 3.12 Платежное 

поручение, договор 

поставки 

Предварительная оплата товаров 

поставщику 
3905780 

2 7.12 Товарная накладная 

форма № торг 12 

Оприходованы товары, полученные 

от поставщика 
3905780 

3 7.12 Справка бухгалтерии Списана предварительная оплата в 

уменьшение задолженности 

поставщику за товары 

 

? 

4 8.12 Договор Поступление услуги по содержанию 

и ремонту ККТ (техобслуживание) 
1800 

5 8.12 Договор Размещение рекламы в местах 

продаж 
29285 

6 8.12 Платежная ведомость Выплачена из кассы заработная 

плата 
217582 
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7 9.12 Договор Начислены расходы на 

полиграфическую и 

распространительную рекламу 

2317 

8 10.12 Договор Расходы на выпуск карт клиентов  

 

2400 

9 11.12 Договор Отражены расходы по аренде 

офисных помещений 
164000 

10 11.12 Товарная накладная 

№ торг 12 

Оприходованы приобретенные 

канцелярские товары 

 

 

3955 

11 11.12 Справка бухгалтерии Списываются на издержки 

обращения отчетного периода 

израсходованные канцелярские 

товары 

3955 

12 13.12 Отчет о розничных 

продажах 

Отражается в учете продажа товаров 

с использованием платежных карт 

 

3600000 

13 14.12 Отчет о розничных 

продажах 

 

Оплата товара покупателем 

платежной картой 
3600000 

14 15.12 Выписка из 

расчетного счета 

На расчетный счет зачислены 

денежные средства, поступившие от 

покупателей по эквайрингу 

 

3556800 

15 15.12 Отчет банка по 

эквайрингу 

Начислена банку комиссия по 

операциям эквайринга 

 

43200 

16 15.12 Отчет о розничных 

продажах 

Поступление в кассу наличными 

деньгами выручки за проданные 

товары 

6045301 

17 15.12 Отчет о розничных 

продажах 

Списывается себестоимость 

проданного товара 
5497385 

18 15.12 Выписка банка На расчетный счет зачислен 

краткосрочный кредит 

 

200000 

19 16.12 Расходный кассовый 

ордер 

Сдана выручка в банк через 

инкассаторов 

 

5700000 

20 17.12 Выписка банка Зачислена на расчетный счет 

выручка, переданная инкассаторам 

 

5400000 

21 17.12 Акт результатов 

инвентаризации 

товаров 

Списана на расходы недостача 

товаров 
1849 

22 18.12 Договор аренды Начислены расходы по аренде 

торговых объектов 
600903 

23 18.12 Расчет амортизации Начислена амортизация по объектам 

основных средств 
130910 

24 19.12 Договор Начислены расходы по услугам 

интернет и электронной почты 
7694 

25 20.12 Договор Включены в расходы стоимость 

услуг по охране, оказываемые 

сторонними организациями 

7800 

26 21.12 Платежное 

поручение 

Перечислена с расчетного счета 

задолженность по страховым 

взносам, числящаяся на 01.12.2016 

 

? 



89 

 

27 

 

21.12 Платежное 

поручение 

Перечислена с расчетного счета 

задолженность по НДФЛ, 

числящаяся на 01.12.2016 

? 

28 

 

21.12 Расчетная ведомость Начислена заработная плата 

работникам розничной торговли 

 

155317 

29 21.12 Расчетная ведомость Удержан из заработной платы 

работников НДФЛ 
18190 

30 22.12 Платежное 

поручение 

Уплачен в бюджет налог на доходы 

физических лиц с заработной платы 

текущего месяца 

? 

31 

 

31а 

31б 

31в 

 

31г 

23.12 Расчет страховых 

взносов 

Начислены страховые взносы от 

заработной платы работников 

розничной торговли: 

-в Пенсионный фонд 

-в Фонд социального страхования 

-в Федеральный фонд обязательного 

медицинского страхования 

-на обязательное страхование от 

несчастных случаев на производстве 

и профессиональных заболеваний 

? 

32 24.12 Платежное 

поручение 

Уплачены с расчетного счета 

страховые взносы во внебюджетные 

фонды начисленные в текущем 

месяце 

? 

33 25.12 Справка по счету В конце месяца списываются 

расходы на продажу 

? 

34 26.12 Справка по счету Отражается финансовый результат 

от обычных видов деятельности 

? 

35 31.12 Справка по счету Отражается финансовый результат 

от прочих видов деятельности 

? 

36 31.12 Расчет единого 

налога 

Начислен единый налог при 

применении упрощенной системы 

налогообложения 

? 

37 31.12 Справка по счету По окончании отчетного года 

закрывается счет 99 «Прибыли и 

убытки» 

? 

 

Таблица 42 - Книга регистрации фактов хозяйственной жизни 
№ операции Корреспонденция счетов Сумма, руб. 

Дебет (номер счета) Кредит (номер счета) 

    

    

    

Итого    

 

Последовательность решения задачи  

1)  Открыть счета на каждый вид имущества и источников. На счетах в 

хронологическом порядке записать суммы фактов хозяйственной жизни за 

декабрь, вызывающих изменения начальных остатков. В конце декабря по 

каждому счету подсчитать обороты по дебету и кредиту и сальдо конечные. При 

подсчете оборотов начальное сальдо не учитывается. 
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2) Составить бухгалтерские проводки, отражающие факты хозяйственной 

жизни компании за декабрь. При составлении бухгалтерских проводок следует 

обратить внимание, что бухгалтерский учет выпуска готовой продукции из 

производства осуществляется с использованием счета 40 "Выпуск продукции 

(работ, услуг)". Товары в розничной торговле учитываются по продажным 

ценам, для учета торговой наценки используется счет 42 "Торговая наценка". 

Согласно принятой учетной политике расходы на продажу учтены по дебету 

счета 44 "Расходы на продажу", полностью признаются в себестоимости 

проданных товаров и счет не имеет сальдо на конец месяца. 

3) Для проверки и обобщения учетных данных составить оборотно-

сальдовый баланс за декабрь, он составляется на основе данных синтетических 

счетов.  

 

Таблица 43 – Выписка из книги учета доходов и расходов 
Показатели Значения показателей (в руб.) 

Сумма полученных доходов 

нарастающим итогом: 

за первый квартал 

за полугодие 

за девять месяцев 

за налоговый период 

 

 

2040000 

3808000 

5729000 

9112000 

Сумма расходов нарастающим итогом: 

за первый квартал 

за полугодие 

за девять месяцев 

за налоговый период 

 

1200000 

2952000 

3864000 

4968000 

 

4) На основе остатков оборотно-сальдового баланса составить 

сокращенный бухгалтерский баланс на 1 января 2022 года. 

5) На основе записей по счетам синтетического учета составить Отчет о 

финансовых результатах за 2022 год и расчет стоимости чистых активов. 

 

Вариант 2.  

1. Составить и отразить в книге регистрации фактов хозяйственной жизни 

бухгалтерские проводки по хозяйственным операциям за отчетный период, 

приведенным в таблице 45   материалов задания.  

2. Записать на счетах синтетического учета начальные остатки на 01.12.21 

г.; затем в хронологическом порядке отразить суммы фактов хозяйственной 

жизни, вызывающих изменение начальных остатков. В конце месяца по каждому 

счету подсчитать обороты по дебету и кредиту и сальдо конечное.  

3. На основании записей на счетах синтетического учета составить 

оборотно-сальдовый баланс на 31.12.21 г. 

4. Составить бухгалтерский баланс на 01.01.21 г. 

5. Составить Отчет о финансовых результатах и расчет стоимости чистых 

активов. 
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Условие задачи составлено на примере стекольного завода, основной вид 

деятельности которого производство и продажа готовых изделий. 

Завод имеет расчетный счет и самостоятельный баланс. Организационно-

правовая форма Общество с ограниченной ответственностью (ООО). Режим 

налогообложения – упрощенная система налогообложения (УСН). 

Бухгалтерский учет выпуска готовой продукции из производства 

осуществляется с использованием счета 40 "Выпуск продукции (работ, услуг)".  

Условие задачи содержит:  

а) вступительные цифровые данные на 1 декабря 2021 года в виде остатков 

по синтетическим счетам в таблице 44; 

б) перечень фактов хозяйственной жизни происшедших в компании за 

отчетный период (месяц) в таблице 45; 

в) форму книги регистрации фактов хозяйственной жизни в таблице 46.  

 

Таблица 44 - Остатки по синтетическим счетам на 01.12.21, руб. 

Счет 
Сальдо на 01.12.2014 

Дебет Кредит 

01 298.000  

08 190.000  

10 134.000  

43 65000  

50 12.800  

51 178.200  

57   

60  40.000 

66  18.000 

68  25.000 

69  21.350 

70  15.000 

71   

76 18.000  

80  612.000 

84  164650 

Итого 896000 896000 
 

Таблица 45 - Факты хозяйственной жизни за период с 01.12.21 по 31.12.21 
№ 

п/п 
Дата 

Первичный 

документ 
Содержание факта хозяйственной жизни 

Сумма, 

руб. 

1 01.12 Счет-фактура, 

договор поставки  

Поступили от поставщиков сверлильные 

станки, требующие монтажа 

140.000 

2  Наряды №№ 54-57 Начислена заработная плата персоналу за 

март 

50.000 

3  Акт приема-передачи 

ОС  № 132     

 Сданы в эксплуатацию фрезерные станки 190.000 

4  Расходный кассовый 

ордер (РКО) № 157  

Выдано на командировку директору 

завода 

1.000 
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5 08.12 Расчетная ведомость 

№ 67  Расчет 

страховых взносов  

Начислены страховые взносы: 

-  в Пенсионный фонд РФ 22% 

- в Фонд социального страхования РФ 2,9 

- в Федеральный фонд обязательного 

медицинского страхования 5,1% 

- на обязательное страхование от 

несчастных случаев на производстве и 

профессиональных заболеваний 0,4 

    

11000 

1450 

 

2550 

 

 

200 

6 12.12 Приходный 

кассовый ордер № 

112     

Получено по чеку в кассу 16.000 

7 30.12 Расходный кассовый 

ордер №159  

Выдана заработная плата персоналу 15.000 

8 28.12 Авансовый отчет 

Ким О.Л.      

Списаны на себестоимость затраты по 

командировке 

1.000 

9  Лимитные карты 

№№ 98-110  

Отпущены материалы на 

изготовление  продукции 

67.000 

10 28.12 Накладная 18 

(З.Н.П. 10000) 

Списывается в дебет счета 40 "Выпуск 

продукции (работ, услуг)"фактическая 

производственная себестоимость 

выпущенной из производства продукции 

123200 

11 28.12 Накладная 18 Оприходована на склад выпущенная из 

производства готовая продукция по 

плановой себестоимости 

110000 

12 30.12 Расчет отклонений Списывается отклонение фактической 

производственной себестоимости 

продукции от плановой (перерасход) 

13200 

Отклонение фактической производственной себестоимости продукции от плановой 

определяется сопоставлением дебетового и кредитового оборотов по счету 40 "Выпуск 

продукции (работ, услуг)" на последнее число месяца.  

13 30.12 Выписка из 

расчетного счета 

Перечислено в погашение долга в 

бюджет 

25.000 

14 30.12 Выписка из 

расчетного счета 

Перечислено в погашение долга 

поставщикам 

40.000 

15 30.12 Выписка из 

расчетного счета 

Перечислено в погашение долга по 

страховым взносам 

15200 

16 30.12 Накладная №12 Отгружена покупателю продукция, 

выручка признана 

141000 

17 30.12 Накладная №12 Списана плановая себестоимость 

проданной продукции 

110000 

18 30.12 Справка бухгалтерии Отражен финансовый результат от 

продажи продукции 

17800 

19 30.12 Расчет единого 

налога по УСН 6% от 

доходов 

Начислен единый налог 8460 

20 30.12 Справка бухгалтерии 

 
Сальдо счета 91-9"Прочие доходы и 

расходы" субсчет "сальдо рабочих 

доходов и расходов" списывается на 

счет 99 «Прибыли и убытки» 

8460 

21 30.12 Справка бухгалтерии 

 

Закрыт субсчет 90-1"Выручка" 141000 
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22 30.12 Справка бухгалтерии 

 

Закрыт субсчет 90-2 "Себестоимость 

продаж" 

123200 

23 30.12 Справка бухгалтерии 

 

Закрыт субсчет прочих расходов 91-

2"Прочие расходы" 

8460 

24 30.12 Справка бухгалтерии 

 

Счет 99 «Прибыли и убытки»  

закрывается по окончании отчетного 

года 

9340 

 

Последовательность решения задачи следующая: 

1) Открыть счета на каждый вид имущества и источников компании. 

Остатки по синтетическим счетам компании записаны в таблице 44:  условия 

задачи. 

На счетах в хронологическом порядке записать суммы фактов 

хозяйственной жизни за декабрь, вызывающих изменения начальных остатков. 

В конце декабря по каждому счету подсчитать обороты по дебету и кредиту и 

сальдо конечные.  

2) Составить бухгалтерские проводки, отражающие факты хозяйственной 

жизни компании за декабрь в таблице 46.  

 

Таблица 46 - Книга регистрации фактов хозяйственной жизни 

№ операции 

Корреспонденция счетов 

Сумма, руб. 
Дебет (номер счета) 

Кредит (номер 

счета) 

    

 

3) Для проверки и обобщения учетных данных составить оборотно-

сальдовый баланс на декабрь 2021 года в таблице 47. 

 

Таблица 47 - Оборотно-сальдовый баланс на 31.12.2021 г. 

№ счета 

Сальдо на 01.12.2021 Обороты за месяц Сальдо на 31.12.2022 

Д К Д К Д К 

       

 

4)  На основе остатков оборотно-сальдового баланса составить 

бухгалтерский баланс на 1 января 2022 год.  

5) Составить на 2022 год Расчет стоимости чистых активов. 

 

Вариант 3.  

Задание 3.1 

1. Определить статьи бухгалтерского баланса, предназначенные для 

объектов учета активов и обязательств. 
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2. Установить объекты бухгалтерского учета, подлежащие отражению в 

балансе в нетто-оценке. 

3. Выявить объекты бухгалтерского учета, подлежащие отражению в 

бухгалтерском балансе, развернуто. 

4. Определить объекты бухгалтерского учета, подлежащие отражению по 

различным статьям бухгалтерского баланса, в зависимости от сроков погашения 

обязательств. 

2) Составить бухгалтерский баланс. 

 

Исходные данные: 

1) Оборотно-сальдовая ведомость за 2021 год (тыс. руб.) 

 

Наименование счета 

Номер 

счета 

 

 

Сальдо 

На начало года На конец года 

Дебет Кредит Дебет Кредит 

Основные средства 01 2538321  2738921  

Амортизация основных 

средств 

02  850600  870600 

Нематериальные активы 

(товарный знак) 

04 6000  9000  

Амортизация 

нематериальных активов 

05  2000  3000 

Вложения во внеоборотные 

активы 

08 90000  270000  

Отложенные налоговые 

активы 

09 3000  14000  

Материалы 10 300000  552300  

Заготовление и 

приобретение 

материальных ценностей 

15 10000  12000  

Отклонение в стоимости 

материальных ценностей 

16 3000  4000  

НДС по приобретенным 

ценностям 

19 70000  96000  

Основное производство 20 20400  31900  

Готовая продукция 43 40000  68000  

Товары отгруженные 45 45000  75000  

Касса 50 8000  7000  

Расчетные счета 51 124800  112400  

Специальные счета в 

банках 

55 7000  16000  

Финансовые вложения 58 393227  1090074  

Резервы под обесценение 

вложений в ценные бумаги 

59  40000  150000 
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Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками: 

- выданные авансы 

- за полученные мат. 

ценности, принятые работы 

и услуги 

60 

60 

154393 

 

 

567266 

350200  

677699 

Расчеты с покупателями и 

заказчиками: 

- авансы полученные 

- за отгруженную 

продукцию 

62 

62 

 

546220 

290410 

 

 

852000 

275000 

Резервы по сомнительным 

долгам 

63  30000  160000 

Расчеты по займам 66  140201  268794 

Расчеты по займам 67  1637811  1772753 

Расчеты по налогам и 

сборам 

68  76620  227377 

Расчеты по 

соцстрахованию и 

обеспечению 

69  67790  205000 

Расчеты с персоналом 

предприятия по оплате 

труда 

70  150620  312620 

Расчеты с подотчетными 

лицами 

- задолженность 

подотчетных лиц по 

выданным денежным 

средствам 

71 82223  143048  

Расчеты с разными 

дебиторами и кредиторами 

- расчеты по 

депонированным суммам 

76  146167  129107 

Отложенные налоговые 

обязательства 

77  8400  10812 

Уставный капитал 80  176600  159100 

Резервный капитал 82  44580  44580 

Добавочный капитал 83  113808  611833 

Нераспределенная прибыль 84  128311  465611 

Расходы будущих 

периодов 

97 39800  47100  

Доходы будущих периодов 98  10200  145057 

Прибыли и убытки 99     

Итого  4481384 4481384 6488943 6488943 
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2) Расшифровка данных по отдельным счетам для определения сроков 

погашения обязательств, тыс. руб. 
Объекты учета На начало года На конец года 

К счету 58 «Финансовые 

вложения» 

  

Взнос в уставный капитал 

других организаций 

51000 51000 

Акции долгосрочные 211839 560287 

Займы краткосрочные 130388 478787 

 

3) Списываются, учтенные на счете 97 «Расходы будущих периодов» - 

47100 руб. 

 

Задание 3.2.  Отчет о финансовых результатах 

1) Определить сумму выручки, себестоимость продаж, коммерческие и 

управленческие расходы. 

2) Выявить суммы прочих доходов и расходов. 

3) Рассчитать показатель отложенного налога на прибыль. 

4) Составит отчет о финансовых результатах. 

 

Исходные данные: 

Анализ счета 90 «Продажи» за 2021 год 

Счет Код счета 
Сумма, тыс. руб. 

Дебет Кредит 

90.1 «Выручка» 

Поступление активов, признаваемых 

выручкой 

62  6587100 

90.2 «Себестоимость продаж» 

Себестоимость продаж, по которой на 

субсчете 90.1 признана выручка 

43 5133032  

90.3 «Налог на добавленную стоимость» 

Сумма налога на добавленную стоимость, 

причитающаяся к получению от покупателя 

68 1004812  

Прибыль/убыток от продаж   449256 

 

Анализ счета 91 «Прочие доходы и расходы» за 2021 год 

Счет 
Код 

счета 

Сумма, тыс. руб. 

Дебет Кредит 

91.1 «Прочие доходы» 

Проценты полученные за предоставление в 

пользование денежных средств 

организации 

51  16000 

Начислена арендная плата за объект 

основных средств переданный в текущую 

аренду 

76  580000 

91.2 «Прочие расходы» 

Амортизация по основным средствам 

переданным в аренду 

02 315446  



97 

 

Проценты, уплаченные организацией за 

предоставление ей в пользование денежных 

средств (кредитов) 

51 17000  

Оценочные обязательства по предстоящим 

отпускам 

96 240000  

Налог на имущество 68 25316  

Пени, штрафы, уплаченные в бюджет 51 10000  

Сальдо прочих доходов и расходов 11762 

 

Расшифровка оборотов по счетам учета отложенного налога на прибыль 

ОАО «Колос», руб. 
Наименование счета 

(номер счета) 

Оборот по дебету 

счета 

Оборот по кредиту 

счета 

Отложенные налоговые активы (09) 11000  

Отложенные налоговые 

обязательства (77) 

 2412 

 

Расшифровка оборотов по начислениям к субсчету «Расчеты по налогу на 

прибыль», открываемого к счету 68 «Расчеты по налогам и сборам» Главной 

книги, тыс. руб. 

Статьи аналитического учета 

Оборот по 

дебету счета 

Оборот по 

кредиту 

счета 

Условные расходы (условные доходы) по налогу на 

прибыль 

 87499 

Постоянное налоговое обязательство  4107 

Отложенные налоговые активы  11000 

Отложенные налоговые обязательства 2412  

Сумма налога на прибыль, подлежащая взносу в 

бюджет 

100194 

 

 

 

Задание 3.3. Отчет о движении денежных средств 

1) Определить суммы поступлений и платежей денежных средств и 

денежных эквивалентов. 

2) Сверить остатки денежных средств и денежных эквивалентов на 

начало отчетного периода с бухгалтерским балансом. 

3) Составить отчет о движении денежных средств. 

4) Сверить остатки денежных средств и эквивалентов с бухгалтерским 

балансом на конец отчетного периода. 
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Исходные данные: 

Оборотно-сальдовая ведомость по счету 50 «Касса» за 2020 г. 

Содержание фактов 

хозяйственной жизни 

Сальдо на 

начало 

периода 
Оборот за период 

Сальдо на 

конец 

периода 

Д К Д К Д К 

Получены денежные 

средства за проданную 

продукцию 

  1673500    

Оплачено поставщикам за 

услуги  

   1646500   

Выплачены дивиденды в 

пользу собственника от 

распределения частей 

прибыли 

   19000   

Итого   1673500 1665500 8000  

 

Оборотно-сальдовая ведомость по счету 51 «Расчетные счета» за 2020 г. 

Содержание фактов 

хозяйственной жизни 

Сальдо на 

начало периода 
Оборот за период 

Сальдо на 

конец 

периода 

Д К Д К Д К 

7000      

Получены денежные 

средства за проданную 

продукцию 

  4687560    

Получены денежные 

средства за оказанные 

услуги 

  1639500    

Получен аванс за поставку 

продукции 

  2855281    

Получены арендные 

платежи за сдачу имущества 

в аренду 

  498000    

Зачислены на расчетный 

счет проценты по счетам в 

банке 

  780    

Оплачено поставщикам за 

сырье и материалы 

   6038890   

Перечислен аванс 

поставщику за поставку 

материалов 

   560120   

Платежи по оплате труда    1807440   

Отчисления в фонды 

соц.страхования 

   545847   

Платежи в бюджет по 

налогам 

   76620   

Оплачены проценты по 

долгосрочным займам 

   7400   
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Оплачено банку за 

расчетно-кассовое 

обслуживание 

   7215   

Зачислены на расчетный 

счет дивиденды от участия в 

других организациях 

  15000    

Поступили денежные 

средства от продажи склада 

  120100    

Перечислено поставщику за 

изобретение основных 

средств 

   795720   

Получен краткосрочный 

займ от физического лица 

  137831    

Получены денежные 

средства от продажи акций 

  20000    

Лизинговые платежи за 

взятые в аренду объекты 

   17000   

Итого   9974052 9856252 124800  

 

Оборотно-сальдовая ведомость по счету 55 «Специальные счета в банках»                    

за 2020 г. 

Содержание фактов 

хозяйственной жизни 

Сальдо на 

начало периода 
Оборот за период 

Сальдо на 

конец 

периода 

Д К Д К Д К 

С расчетного счета 

депонированы денежные 

средства для выдачи чека 

  7000  7000  

 

Оборотно-сальдовая ведомость по счету 50 «Касса» за 2021 г. 

Содержание фактов 

хозяйственной жизни 

Сальдо на 

начало периода 
Оборот за период 

Сальдо на 

конец 

периода 

Д К Д К Д К 

Получены денежные 

средства за проданную 

продукцию  

8000  26000    

Выплачены дивиденды 

собственникам от 

распределения чистой 

прибыли 

   27000   

Итого   26000 27000 7000  
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Оборотно-сальдовая ведомость по счету 51 «Расчетные счета» за 2021 г. 

Содержание фактов 

хозяйственной жизни 

Сальдо на 

начало периода 
Оборот за период 

Сальдо на 

конец 

периода 

Д К Д К Д К 

124800      

Поступления от продажи 

продукции 

  8199745    

Поступление аванса от 

покупателей за поставку 

продукции 

  2705400    

Поступление арендных 

платежей за сдачу 

имущества в аренду 

  580000    

Получены проценты по 

счетам в банке 

  16000    

Оплата поставщику    6056978   

Оплата аванса поставщикам 

за поставку материалов 

   695800   

Платежи по оплате труда    2665440   

Отчисления в фонды соц. 

страхования 

   1032935   

Платежи в бюджет по 

налогам 

   227200   

Расходы за услуги в банке    7900   

Получены денежные 

средства за проданное 

оборудование 

  1350000    

Дивиденды от долевого 

участия других 

организациях 

  53700    

Перечислено поставщикам 

за приобретенное 

производственное здание 

   2623684   

Получен краткосрочный 

беспроцентный займ от 

физического лица на 

приобретение оборотных 

средств 

  401692    

С расчетного счета  

депонированы денежные 

средства для выдачи 

чековой книжки 

  9000    

Итого   13306537 13318937 112400  
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Оборотно-сальдовая ведомость по счету 55 «Специальные счета в банках»                       

за 2021 г. 

Содержание фактов 

хозяйственной жизни 

Сальдо на 

начало периода 
Оборот за период 

Сальдо на 

конец 

периода 

Д К Д К Д К 

 7000      

С расчетного счета 

депонированы денежные 

средства для выдачи чековой 

книжки 

  9000    

Итого     16000  

 

4 Методические указания по подготовке и сдаче экзамена 

 

Вопросы для проведения промежуточной аттестации (экзамен) 

1) История зарождения бухгалтерского учета. Понятие о хозяйственном 

учете, его виды, учетные измерители. 

2) Определение и основные задачи бухгалтерского учета. Пользователи 

бухгалтерской информации. 

3) Основные правила (принципы) бухгалтерского учета.  

4) Система нормативного регулирования бухгалтерского учета и 

отчетности в России. 

5) Предметы и объекты бухгалтерского учета, метод бухгалтерского учета 

и его элементы. 

6)  Документирование фактов хозяйственной жизни.  

7)  Инвентаризация имущества и финансовых обязательств. 

8)  Оценка имущества и обязательств. 

9)  Счета и двойная запись. 

10)  Синтетический и аналитический учет. 

11)  Учетные регистры. Оборотные ведомости. Формы бухгалтерского 

учета. 

12)  Организация бухгалтерского учета. 

13) Учет кассовых операций. 

14)  Учет операций на расчетных счетах. 

15)  Учет операций на валютных счетах. 

16)  Учет денежных средств на прочих счетах. 

17)  Учет подотчетных сумм. 

18)  Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками. 

19)  Учет расчетов с покупателями и заказчиками. 

20)  Порядок создания и учета резервов по сомнительным долгам. 

21)  Учет расчетов с разными дебиторами и кредиторами. Учет расчетов с 

участниками (учредителями) по вкладам в уставный капитал.  

22)  Учет расчетов с подотчетными лицами. Учет расчетов с работниками 

организации по прочим операциям. 
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23)  Учет приобретения материалов. Учет расхода материала в 

производстве. 

24)  Учет выпуска продукции, недостач и потерь. 

25)  Учет продажи готовой продукции.  

26)  Учет вложений на строительство объектов основных средств. 

27)  Понятие основных средств, их классификация и оценка. 

28)  Учет движения основных средств. 

29)  Учет амортизации основных средств. 

30)  Учет затрат на восстановление основных средств. 

31)  Учет аренды основных средств. 

32)  Учет расходов. 

33)  Учет доходов. 

34)  Структура и порядок формирования финансовых результатов и налога 

на прибыль. 

35)  Порядок закрытия счетов у экономического субъекта. 

36)  Упрощенная система бухгалтерского учета. 

37)  Бухгалтерский баланс по упрощенной форме. 

38)  Отчет о финансовых результатах по упрощенной форме. 

39)  Особенности предоставления отчетности. 

40)  Общие правила формирования бухгалтерской (финансовой) 

отчетности. 

41)  Содержание бухгалтерского баланса. 

42)  Значение и функции отчета о финансовых результатах. 

43)  Порядок расчета в отчете о финансовых результатах статьи «Чистая 

прибыль (убыток)». 

44)  Порядок расчета в отчете о финансовых результатах статьи «Текущий 

налог на прибыль». 

45)  Учет, формирование и отражение в отчетности добавочного капитала. 

46)  Учет, формирование и отражение в отчетности резервного капитала. 

47)  Основное назначение Отчета о движении денежных средств. 

48)  Определение прямого и косвенного метода составления Отчета о 

движении денежных средств. 

49)  Основное назначение пояснений к бухгалтерской (финансовой) 

отчетности. 

50)  Публичность бухгалтерской отчетности. 
 

5 Методические указания по выполнению самостоятельной работы 

 

Работая с учебно-методической литературой, студент должен понимать, 

что в бухгалтерской профессии основным источником информации является 

нормативный документ. Нормативные документы создаются более оперативно, 

чем учебная Список рекомендуемых источников и содержат новый материал по 

конкретному участку учета, имеют юридическую силу. Учебники, учебные 

пособия, литературные источники служат дополнением к законодательным и 

нормативным документам РФ о бухгалтерском учете. 
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Изучив и выполнив методические указания, студент научится читать 

законодательные и нормативные документы по регулированию бухгалтерского 

учета, финансовой отчетности таким образом, чтобы осознать логику 

бухгалтерского учета. Приобретет систему знаний о бухгалтерском учете: 

- как одной из функций предпринимательской деятельности, направленной 

на получение результатов финансово-хозяйственной деятельности; 

- по организации информационной системы для заинтересованных 

пользователей; 

- по подготовке и представлению финансовой информации, 

удовлетворяющей требованиям различных пользователей (внутренних и 

внешних); 

- по изучению методики и порядка ведения бухгалтерского учета активов, 

капитала, резервов и обязательств. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
 

В результате освоения дисциплины с помощью наставлений по отдельным 

темам, содержащихся в учебно-методическом пособии, студент сможет 

получить представление о месте бухгалтерского учета и отчетности в системе 

управления экономическим субъектом, изучить возможности, которые создает 

действующее законодательство для изменений в области информационного 

обеспечения принятия экономических решений, новации в области сближения 

российского бухгалтерского учета с МСФО. Студент усвоит, что правовой 

механизм регулирования учетной практики основан на сочетании деятельности 

органов государственной власти (к которым отнесены уполномоченные 

федеральные органы – Минфин России и ЦБ РФ) и негосударственные 

организации. 

Используя в учебном процессе методические советы по изучению 

отдельных тем, студент уяснит основные принципиальные положения по 

организации и ведению бухгалтерского учета и составления отчетности, 

необходимые для решения практических задач. 

Перспективы развития бухгалтерского учета и отчетности определяют 

потребности руководства экономического субъекта, и по нашему мнению, 

имеют следующие направления.  

Первое направление определено Федеральным законом  402-ФЗ "О 

бухгалтерском учете". Закон 402 ФЗ отдельной статьей предписывает программу 

разработки и утверждения федеральных стандартов бухгалтерского учета с 

участием заинтересованных федеральных органов исполнительной власти, 

Банка России, делового и профессионального сообщества. 

  Наибольшую значимость имеет специальный федеральный стандарт – 

новый План счетов, цель разработки которого, ввести единую классификацию 

показателей бухгалтерской отчетности и того, что отражается на счетах. Сейчас 

в разных нормативных документах содержится несколько списков статей 

бухгалтерского учета и отчетности. Вместо них должен быть один 
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классификатор бухгалтерских показателей. Функцию таких показателей должен 

взять на себя новый План счетов.  

При этом необходимо будет обеспечить соответствие нашей 

классификации активов и обязательств, доходов и расходов классификации 

МСФО. Идея в том, чтобы номер счета являлся одновременно кодом 

соответствующей строки отчетности. При этом в образцах форм отчетности 

вообще не должно быть названий строк. Список строк своего баланса или отчета 

о своем финансовом положении должна устанавливать сама организация, 

выбирая из классификатора те статьи, которые ей нужны. Это упростит учет.  

По мнению начальника отдела методологии бухгалтерского учета и 

отчетности Минфина России И. Сухарева, классификатор должен быть 

достаточно обширным. Цифр в номере счета будет как минимум три. Хотя 

абсолютно все охватить все равно невозможно. Поэтому надо               

предоставить компаниям возможности вводить нужные им  дополнительные 

синтетические счета, причем во всех разделах. Сейчас такая возможность есть 

только в части 30-х счетов по учету затрат. В федеральном стандарте не стоит 

приводить, что именно по дебету и кредиту. Бухгалтеры должны принимать 

такие решения самостоятельно, исходя из сути хозяйственной операции и 

специфики бизнеса. Планируется позже выпускать для компаний лишь 

рекомендации по корреспонденции счетов. 

Государство постоянно издает новые нормативные документы, вносит 

изменения в действующие, влияющие на бухгалтерский учет, и соответственно, 

обновляются правила ведения бухгалтерского учета. Студенту – будущему 

экономисту, желательно быть в курсе всех изменений. Для этого студент должен 

постоянно посещать консультационные семинары, которые проводят 

специалисты, читать периодические издания, участвовать в студенческих 

научных конференциях. 
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63. Приказ Минфина от 02.07.2010 г. № 66н "О формах бухгалтерской 

отчетности организаций".  
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на  20  г. Коды 

Форма по ОКУД 0710001 

Дата (число, месяц, год)    

Организация  по ОКПО  

Идентификационный номер налогоплательщика ИНН  

Вид экономической 
деятельности  

по 
ОКВЭД 2  

Организационно-правовая форма/форма собственности     

 по ОКОПФ/ОКФС   

Единица измерения: тыс. руб. по ОКЕИ 384 

Местонахождение (адрес)   
 

 
 

Бухгалтерская отчетность подлежит обязательному аудиту  ДА  НЕТ 

Наименование аудиторской организации/фамилия, имя, отчество (при наличии)  
индивидуального аудитора   

 

 
 

Идентификационный номер налогоплательщика  
аудиторской организации/индивидуального аудитора ИНН  

Основной государственный регистрационный номер  
аудиторской организации/индивидуального аудитора 

ОГРН/ 
ОГРНИП  

 

  На   На 31 декабря На 31 декабря 

Пояснения 1 Наименование показателя 2 20  г.3 20  г.4 20  г.5 
           

 АКТИВ    
 I. ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ    

 Нематериальные активы    

 Результаты исследований и разработок    

 Нематериальные поисковые активы    

 Материальные поисковые активы    

 Основные средства    

 
Доходные вложения в материальные 
ценности    

 Финансовые вложения    

 Отложенные налоговые активы    

 Прочие внеоборотные активы    

 Итого по разделу I    

 II. ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ    

 Запасы    

 
Налог на добавленную стоимость по 
приобретенным ценностям    

 Дебиторская задолженность    

 
Финансовые вложения (за исключением 
денежных эквивалентов)    

 
Денежные средства и денежные 
эквиваленты    

 Прочие оборотные активы    

 Итого по разделу II    

 БАЛАНС    
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Форма 0710001 с. 2 

  На   На 31 декабря На 31 декабря 

Пояснения 1 Наименование показателя 2 20  г.3 20  г.4 20  г.5 
           

 ПАССИВ    
 III. КАПИТАЛ И РЕЗЕРВЫ 6    

 
Уставный капитал (складочный капитал, 
уставный фонд, вклады товарищей)    

 
Собственные акции, выкупленные у 
акционеров (  )7 (  ) (  ) 

 Переоценка внеоборотных активов    

 Добавочный капитал (без переоценки)    

 Резервный капитал    

 
Нераспределенная прибыль (непокрытый 
убыток)    

 Итого по разделу III    

 IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА    

 Заемные средства    

 Отложенные налоговые обязательства    

 Оценочные обязательства    

 Прочие обязательства    

 Итого по разделу IV    

 V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА    

 Заемные средства    

 Кредиторская задолженность    

 Доходы будущих периодов    

 Оценочные обязательства    

 Прочие обязательства    

 Итого по разделу V    

 БАЛАНС    

 
Руководитель    
 (подпись)  (расшифровка подписи) 

 
“  ”  20  г. 
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Локальный электронный методический материал 
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